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Alkotmányt Boszniának.
Budapest, augusztus 3.

A e h r e n t h a 1 félhivatalos lapjai telve 
vannak diadalharsonákkal, hogy ime a 
revali megállapodások vízbe estek, s 
hiába szövetkezett Anglia és Oroszország 
a monarchiának balkánpolitikája ellen, 
ez a szövetség sikert nem érhet el, mert 
a szultán azzal, hogy népének alkot­
mányt adott, teljesen illtiziórius értékűvé 
tette a te vall programmot.

Hogy a török alkomány váratlanul 
jött Anglia és Oroszország számára, 
nem vonjuk kétségbe, de hogy ebből 
magának Aehrenthal hímet akar varrni, 
ezt nagyon komikusnak találja mindenki, 
mert ha a törökországi fordulat nem 
mozdítja is elő az angol és orosz bal­
kántörekvéseket, az kétségtelen, hogy a 
monarchia balkánpolitikájára is nagyon 
kedvezőtlen hatással lesz, Mert ha nem 
fog is az alkotmány egy csapásra a tö­
rök birodalomból erős és ellenállásra 
képes országot teremteni, azt szinte ma­
tematikai pontossággal meg lehet állapí­
tani, hogy a Balkán egész képét meg­
változtatja, s lassanként meg fogja vonni 
azt a jogalapot, amelyre támaszkodva 
az európai hatalmak patronátust véltek 
gyakorolhatni a balkán-lakosság fölött.

De azonkívül is, bármily nagy is 
most az angol-orosz kudarcz miatt

Aehrenthal öröme, kétségtelen, hogy a 
törökországi alkotmány tulajdonképen 
Aehrenthalra nézve vereség, sőt vereség 
és szégyen egész monarchiánkra. A 
boszniai kérdés ismét aktuális lett, még 
pedig a legkellemetlenebb és legvesze­
delmesebb formában. Harmincz év óta 
„paczifikáljuk“ mi Boszniát és Hercze- 
govinát, s mégis még mindig csak ott tart 
a monarchia, hogy tekintélyét és pozi- 
czióját a legvadabb abszolutizmussal 
tudja fentartani. Éppen a napokban Ítél­
tek el újságírókat évekig tartó súlyos 
várfogságra sajtóvétség miatt, tehát olyan 
brutális és embertelen büntetésre, amely­
hez fogható ma az egész czivilizált vi­
lágban, mint a középkori barbarizmus 
emléke él csak. De az Ítélet nemcsak 
a szokatlan szigora miatt feltűnő, ha­
nem azért is, mert világot vet arra, minő 
állapotok vannak lenn az okkupáit tar­
tományokban, s hogy a forradalmi tö­
rekvésekkel szemben minő erőszakos 
eszközökkel tudunk csak védekezni.

De alapos a feltevés, hogy ezeken 
az áldatlan állapotokon még rontani fog 
az a tény, hogy a szultán alkotmányt 
adott alattvalóinak. Eddig is kevés ro- 
konszenvvel találkozott Boszniában és 
Herczegovinában a monarchia, s a la­
kosságnak egyetlen rétege sem volt, 
amelyet a maga számára meg tudott 
volna nyerni. A szerbek egy nagy-szerb

birodalomról álmodoznak, a mohamedán 
nők pedig óhajtandóbbnak tartották ma­
gukra nézve a török abszolutizmust, 
mint az osztrák abszolutizmust és ön- 
ámitás a monarchia részéről az, mikor 
el akarja magával hitetni, hogy azt a 
nagy katonai apparátust, melyet lenn 
tart Boszniában, az európai hatalmak 
aspirácziói ellen, s nem azért tartja 
lenn, hogy már eleve kizárja a lehető­
ségét egy olyan felkelésnek, amely más­
különben szükségszerűen bekövetkez­
nék.

A török alkotmány még jobban fogja 
szítani az elkeseredést. Még jobban érzi 
most lenn Boszniában mindenki, hogy 
az a nagy czivilizatorius munka, a mely­
nek dicséretét hangoztatják külügyminisz­
tereink és közös pénzügyminisztereink 
minden delegáziós ülésszakban, csak 
humbug, mert hisz harmincz év alatt sem 
árultunk el annyi igazi czivilizált hajla­
mot, hogy az okkupáit területeknek leg­
alább autonómiát adtunk volna. S a 
népek nem fogják elhinni, hogy a bosz­
niai alkotmánynak az okkupáit tartomá­
nyok rendezetlen közjogi és nemzetközi 
jogállása az akadálya, mert végre is ez 
nem lehet akadálya annak, hogy ott 
európai nívón álló uralmat tartsunk fenn, 
hanem egyenesen a régi osztrák törek­
vések kifolyásának tekintik, melynek 
egész czélja, egész bölcsesége a népek

A gyűrű.
Irta: Simon Vilmos.

(Utánnyomás tilos.)

Közvetlenül a Riggars-hcgyek végső nyúl­
ványai mellett, a Zuluiöldrc vezető liatárösvúny 
közelében lakott Lobtmgela kaffer-íönök. Kraalja 
csak abban különbözött a többi zulukafíer laká­
sától, hogy valamivel nagyobb \ olt és hogy 
néha-néha a seprűnek is akadt dolga a kraal 
előtti térségen.

Lobungcla különben, mint Anglia lojális 
alattvalója volt ismeretes s emiatt nagy tekin­
télynek örvendett messze földön, a különböző 
kaffer-törzsek között. I ekintéiyét emelte nagy 
vagyona is, melylyul különben minden alkalom­
mal eldicsekedett épp úgy, mint egyetlen leányá­
nak, Marengának hires szépségével.

Marenga a zulu szépek azon fajából volt, 
melynek szépségét gyakran van alkalma csodál­
ni annak, ki a Biggars-hcgyek kafferkraaljai közt 
jár. Nemes metszésit arezuk valamivel halvá­
nyabb a zuluk rendes színénél s teljesen hiányzik 
belőle fajuknak jellegzetes vadsága. Szénfekete 
szemük melankolikus tekintetű, de ha indulatot 
akarnak kifejezni, félelmetes tűzben égnek. A leg­
szebb azonban ezeknél a leányoknál a termet 
és nincsen szobrász, kinek vésője Ilii mását tud­
ná adni a csodálatosan arányos formáknak. Es 
e hires szép leányok közt a legszebb volt Ma­
renga, Lobungcla leánya. A törzsfönök kraalja 
nem is nélkülözött soha vendéget, altiig a nagy 
lázadás ki nem tört. Ekkor Lobungcla kraalja 
nem volt többé vendégszerető ház, mert ő akkor 
is hii maradt Angliához, amikor az összes tör­
zsek fegyvert fogtak ellette.

Az angol hadsereg járőrei, melyek a Buffalo-

folyó mentén végezték szolgálataikat, a legna­
gyobb biztonságban voltak addig, atnig Lobtm­
gela kerületében tartózkodtak’. Hogy aztán ezek 
az emberek nem látták meg többé Angliát, arról 
Lobungcla nem tehetett, mert a szcrcnscétlenség 
mindig Lobungcla hatalmi körén kivid történt.

Egy napon, közvetlen naplemente előtt, is­
mét egy angol járőr keresett éji pihenőt Lobtm­
gela kraaliában. Vezetője feltűnően fiatal őrnagy 
volt, ki iránt a legénység különös tiszteletet tanú­
sított. Lobtmgela alázattal sietett eléje, mert a 
fiatal tiszt egész magaviseletén meglátszott, 
hogy egész életében szokva volt, hogy kiváltsá­
gait parancs nélkül teljesítsék. Ezúttal csak az 
lehetett a kiváltsága, hogy a közeli fa alá néhány 
zsupp szalmát hintsenek, amelyen kipihenhesse 
az ut fáradalmait. Lobungcla intézkedett is rög­
tön, hogy előkelő vendége megfelelő fekhelyhez 
jusson. Maga Marenga hordta össze a szalmát 
és gyakorlott kézzel készített fekhelyet az őr­
nagynak. A fiatal tiszt pedig elbűvölve a leány 
szépségétől, lázban égő szemekkel kisérte an­
nak minden mozdulatát. Mikor aztán Marenga 
elvégezte munkáját, az őrnagy barátságos tno- 
solylyal intett feléje, de a leány, ki már régen 
érezte a tiszt sötét szemének égő tüzet, lehajtott 
fejjel sietett kunyhójába.

Az angol katonák nyomban aztán pihenőre 
tértek s nemsokára mély álomba merültek. Csak 
a fiatal őrnagy hánykolódott sokáig fekhelyén. 
Szemet elkerülte az álom, mert képzeletben foly­
vást maga előtt látta a szép zulu leányt, kinek 
csodás tekintetében megmagyarázhatatlan büv- 
erő rejlett. Már éjfél körül járt az idő. amikor 
az őrnagy szempillái is lezárultak és szabályos 
lélegzetvétele elárulta, hogy a természet végre 
megkövetelte a magáét. Ekkor a kunyhók közül

egy sötét árny közeledett az angol katonák tá­
borhelyéhez. Egyenesen az őrnagy fekhelyének 
tartott. Odaérve csendesen térdre ereszkedett s 
föl éje hajolva a tisztnek, leste arczáriak minden 
mozdulatát. A koromsötétségben csak egy vil­
logó szempárt láthatott az ember, mely ott őr­
ködött az angol parancsnok álma fölött, amíg az 
első hajnalsugár megjelent a Tugelamcnti he­
gyek fölött.

Hajnalhasadtával aztán az angol katonák is 
ébredezni kezdtek, mert őket a kötelesség már 
kora reggel másfelé hívta. Lobungcla nagy tisz­
teletének kifejezéseképpen elkísérte az angol jár­
őrt a Bttffalo-folyóig. Mielőtt azonban a járőr 
elhagyta Lobungcla kraaliáttak környezetét, egy 
esemény jött közbe, ami Lobungelának nem ép­
pen kedvére való volt. Amikor Ugyanis az angol 
járőr az első utkanyarulathoz ért, az őrnagy 
meglátta Marengát, amint a kűkoriczaföldekről 
a kraal felé siet. Nyomban utána lovagolt s a 
megriadt leányhoz érve, leugrott lováról. Elsőbb 
barátságosan megsimogatta a leány arczát, az­
tán keskeny, szinte nőies kezéről lehúzott egy 
értékes gyűrűt s odanyujtotta a leánynak.

— Emlékül adom ezt neked, gyermekem, a 
barátságos fogadtatásért. Ma este talán ismét 
látni foglak, ha megígéred, hogy ismét olyan jó 
fekhelyet készítesz.

A fiatal leány nem értette az őrnagy sza­
vait, de feleletképpen néhány szót suttogott, 
amelyeket élénk taglejtésekkel kísért. Mivel 
azonban az őrnagy nem értette meg, hanem ba­
rátságos fejbólintással ismét lóra ült. a leány 
szeme vad kétségbeesésben kezdett lángolni. 
Egy ideig meg kényes szemmel nézett utána, az­
tán ajkához emelte a gyűrűt és egy forró csókot 
nyomott reá.
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és nemzetek elnyomására irányult ős­
idők óta.

Es nem fogjuk Európa előtt sem iga­
zolni tudni azt, hogy akkor, mikor a szul­
tán a teljesen dezolut országában nem tartja 
lehetetlenségnek az alkotmányos ural­
mat, a monarchia harmincz évi kor­
mányzás után is csak annyi kultúrát 
tudott levinni Boszniába, hogy ott az 
abszolút uralom megszüntetése teljes 
felfordulást idézzen elő. S ha a legkö­
zelebbi időn belül nem is, de vajmi 
hamar olyan irredentista mozgalom fog 
keletkezni Boszniában, melynek hatásai 
beláthatatlanok lesznek. Hisz már nyolcz 
év óta kétségtelen, hogy semmit sem 
tudtunk csinálni Boszniában, s hogy 
csak magunk ellen keserítettük a lakos­
ságot. Ha a török alkotmányos élet jól 
fog funkczionálni, akkor nemcsak növe­
kedik majd ez az elkeseredés, hanem 
annak jogosult voltát is minden elfogu­
latlan ember elismerni lesz kénytelen.

S ezen csakis egyetlen módon se­
gíthetünk, de azt a módot igénybe kell 
vennünk. Bosznia számára alkotmányt 
kell adnunk. Mert ha a szultán alkot­
mányt ad alattvalóinak, akkor nem tud­
juk semmivel sem igazolni azt, hogy 
éppen a monarchia legyen az, amely 
abszolutisztikus kormányrendszert tart 
fenn.

Tudjuk, hogy a bécsi urak számára 
nagyon kellemetlen helyzetet teremtettek 
a török állapotok, de itt ez most másod- 
rangú kérdés. A Boszniában fentartott 
becstelen rendszernek meg kell szűnnie 
s az okkupáit tartományoknak alkotmányt 
kell adni. Nem mondjuk, hogy ezt könnyű 
feladat lesz megoldani, de ez nem változ­
tat a kötelesség tényén. Mert már egy év­
tizede meg kellett volna ezt tennie a mon­
archiának. S ha a becsi bölcseség szo­

kása szerint ismét megkésett, ez 
menti fel az alól, amit megtennie 
már elodázhatlan sürgősség.

nem
most

Később vissza tűit Lubimgvia és nagy harag­
gal támadt leányára. Marenga előbb keserű kö- 
r.yeket hullatott, aztán könyörögve emelte kezét | 
apja felé.

— Kegyelmezz neki, apám, hiszen olyan jó 
volt hozzánk.

A leány kérése azonban csak olaj volt a | 
tűzre, mert Lobungela éktelen haraggal kergette j 
öt a kunyhójába. Marenga bánatában sokáig zo- . 
kogott még, különösen amikor látta, hogy apja j 
a leghívebb szolgáját, a gyorslábú Luongvont 
izenettel küldte a hegyek felé.

Két nappal később Lobungela kraaljának 
környéke csak úgy nyüzsgött a sok angol lovas­
tól. A tisztek arczán komor felhők ültek s maga 
Lobungela is kétségbeesett taglejtésekkel tna- 
gyarázgatott valamit egy angol tábornoknak.

Marenga csodálkozva nézte a szokatlan zűr­
zavart, melynek magyarázatát csak akkor találta 
meg, amikor naplemente előtt apja kraaljához 
hozták a fiatal angol őrnagy véres holttestét.

Évtizedek múltak el a nagy zulu-lázadás óta. 
Ä Bufíalo-folyó partján azóta csend honol s a 
szorgalmas farmerek békén végzik napi mun­
kájukat. Idegenek ritkán vetődnek arra felé, de 
ha néha cgy-cgy idegen vetődik a Biggars- 
hegyek távolabb eső kafferkraaljai közé. okvetle­
nül találkozni fog egy vén, rendkívül összetöpö­
rödött zuluasszonynyal. Arcza fakó már s a sok 
táncztól olyan, mint egy múmia. Kezén egy ér­
tékes gyűrűt hord s ha a meglepett idegen meg­
kérdezi, hogyan jutott c gyűrűhöz, becsoszog 
kunyhóijába és a „London Nc\vs“-nek egy na­
gyon megviselt példányával jön ki. Csontos ujjú­
val egy7 teljesen elfakult arczképre mutat, mely­
re csak arról lehet ráismerni, mert alatta ez a 
felírás áll: Napoleon T.nios, t'ranczianrs/ág trón­
ul (ikúse.

Kétnapos minisztertanács.
— A s/.iiíiet politikája. —-

Budapest, augusztus 3.

A nyári szünet nagy prob'émái, amelyeknek 
megvalósítása korszakos jelentőségűvé fogja 
tenni az öszszel kezdődő politikai szezont, napi­
rendre kerültek. Öt heti pihenés után ma össze­
gyűltek a kormány tagjai, hogy minisztertanács­
ban hivatalosan állást foglaljanak a megoldandó 
kérdésekben. Egy órai megszakítással délelőtt 
tizenegy órától esti félnyolez óráig tanácskoztak 
a miniszterek, holnap délelőtt tíz órakor pedig 
folytatják a tanácskozást, amelyen a kormány 
valamennyi tagja résztvesz.

Már ebből a körülményből is látható, hogy 
rendkívül fontos ügyekkel foglalkozik a minisz­
tertanács. A legnagyobb jelentőséggel természe­
tesen a v á 1 a s z t ó i reform kérdése bir, amely 
javaslatnak szövegét ma terjesztette a minisztci- 
tanács elé gróf Andrássy Óvnia belügymi­
niszter. A reform alapeszméjét és az elveket, 
amelyeken fölépült, természetesen már ismerték 
a kormány tagjai, hiszen a korszakos újítás is­
mételten volt beható megbeszélés tárgya, de tör­
vénytervezet formájában ma került először mi­
nisztertanács elé. Az általános választói jog meg­
valósítására vonatkozó elveket gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter már régebben előterjesz­
tette a királynak, aki azokhoz hozzájárult, így 
tehát azok a hírek, amelyek arról szólnak, hogy 
az uralkodó és a kormány között difíerencziák 
vannak, teljesen alaptalanok. A kérdést már tel­
jesen megoldották és gróf Andrássy Gyula 
törvénytervezete a mai minisztertanácsból már 
a király elé kerül előzetes hozzájárulás czél-

jából.
A választói reformmal kapcsolatosan a koi- 

iiu'my természetszerűleg foglalkozott azzal a 
parlamenti helyzettel, amelyet az ál­
talános választói jog megvalósítása fog előidézni 
Ez pedig azt jelenti, hogy a mai minisztertanács­
ban szóba került a szünet politikájának egyik 

I igen jelentőségteljes kérdése, a fúzió. Már a 
I nyári szünet kezdetével, pünkösdi számunkban 
1 részletesen kimutattuk, hogy az összes kérdések 
i megoldása egyenesen attól függ, mennyire segíti 

elő az összes nemzeti alapon álló tártoknak egy 
táborba való tömörítését. A fúzióval pedig leg 
közvetlenebbül az önálló jegybank ügye 
függ össze, igy tehát ennek a kérdésnek tisztá­
zása is jelentős tárgya volt a mai miniszterta­
nácsnak.

A dclcgácziók összehívásának dolga is 
kapcsolatban van a fúzióval, mert az idei dclc- 
gáczióban, amelyet — mint már ismételten je­
leztünk — szeptember huszonötödikére hívnak 
össze Budapestre, ugyanis a tiszti fizeté­
sek és a legénységi zsold fölemelé­
se ügyének tárgyalása alkalmával előrelátha­
tólag beható katonai v it a lesz s ennek fo­
lyamán bizonyára nay.yjelentőscgü kijelentések 
fognak elhangzani a kát o n a i kérdések 
megoldására vonatkozólag, A külügyi 
kérdések megbeszélése is igen fontos tárgya volt 
a mai minisztertanácsnak, már csak azért is,

I mert a törő k o r s z á g i viszon y o k egé- 
! szén ui megvilágításba hely ezik az ok kupáit 
I tartományok helyzetét.

(Írói Apponyi Albert kultuszminiszter a 
j katholikus autonómiára és az. 184S : 
i XX. t.-cz, életbeléptetés v r e vonatkozú-
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lag terjesztett elő törvényjavaslatokat. A katlio, 
likus autonómiát úgy akarja megoldani, hogy az 
összes tanulmányi alapokat, amelyek 
most állami kezelésben vannak, át akarja cngediv 
az autonóm katholikus egyháznak. A katholikus 
egyháznak régi kívánságát teljesiti ezzel grói 
Apponyi, aki ezzel Junktim úgy. óhajtja 
a protestánsok: ellenszegülését lefegyverezni, 
hogy viszont a protestáns egyháznak 
törvényben évi három millió k o r o- 
n a állami támogatást biztosit.

A mai miniszteri értekezés folyamatán telt 
jelentést dr. Günther Antal igazságügyminisz­
ter karlóczai kiküldetéséről, a szerb 
patriárcha választásáról és ma dön­
tött a magyar kormány azon az előterjesztésen 
is, amelyet a királynak ebben a kérdésben tesz. 
Hir szerint a kormány azt javasolja a királynak, 
hogy Zrncjanovics Gábor verscczi püspök 
patriárchává való megválasztását n c c r ö- 
sit se meg.

Fontos tárgya volt a minisztertanácsnak a 
jövő évi költségvetés összeállítása is, 
mert a kép visel őhaz, amely szcptembei huszon­
kettedikén ül össze, a delegácziós ülésszak alatt 
a bizottságokban letárgyalja a költségvetést.

A h orvát helyzet ma még nem került 
sorra. Báró Rauch Pál liorvát bán egész nap 
várta, hogy meghívják a minisztertanácsba, 
azonban csak holnap lesz alkalma arra, hogy 
előterjesztéseit a kormánynak megtegye.

A holnapi folytatólagos minisztertanács után 
\V c k c r 1 c Sándor miniszterelnök Bécsbe uta­
zik, ahol az osztrák és a közös miniszterekkel 
folytat tanácskozásokat. Csütörtökön a minisz­
terelnök Ischlben lesz és jelentést fog tenni 
a kir á 1 y n a k a minisztertanács határozatai­
ról. Vele utazik Günther Antal igazságügy­
miniszter is, aki a karlóczai patriárchaválaszlás 
dolgában fog referálni.

A hivatalos jelentés a mai miniszteri kouic- 
rencziáról igy szól: _

Ma délelőtt a miniszterelnöki palotában c- 
kerle Sándor miniszterelnök elnöklésevel minisz­
tertanács volt, amelyen a kabinet valamennyi 
tagja résztvett. A minisztertanácson a nyári szü­
net alatt összetorlódott folyó ügyeket intéztek 
cl. Délben két órakor megszakítottak a tanácsko­
zást és rövid ebédszünet után délután íoUtatuk. 
A minisztertanács még holnap is tart. A miniszte­
rek délben Wekcrlc Sándor miniszterelnök 
elégel voltak ebedre. _____ _____

Budapest, augusztus 3.

A bán Budapesten. Báró Rauch Pál honát 
bán aki szombat óta Budapesten időzik, ma déle 
a kereskedelmi és a iöldmivelcsügyi minisztérium­
ban iárt, délutáni cgv órakor pedig a miniszterelnök, 
palotába ment és részt vett a miniszterelnök ebéd- 
K.n. a bánt holnap bevonják a miniszteri tanácsko­
zásba és akkor jelentést tesz a horvátországi hely­

zetről.

Burrián az okkupáit tartományokról. Bécsi tun - 
silónk jelenti, hogy báró Burrián István közös 
pénzügyminiszter a „7. e i t" szerkesztősénél,i. z, 
Toblacliból helyreigazító nyilatkozatot küldött a lap­
nak egy czikkc kapcsán, amely a török viszony- 
változása következtében az okkupáit tartonumt un­
nak a jövőben való alakulásáról szólott. A kö 'S 
pénzügyminiszter nyilatkozata igy hangzik:

A konstantinápolyi események és annak Kü\ et- 
1.töményei figyelemreméltók. Í z áll főleg az okku- 
páit tartományokra esetleg gyakorolható hat.is.a 
nézve, azonban egyáltalán nincs nk aggodalomra. A 
delegációkban I iíeitcit programút megvalósítása a 
kiszabott ezél s annak végső eredménye rgv 
toiná'iv •;> illés létesítése. L/t tudja a lakosság s '-•/<

.«.um .
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be is éri mindaddig, mig Bosznia és Herczegovlna 
közjogi állása nincs véglegesen szabályozva. Az 
okkupáit tartományok lakossága nem azonosítja hely­
zetét a törökországi viszonyokkal, nem tartja az 
ottani állapotot a Törökországban megszüntetett 
régimévé! hasonlónak s megnyugvást talált a többség 
józan Ítéletében s nincs semmi oka a nyugtalanságra 
a kormány programmjának keresztülvitelét illetőleg. 
Báró B u r r i á n.

Román agltáczló. Kilencz román képviselő ma 
'délben az aradi román klubban tanácskozásra jött 
össze, mely késő délutánig tartott. A tanácskozáson 
elhatározták, hogy országszerte népgyüléseket és 
beszámolókat tartanak s azt még e hónapban meg­
kezdik s hevesen agitálnak az általános titkos sza­
vazati jogért. A képviselők ma este elutaztak.

Kossuth Ferencz üdvözlése. A szatmár—máté­
szalkai vasútvonal megnyitása alkalmából Kos­
suth Ferencz keieskedolemügyi minisztert a követ­
kező táviratban üdvözölték:

Mátészalka. A szatmár—mátészalkai vonalnak 
nagyméltóságod nevében engedélyezett megnyitása 
alkalmából Szatmár varmegyének és Szatmárnémeti 
városának egybegyült nagyközönsége hálás köszö­
netét küldi és mély tisztelettel üdvözli nagyméltósá­
godat. Fal ussy Árpád főispán, Vajay Károly 
polgármester.

A nagyatádi választás. Nagyatádon a képviselő- 
választás vasárnap hajnalban rendben ért véget 
Szabó István földműves polgár győzelmével, akit 
dr. Pl szár Antal barcsi ügyvéddel szemben negy­
vennégy szavazat többséggel választottak meg. Á 
Barcsiakat, akik Szabó ellen foglaltak állást, erős 
cscndőrfedezettel kísérték Nagyatádra és a barcsi 
választók különvönatát. melyen a választás után 
hazamentek, útközben Csokonyán a Szabó-pártiak 
kővel és záptojással megdobálták; a vonat ablakai 
fcezuzódtak, de az utasok közül senki sem sérült meg.

?' Gyógyszerész-tör vény ja vaslat. A Magyarország! 
Gyógyszerész segédek Országos Szövetsége augusz­
tus hó 19-én este 9 órakor, a ferenezvárosi függet­
lenségi és 4R-as pártkor helyiségeiben (IX., Fcrcncz- 
körut 4.) rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyet­
len tárgya gróf Atidrássv Gyula belügyminiszter 
gyógy szerésztor vény javaslat-tervezetének tárgya­
lása. Minthogy az országban számos olyan gyógy­
szerész-segéd működik, akik a Gyógyszerészek Or­
szágos Szövetségének még nem tagjai, pedig a segé­
dek szövetsége nagy súlyt fektet arra, hogy a bel­
ügyminiszterhez felterjesztendő szövetségi beadvány­
hoz azok a gyógyszerész segédek is hozzájáruljanak, 
akik még ez idő szerint nem tartoznak a segédek 
szövetségének kötelékébe, ezért a Magyarországi 
Gyógyszerész segédek Országos Szövetségének el­
nöksége augusztus hó 20-ára országos segéd-gyűlést 
hívott egybe, melyet Szent István napján délután há­
rom órakor tartanak meg a ferenezvárosi független­
ségi és 48-as pártkür helyiségeiben. Ezen országos 
gyűlésen a szövetség memorandumát fogják előter­
jeszteni, hozzájárulás czétjából. Az országos gyűlés 
után este kilencz órakor a Putnoki-féle vendéglőben 
a gyógyszerészek társas vacsorát rendeznek. 
Ugyancsak a belügyminiszter törvényjavaslatával fog 
foglalkozni a Magvarcrs’ági Gyógyszerészegylet is, 
amely augusztus hó 10-én rendkívüli közgyűlést tart. 
Ä rendkívüli közgyűlést, az eddigi programúitól el­
térően, a Vármegyeház nagytermében fogják meg­
tartani. E helyiségváltoztatás azért vált szükségessé, 
mert az ország minden részéből rendkívüli nagy 
számmal történt Jelentkezés. A mozgalom az utóbbi 
napokban azért lett Ilyen nagyarányúvá, mert immár 
nagyon közeledik az a záros terminus, amely alatt 
a megkérdett testületeknek fel kell terjeszteniük vé­
leményüket gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
terhez.

Zmejanovicsot nem erősítik meg
— Küldöttség a miniszterelnöknél. —

Budapest, augusztus 3.

Zmeianovics Gábor verseczi püspök­
nek karlóczai patriárchává történt megválasztá­
sát — mint kormánykörökből jelentik — a király 
valószínűleg nem fogja megerősíteni s igy a 
szerb egyházi kongresszus újra fog választani.
A mai minisztertanács ilyen értelmű határozatot 
hozott, amelyet Wekerle Sándor miniszterel­
nök és Günther Antal igazságügyminiszter, 
kongresszusi királyi biztos, csütörtökön terjesz­
tenek lseidben a király elé. A megerősítés meg­
tagadásának okául egyrészt azt hozzák föl, hogy 
Zmeianovics nem kapta meg a kongresz- 
szusi tagok abszolút többségét, hanem csak a 
jelen voltak többsége szavazott reá, miután a 
kongresszus nyolezvanegy szavazatából csupán 
negyvenet kapott, másrészt felhozzák, hogy a 
kongresszus többségét alkotó radikális párt nem 
is ragaszkodik Zmeianovics személyéhez 
és hajlandó, bárha ma megerősítése érdekében 
küldöttségileg járt a miniszterelnöknél, a máso­
dik választásnál Bogdánovics Luczián ad­
minisztrátorra szavazni. A második választásnál 
Zmejanovicsért, aki az erkölcsi elégtétellel 
egyébként is beéri, nem áldozzák fel a magyar 
barátságot, annál kevésbbé. mert komoly egy­
házi érdekek is kívánják, hogy az önálló szerbek 
akaratával szemben a kormány akarata érvé­
nyesüljön. Abban az esetben, ha a választást 
nem erősitik meg, minden a mai állapotban ma­
rad s a patriárcha tennivalóit továbbra is Bog­
dánovics Luczián végzi, mint a király által
kinevezett adminisztrátor.

•
A pátriárka választó kongresszus ülésezésének 

felfüggesztése után a szerb radikális pártnak határo­
zata foytán dr. Kr aszó je vies György ország- 
gyűlési képviselő, a radikális párt elnökének vezeté­
sével tizenkét tagú küldöttség érkezett Budapestre. 
A küldöttséget a miniszterelnöki palotában Wekerle 
Sándor miniszterelnök, Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi miniszter és gróf Apponyi Albert vallás­
os közoktatásügyi miniszter jelenlétében közvetlenül 
a minisztertanács előtt ma délelőtt tiz órakor fogadta.

Úgy dr. Kraszojevics György, a küldött­
ség szónoka, mint a küldöttség többi tagjai, igy T o- 
mics ,lás,a ügyvéd, Musiczky Döme képviselő 
részletesen ismertették a szerb egyházi viszonyokat 
és kérték a megválasztott pátriárka 
megerősítését. Hivatkoztak először is arra, hogy 
a patriárkaválasztás teljesen szabadon és a törvé­
nyeknek megfelelőleg folyt le, szabadabban, mint bár­
mikor és hogy G ii n t h e r Antal igazságügyminiszter, 
királyi biztos a radikális párti kongresszusi képviselők 
előtt kijelentette, hogy a magyar kormánynak nincs 
patriárka-jelöltje és semmiféle módon nem kíván a 
választásra befolyást gyakorolni. Ezzel a joggal élve, 
választották meg azt a püspököt, aki ellen semmiféle 
törvényes akadály nincs és akinek a magyarok iránt 
való rokonérzése köztudomású a szerb nép körében 
is. A radikális klub, illetőleg a kongresszusi képvise­
lők többsége nemcsak saját óhajának és érezlmeinek 
megfelelően, hanem Karlócz.án a választás napján 
egybegyült nép kívánságára járt cl akkor, amidőn 
közvetlenül a választás után megjelent Günther An­
tal királyi biztos és a megválasztott pátriárka előtt, 
most pedig küldöttséget menesztett Budapestre, hogy 
ezen az tifon is kifejezést adjon az illetékes alkotmá­
nyos tényezők előtt annak a közóhajnak, hogy a meg­
választott pátriárka mielőbb megerősítést nyerjen.

Wekerle Sándor miniszterelnök a küldöttség­
nek kijelentette, ltogy a magyar kormány őszinte sze­
retettel viseltetett mindig a szerb nép és egyháza 
iránt. Legyenek meggyőződve, mondotta, hogy ez az 
érzés vezeti a magyar kormányt továbbra is és ez 
a szempont fogja irányítani a korona elé teendő föl­
terjesztést is.

* (
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Karlóczáról jelentik: Több fővárosi lapnak azon 
híresztelésével szemben, hogy a patriárkaválasztás- 
kor az összes szerb püspökök is leadták szavazatukat, 
illetékes helyről jelentik, hogy ez nem felel meg a 
valóságnak, mert a püspökök közül egy sem adta sem 
közvetve irásbelileg, sem közvetlenül szóbelileg sza­
vazatát.

Politikai hangulatok.

Most csakugyan könnyű eltalálni, hogy mit 
jelent a politikai meghatározások között ez a kőt 
szó; „folyó ügyek“. Tudniillik igaz értelmének 
teljes ellentétét jelenti. Folyó ügyeknek a bü­
rokratikus világban az olyakat hívják, aminők a 
mindennapi elintézés körébe vágnak. Adminisz- 
tráczionális teendők. Lehetnek személyiek is. Le­
hetnek anyagiak, amelyek rendszeres elintézést 
igényelnek. Lehetnek életbevágók egyesekre. 
Például a minisztertanácstól függő jóváhagyások, 
esetleg kinevezések. De nem életbevágók viszont 
a kormány szempontjából, sem az ország szem­
pontjából. Számadások átvizsgálása. Helyben­
hagyása. Megszükitése. A felséges úrhoz történő 
előterjesztések szignálása. Aktuális tervek meg­
beszélése. Ez mind folyó ügy. S igy igen egy­
szerű lenne, ha a folyó ügyeket elkeresztelnék 
semmiségeknek, vagy apróságoknak. Hovato­
vább azonban a folyó ügyek elnevezést legin­
kább akkor használták, amikor olyan kérdések 
kerültek a minisztertanácsban tárgyalásra, ame­
lyeket titokban akartak tartani. Amikor azt akar­
ták, hogy senki se kérdezősködjék, miután már 
kiadták kommünikében, hogy folyó ügyek­
ről volt sző. Esztinkbe jut a báró Bánffy Dezső 
methódusa, aki a legszófukarabb miniszterelnök 
volt még bizalmasaival szemben is. ö, amikor 
a lemondását benyújtotta a királynak, akkor is 
azt tétette közzé Sturm Albertiéi a félhivatalos 
Búd. Tud.-ban, hogy:

— A miniszterelnök folyó ügyekről referált.
S a Bánfíy-párti sajtó egyik tudósítója e 

kommüniké után megintervievolta Bánffyt:
— Szeretnék valamivel többet hallani a ke­

gyelmes urtói.
— Kérem, — felelte Bánffy, — a Sturm ér­

tesítésében minden benne van. Annál többet én 
most nem mondhatok. Folyó iigyekrö referáltam.

— Melyek voltak a folyó ügyek? A lemon­
dás? . . .

Bánffy mosolygott:
— ön tudhatja, én nem mondhatom. Majd 

beszélhetek róluk egyszer, most nem. Ön azon­
ban irhát, amit akar s ami önnek jól esik. Még az 
is lehetséges, hogy eltalálja.

A tudósi tó ezzel elment és a két sornyi hi­
vatalos értesítés után irt meg vagy négyszáz 
sornyi informácziót s e sok sorban rendre meg­
írta, hogy báró Bánffy Dezső lemondott, apróra 
felsorolta a lemondás okait és végezte ama csat- 
tanóssal, hogy a király a lemondás okait akczep- 
tálva. azt tudomásul vette, de a publikáczló csak' 
későbben történhetik meg. Azt is hozzáteHette 
volna már akkor, hogy báró Bánffy Dezső a ha­
talomtól eltaszittatva, nem sok idő múlva ellen­
zéki politikussá változik és majd mint ellenzéki 
politikusnak sok érdekes mondanivalója lesz a 
királyi kihallgatásokról. Mert abban, hogy báró 
Bánffy a tudakozódénak azt mondta, hogy a 
„folyó ügyek“-ról nem szólhat semmit és hogy 
valamikor majd szólhat, minden benne volt. Az 
is, hogy lemondott (mert hisz abban az időben 
ez a kérdés volt a legzajosabb folyó ügy), az is, 
hogy a lemondás clfogadtatik, hisz máskülönben 
nem ezélzott volna rá, hogy valamikor beszélni 
fog.

... A mostani folyó ügyek közt persze ilyen 
szenzáczió nincs. De van a kommünikében egy
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megjegyzés: „összetorlódott“ folyó ügyekről. 
Aztán, hogy a kormány minden tagia részvett a 
mai tanácskozáson. És hogy a konferenczia ab- 
normisan hosszú időt vesz igénybe. íme, már e 
meghatározások is sokkal bőbeszédűbbek, mint­
sem külön intervievolások lennének szüksége­
sek. Ezenkívül pedig a legrégibb szokás az, hogy 
a miniszteri tanácskozások nem nyilvánosak és 
nemcsak hogy karzati publikumot nem bocsájta- 
nak be, hanem a kulcslyukat is alnbárdosok 
őrizik.

Honnan van mégis, hogy a folyó ügyeket 
mindenki könyv nélkül tudja? Hát mindenek­
előtt, mert a nyári szünet alatt „összetorlódtak.“ 
És aztán, hogy valamennyi miniszternek a jelen­
létére van szükség megbeszélésüknél. Továbbá, 
hogy nem óraszámra, hanem napszámra konfe­
rálnak, hogy a miniszterelnöknél ebédelnek s alig 
nyelik le a falatot, megint folytatják a megbeszé­
léseket. Bizony olyan idő ez, amikor a jövő po­
litikai és parlamenti Saison programmját kell 
megcsinálni. Sőt programmot kell csinálni nem­
csak a politika részére és a parlament részére, 
hanem az ország jövendője részére. Amely meg­
határozásoki nem mindig egy és ugyanazon je­
lentőségűek, holott az lenne az ideális állapot, 
ha köztük nem volna különbség. Hogy váljon 
fennmaradhat-e a koaüczió mostani rendszere a 
megoldandó feladatok biztosítása mellett, ez 
ugyebár a folyó ügyekhez tartozó kérdés? Vagy 
át kell-e alakulnia a jövő teendők érdekében, 
nemde ez is folyó ügy? Avagy vállalkozását be­
végezve, elhatározza, hogy megbízatását le fogja 
tenni, szintén nem érdektelen folyó ügy? Mikép­
pen tudja összeegyeztetni a Becsből keletkező kí­
vánságokat a nemzet érdekeivel? És hogyan 
tud békés helyzetet teremteni az ország újabb 
áldozatai nélkül?

Ezek mind folyó ügyek. Régi problémák uj 
változatokban. Folyó ügyek, mert a mostani idők 
politikai gondolkozóit és státuszférfiait foglalkoz­
tatják. És a folyó ügyek régi szokásszerinti meg­
határozása nem egyéb, mint egy akczeptált kife­
jezés. De az uj változatokra is alkalmazva, olyan 
kifejezés, mint a pap köpönyege, ha megrázzák, 
hát mozog és kiált.

Amikor a parasztot beczitálíák a törvény 
elé és a biró azt kérdezte tőle:

— Mit csinált kend?
— Én, tekintetes biró ur, csak annyit tettem, 

hogy megráztam egy köpenyeget . . .
— Na, hát ezért hozták volna ide?

' — Igen, de osztég az volt a baj, hogy a kö­
pönyegbe benne volt a tisztelendő ur.

Aki tehát a folyó ügyeket rázogatja, bizony 
szintén egyebet is érint, mint csakis a köpö­
nyeget.
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Tittonl és Achrenthal találkozása. Rómából je­
lentik, hogy a Messagcro értesülése szerint Tittoni 
augusztus 5-én vagy 6-án Ausztriába és onnan aug. 
IS-án vagy 19-én automobilon Morvaországba megy. 
Achrenthal és Tittoni nem Dentlce herczeg kastélyá­
ban, hanem Tittoni utazása alatt egy más helyen fog­
nak találkozni. Tittoni körülbelül húsz napig marad 
távol Olaszországtól.

Falliéres Norvégiában. Falliéres elnök, akinek 
tiszteletére tegnap a királyi kastélyban zene-est volt, 
délután a királynétól való elbucsuzás után a király 
kíséretében a kikötőhöz kocsizott. A közönség az utón 
az elnököt hurráit! kiáltással üdvözölte. A király és 
Falliéres elnök a király gözcsónaklába, a Vcrité pán- 
ezélos halóra mentek, mely, miután a király a szá­
razföldre visszatért, elvitorlázott.

Perzsa forrongás. A ..Times" jelenti Tebriszből: 
Három napi szünet után az ellenségeskedéseket új­
ból megkezdették. Az antiroyalisták elpusztították a

Teheránba vezető táviróvonalat és lelövéssei fenye­
getnek mindenkit, aki azok kijavítását megkísérli. 
Mind a két fél pénzhiányban szenved. Az anti- 
royalista csapatok parancsnoka száz fontot követel 
minden kereskedőtől, Resim kán pedig a körülfekvő 
falvakat sarczolja. Teheránból érkezett jelentések ar­
ról adnak hirt. hogy az európai követségek, tekintet­
tel a fenyegető helyzetre, bezárták kapuikat és bel­
földieket többé nem bocsátanak be.

Abdtil-Aziz útja. D'Amadc tábornok jelentése 
szerint Abdul-Azlz szultán mchallája a inait hó 30-án 
átlépte a Kvcdumerbiát. Egy csapatrész Drechra cl 
Kaiba ment. A Béni Meskin törzs meleg fogadtatás­
ban részesítette a szultánt, aki a Rehamas törzs hó­
dolatát várja.

Angol unlonlsták győzelme. A Raudal Cremcr 
liberális képviselő elhalálozásával szükségessé vált 
pótvAlasztáson Haggerston kerületben Guiuncs unio- 
nista 12,867, Warren liberális 1724 és Burrows szo- 
czialista 9S6 szavazatot kapott.

Választások Kuba szigetén. Havannából jelentik, 
hogy úgy a vidéki, \ uiamint a városi választások 
nyugodtan folytak !e. Úgy itt. mint a legtöbb helység­
ben a konzervatívok győztek. Roosevelt elnök üdvö­
zölte a kubaiakat, hogy bizonyítékát adták, hogy az 
önkormányzatra képesek és hogy a független kor­
mányt legközelebb átveszik.

Török események.
Budapest, augusztus 3. \

Az alkotmány helyreállítása után tudvale­
vőleg az ujtörökök követelték, hogy a kormány­
ból mindazok eltávolíttassanak, kik az eddigi 
korrupt állapotoknak támaszai voltak. A szultán 
engedett a reformpárt kívánságának s ma már 
meg is jelent az uj miniszterek lisztáia. Ezzel 
egyidejűleg császári rendelet jelent meg. mely ki­
jelenti, hogy a birodalom népe megérett az alkot­
mányra. A szultáni rendelet tizenöt czikkben fel­
említi azokat a jogokat, melyek minden török 
állampolgárt megilletnek.

Mig Konstantinápolyban már megnyugtató a 
helyzet, addig Drinápolyból riasztó hírek érkez­
nek. Állítólag a helyőrség két ezrede ellenforra­
dalmat indított s emiatt a városban nagy a fejet­
lenség. Hogy e hírekben mi a valóság, ezt mind­
eddig nem lehetett megállapítani.

Mai híreink a következők:
A rekonstruált kormány.

A lapok külön kiadásban közük a rekonstruált 
minisztériumot. Me bem ed Dszcmal Ed din 
efrendi jelenlegi sejk-ül-izlam megmarad állásában. 
Abdurrahman basa volt nagyvezér s eddigi igaz- 
ságiigyniiuiszter a miniszterelnökséget veszi át. 
H a s z s z á n E e h m i basa, az államtanács elnöke 
a vakuf-tárczát vállalja cl Turkam basa helyett, 
kit az államtanács elnökévé neveztek ki. K i a ni i! 
basa tárczanélkiiü miniszter marad, ugyancsak meg­
maradnak helyeiken Te w fik basa (küliigy), Omcr 
Rusdi basa (badiigy), Rali mi basa (tengerészet), 
és Hakki bég (oktatásügy). Kincveztetnek Hasz- 
szán Akif belügyminiszternek, Tcwfik porfai 
osztályfőnök mezőgazdasági és bAnyaminiszternek, 
Z i a basa, az eddigi bécsi nagykövet és a kataszteri 
hivatal eddigi elnöke kereskedelmi miniszternek, 
N a a m basa volt libanoni kormányzót és külügymi­
niszteri államtitkárt, aki katolikus ember, építészeti 
miniszterré és R a g i d bég, eddigi pénzügyminiszteri 
alállamtitkárt pénzügyminiszterré nevezték ki. 
F c u f basát, az utolsó szalonikii válit, konstantiná­
polyi városi prefektussá nevezték ki.

Más jelentés szerint a lapok rendkívüli kiadá­
saikban foglalt hírek a kormány rekonstrukcziójáról 
némileg tévesek. A hivatalos helyreigazítás szerint 
Szaid basa nagyvezér marad. Abdurrahman 
basát nem miniszterelnökké, hanem tárczanélkiill mi­
niszterré nevezték ki. Hasszán Felírni basát igaz- 
ságügyminiszterrú, Hadzsi Aki főt, a katonai föl­
szerelő intézetek főnökét belügyminiszterré, M e li e- 
ined Alit, a nagyvezér! hivatal államtitkárát va- 
kuf-miniszterré ős T c v f i k e t, a hivatalnok-vizsgáló 
bizottság elnökét fcldmivclési és bányaminiszterré. 
A t á t pedig, a maczcdón pénzügyi bizottság tagját a 
posta és táviró vezérigazgatójává nevezték ki.

A török fűváros legnagyobb újságja élesen meg­
támadja az uj kormányt, mert nem gátolta meg az 
eddigi miniszterek szökését és igy megakadályozta,

hogy őket felelősségre lehessen vonni. Szemére veti 
a kormánynak azt is, hogy egész sereg közveszedel­
mes gonosztevőt bocsátott szabadon s ezek most 
Konstantinápolyban az élet és vagyonbiztosságot 
veszedelembe sodorják. Kifogásolja azt is, hogy az uj 
kormánynak nincsen határozott programing.

Az ifju-török bizottság táviratot küldött a szul­
tánhoz, amelyben tiltakozik Rassan Raml pasának 
tengerészeti miniszterré történt uiabb kinevezése el­
len s azzal fenyegetőzik, hogy nem fogja beengedni 
a minisztériumba, mert méltatlan állására. A Samos- 
ból érkezett tengerésztisztek csatlakoztak az ifju- 
török mozgalomhoz. Mikor a palota egy hivatalos bi­
zottsága megjelent ezen a hadihajón, hogy szokás 
szerint átvegye a municziót és az ágyuk závárjait, 
a parancsnok megtagadta s azt mondta, hogy az 
ifju-török komité rendeleté nélkül még egy gyufa­
szálat sem ad ki. Ma délután a szalonikii ifju-török' 
bizottság egy küldöttségét a nagyvezér három óráig 
tartó kihallgatáson fogadta.

Az ui miniszterek kinevezése nem találkozik 
általános megnyugvással. Akárhány miniszter neve 
gyűlöletes. Said pasa nagyvezér bukása napok kér­
dése.

Az állami alaptörvények. 1
Az állami alaptörvényekről szóló hatti-humajunt 

éjfél fáiban mindenütt szétosztották. Császári rendelet 
mindenekelőtt az azelőtt történt alkotmány-felffig- 
gesztést okolja meg és kijelenti, hogy a birodalom im­
már megérett az alkotmányos kormányzásra. A jövő- 
ben az alkotmány alkalmazását sohasem fogják meg­
sérthetni. Következik a császári rendelet tizenöt 
czikkc, amelyekben a többi közt a következők fog­
laltatnak:

Az, összes alattvalók személyes szabadsággal 
bírnak. Törvényes ok nélkül senkit sem lehet vizsgá­
lat alá helyezni, elfogni, bebörtönözni vagy megbün­
tetni. Rendkívüli bíróságok fölállítása meg nem en­
gedhető. Senkit sem lehet nem kompetens hatóság 
elé idézni. Mindenki háztüzhelyc sérthetetlen. Az 
alattvalók teljesen szabadon költözködhetnek. A sajtó 
a kinyomatás előtt nem áll a kormány ellenőrzése 
alatt. Magánlevelek és ujságok a postán vissza nem 
tarthatók. A tanitásszabadság behozatott. Hivatalno­
kok nem kötelesek oly parancsoknak, melyek a tör­
vénynyel ellentétben állanak, eleget tenni. Szaoau- 
ságukban áll bármikor állásukról lemondani. A nagy­
vezér javaslatai a szultán szankeziójának vannak 
alávetve.

A rendeletben továbbá instrukeziók foglaltatnak 
a hivatalnokok részére. A költségvetés, az állami be­
vétel és kiadás az év elején teljes tartalmukkal közzé­
teendők. Ha a fönnálló törvények megváltoztatására 
esetleg uiabb törvényjavaslatok lennének szüksége­
sek, úgy e javaslatokat a képviselőház elé terjesztik. 
A hadsereg kikapcsoltaik. A rendelet azzal az éhaiial 
zárul, hogy az Isten az állami ügyeknek sikert adjon.

A török sajtó még nem foglalkozik a hatti-hu- 
majunnnl, mert az idő annak közzététele óta nagyon 
rövid volt. Csak a Makikat czimü lap szentel neki 
néhány sort, amelyben jelentőségét emeli ki. A lapok 
szerint a hatti-humajunt a miniszterek és állami mél­
tóságok jelenlétében ünneplésen fölolvasták; ezután 
a nagyvezér és a kanczcllár megjelentek a porta 
főlépcsőién, ahol a porta előtt összegyűlt óriási em­
bertömegnek az irat tartalmát megmagyarázták. A 
nagyvezér kérdést intézett ezután a néphez, vájjon 
átadhatja-e a szultánnak a nép köszönetét és elisme­
rését. A néptömeg élénk éljenzéssel megbízta a naz'- 
vezórt ezzel a feladattal.

Az alkotmány kibocsátása előtt.

A „Daily Telegraph“ konstantinápolyi levele­
zőié a következőleg iria le azt a palotában lefolyt 
értekezletet, amelyik az alkotmány megadását meg­
előzte.

„Ozmán pasától, akinek a harmadik hadtest pa- 
rancsnokságát kellett volna átvennie, épp távirat ér­
kezet« azzal a híradással, hogy a felkelők fogva tart­
ják és kijelentették, hogy ha követeléseiket nem tel­
jesítik, Konstantinápoly ellen vonulnak. Egyidejűleg 
jelentették, hogy Monasztirban proklamálták az al­
kotmányt. Az összes minisztereket azonnal a palo­
tába hívták. A szultán legelőbb Is a Scik ül Izlam- 
mal tanácskozott, akinek azt mondta, hogy a had­
sereg lázadókból áll és azt kívánta a Scik-ül-Iz!amtól,
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Kory adjon ki fetvát, amelyik a szultánt felhatal­
mazza, hogy fclségsértésről lévén szó, íelhasznál- 
imssa a csapatokat a lázadás elfojtására. A Scik ül 
Izlam azt felelte, hogy előbb az cnine fetvától kell 
tanácsot kérnie. Ez a hivatalnok, miután az okmá­
nyokat átnézte, azt felelte, hogy a felségsértés esete 
tiem forog fenn. A nép csak a jogait követeli és igy 
nem lehet fetvát kibocsátani. Erre Abonhadan sejk 
véleményét kérdezték. Ez azt felelte, hogy a nép 
csak azt követeli, amihez a korán értelmében joga 
van, hogy tudniillik a notabilitások gyűlését hívják 
össze és a szultán a korán szent törvényei értelmé­
ben csak addig kalifa, amig ezeket a törvényeket 
meg nem sérti. A Szultán erre felszólította a mi­
nisztertanácsot, hogy döntse el a kérdést. Said pasa 
előadta a tényállást és Kiamil pasától megkérdezte, 
hogy mi a véleménye? Kiamil csak ezzel az egy 
szóval válaszolt:

— Alkotmány!
Said pasa erre az összes jelenlevőktől megkér­

dezte:
— Mi a véleményük, uraim?
Senki sem válaszolt, mire Said a koránt idézte.

A gyülekezet újból hallgatott, ami beleegyezést je­
lent. Said pasa erre egy darab papirost vett elő, 
ráírta a mashatat és aláírta. Azután átnyújtotta az 
írást a Seik ül Izlamnak, ki szintén aláírta és tovább 
adta. Most még azt a kérdést kellett elintézni, hogy 
!d adja át a szultánnak a minisztertanács válaszát. 
'Zckki pasát hozták javaslatba, mint a gyülekezet do­
yeniát, de ő azzal az indokolással, hogy katona lé­
tére nem akar a dologba avatkozni, visszutasitotta 
a megbízást. így hát Said pasa adta át a választ a 
szultánnak. Néhány perez múlva azután azzal tért 
vissza, hogy a szultán az alkotmányt megadta."
' Vészlilrek Drinápolyból.

Egy drinápolyi konzuli jelentés a következüket 
közli: Drinápolyban tegnap ellenforradalom tört ki. 
Két gyalogezred megtagadta az engedelmességet az 
ifju-török bizottsággal szemben. Az ifjú-törökök Ho- 
'dias vezérlete alatt állítólag Konstantinápoly felé vo­
nulnak. Az üzletek zárva vannak s nagy pánik ural­
kodik. A kormánytisztviselők a franczia konzulá­
tusra menekülnek. A helyzet aggasztó cs könnyen 
veszélyessé válhat. Sürgősen szükséges egy oly ka­
tonai kormányzó kiküldése, kinek személyében mind­
két párt megbízik.

Az „lkdatn" a drinápolyi bizottság újabban ér­
kezett táviratát közli. A távirat, melynek úgy lát­
szik, nagy jelentősége van, a következőképp hangzik:

„Kérjük drága polgártársainkat, hogy a jelen­
legi helyzetet ne magyarázzák félre, Szultánunk a 
mi egyedüli bizodalmunk. Az ö személye az egész 
hadsereg és nemzet szellemének és vérének oltalma 
alatt áll. Éjjel-nappal imádkozunk, hogy az ö élete 
a nemzetnek megtartassék. A mi szándékunk az % olt, 
hogy néhány árulót cltávolitsunk. Padisánk ezt nagy­
lelkűen engedélyezte. A hadsereg a szultán üdvöz­
letét óhajtotta átvenni és ez meg is történt, Nincs 
több gondolni, vagy követelni való. Éljen a szultán!"

az adrianopoli ellenforradalmat két ezred tiszt­
jei és altisztjei kezdeményezték. Bejárták a várost 
a zendülö katonák, de a tisztek nem mentek velük, 
csak a szefták s hajtogatták a lakosságot a fölke­
lésre. A lázadó katonák azt hangoztatták, hogy nem 
fognak engedelmeskedni ifju-török tiszteknek.

Izzet pasa.

Az uj-türókük, valamint a lakosság nagy rés/t 
igen izgatot Izzet pasa szökése miatt. Arra a bine, 
hogy Izzet pasa a német nagy követségre menekült, 
e nagykövetség a török sajtóhoz táviratot intézett, 
mely azt mondja, hogy Izzet tartva a veszedelemtől, 
tegnap este a nagykövetségre jött és néhány óráig 
ott időzött. Ezután a nagykövetség gözbárkáján a 
városba ment, maid fiával egy vontatóhajóra szállt. 
A nagykövetség nem tudja, hogy mi a terve Izzet 
pasának. Téves tehát az a hír, hogy a pasa még a 
német nagykövetségen van. Izzet titokzatos körül­
mények közt eltűnt. Sokan azt hiszik, hogy ma reg­
gel angol kereskedelmi gőzösön elutazott.

Délelőtt tiz órakor az a hir teliedt cl, hogy Izzet 
pasa a Nhcdiviai Company egy ik hajúján vau, amely 
délután négy órakor indul. A rakodóparton azonnal 
nagy néptömeg gyűlt egybe, mely egyre növekedett. 
A kikötői prefektura hivatalnokai a tömeg egy részé­
nek ksiéretében a hajóra mentek és Izzet pasat ke­
resték. Bár a hajó parancsnoka többször kijelentette,

hogy a pasa nincs a hajón, a tömeg végigkutatta azt. 
Hir szerint a porta is lépéseket tett, hogy a hajó el­
indulását eihalaszszák. A hajó azonban délután fél 
öt órakor elindult. Egyben az a hir terjedt cl, hogy 
izzet pasa papnak öltözve a hajón időzik és hogy 
a kikötői prefektura hivatalnokai elősegítették me­
nekülését. A tömeget ez nagyon fölizgatta, több 
ezernyi néptömeg a prefektura elé gyülekezett, hová 
sokan behatoltak és súlyosan bántalmazták Ali bég 
főtitkárt. A támadókat egy ember vezette, ki azt ki­
áltotta: a bizottság elnöke vagyok! Ali bég sebesülé­
seit halálosnak tartják. A tüntetés közben egy tiszt 
letartóztatott egy zsebtolvajt, mire nagy pánik tá­
madt. A tömeg Qalata felé nyomult, ahol csakhamar 
bezárták az üzleteket. A nagy pánikban 30 ember 
a tengerbe ugrott, de ezeket még kellő időben ki­
mentették. A tömeg azt követelte, hogy a hajót tart­
sák föl a Dardanellákban és kutassák át. Mintegy 
30 fiatalember hajóra szállt, hogy a menekülőt üldö­
zőbe vegyék.

Az „Ikdam“ külön kiadása a Dardanellákban levő 
török hajóhad parancsnokának a hadügyminiszterhez 
intézett következő táviratát hozza: „A „Mária“ angol 
gőzös az éjjel 3 órakor a Dardanellákba érkezett.“ A 
muteszarif és az angol konzul a hajó fedélzetére men­
tek és Izzet basával beszéltek. Az angol konzul kije­
lentette, hogy azon instrukeziók szerint fog cseleked­
ni, amelyeket a nagykövettől fog kapni. A hajóraj- 
parancsnok instrukeziókat kér, hogy mihez tartsa ma­
gát, amig a gőzös a Dardanellákban marad, vagy az 
tovább hajózik.

Az „Ikdam“ nyugalomra int és azt mondja, Iiogy 
az ügy a porta és az angol nagykövetség szerint, a 
nemzetközi jog szerint fog szabályoztatni.

Az Izzet pasa elleni tüntetések mindig hevesebbek 
lesznek. A tömeg annyira fel van izgatva, hogy Izzet 
pasa, ha kiszolgáltatják, azon veszélyben forog, hogy 
a népdüh áldozata lesz,

Izzet basa az „Ikdam“-hoz és más török lapokhoz 
táviratot küldött, amelyekben hivatkozik szolgálataira, 
különösen a Mekka-vasut kérdése körül és visszauta­
sítja azt az állítást, hogy kém. Az angol nagykövet­
ség megtagadta Izzet basa kiadását s parancsot adott 
a Mária nevű gőzösnek, hogy folytassa útját. A lap el­
ismeri, hogy Angolország nrndig nagylelkű vendégsze. 
rötetet tanúsított külföldiekkel szemben, de sajnálja, 
hogy ebben gonosztevőket részesít.

A lakosság gúnyosan fogadta Izzed pasának azt 
a mentegetőzését, hogy ö a Hedsad-vasut építése 
körül hervadhatatlan érdemeket szerzett, mert min­
denki tudja, hogy a szent vasút építési költségeiből 
50 milliót sikkasztott. Szökése óta torzképeket osz­
togatnak uton-utfélen, amelyek Izzed pasát nyírott 
szakálla! s európai kalapban ábrázolják. A révpa­
rancsnokság titkára, aki Izzed pasának lehetővé tette 
a szökést s akit ezért a feldühödött nép meglytichcif, 
ma belehalt sebeibe.

Enver bey beszéde.
Szombaton külön vonattal érkezett Szalonikibe 

Dszkiib város íntelligcncziája, hogy rokonszenvüknek 
nyilvános tanujelét adják s hogy az uitörökök ottani 
központjánál tisztelegjenek. Bankett után mindenki a 
Szabadság-térre tódult, hol Enver bey 15.000 hallgató 
jelenlétében a következő nagv fontosságit beszédet 
mondta:

„Polgártársak I"
Alig üt napja, hogy hazánkban a szabadság napja 

fel virradt. Öt nap óta tapasztalhatjuk, hogy nemcsak 
üdvözlő honfitársaink tízezrei keresnek fel bennün­
ket, haltéin konstatálhatjuk azt is, hogy Európa rokoit- 
szenve is felénk fordul. Ez a rokonszenv világos bi­
zonyítéka ügyünk igaz, jogos voltának. Reméljük, 
hogy kitartó munkássággal a hazát az elsüllyedéstől 
megmentve, a haladás útjára fogjuk terelhetni. A régi 
kormány tehetetlensége, nemtörődömsége már a leg­
nagyobb fokra hágott! Az egész nemzet osztálykit- 
lünbség nélkül szenvedett ez áldatlan állapot követ­
keztében, hogy egy haza gyermekei különválva, ellen­
ségképen éltek. Annyira elharapódzott már a baj, hogy 
az európai hatalmak ily hallatlan állapotokat nem 
tűrhetve, megkünyüriiltek rajtunk s közös elhatározás 
folytán segítségünkre jövendő, különböző meghatal­
mazottakat delegáltak ide, Iiokn mindnyájunk érdekeit 
védve, a kormány működését ellenőrizzék. Európának, 
velünk szemben tanúsított jóságáért csakis hálánkat 
lóhaljuk le s meg vagyunk győződve, hogy egyedül 
a humanitás vezette a hatalmakat, akik u meglevő 
rosszat elhárítva, jóval óhajtották helyettesíteni. De 
vájjon szükségünk van-e arra, Iiogy továbbra is ké­

zenfogva vezessenek bennünket? Szükséges-e, hogy 
továbbra is őrködjenek felettünk? Megkivánják-e még 
a mi érdekeink, hogy azokat védjék? Az országnak 
minden nemzetisége nehéz időket élt át, mindenki 
szenvedett, kivétel nélkül mindenkire nyomasztólag 
Itatott c helyzet. Ezt senki sem tagadhatja. Mindnyá­
junknak volt elég panaszolni valója. S nem tudván mi* 
tévők lenni, testvéri egyetértés helyett ellenségképen 
éltünk, egymással háborúskodtunk s haladás helyett 
mindjobban sülyedtünk.

Ma eltűnt már a viszály sötét szelleme, a régi 
kormány immár nem létezik! Mindannyian testvérek 
vagyunk. Immár nincsen bolgár, görög, szerb, román, 
zsidó, muzulmán, ugyanazon kék ég alatt élve, egyen- 
lőek s büszkén mondhatjuk, testvéreim, hogy különb­
ség nélkül mindannyian ottománok vagyunk!

Meg vagyunk győződve, hogy Európa, kinek min­
denkor hálával tartozandunk és aki a dolgokat mindig 
az alaposág szemüvegén át vizsgálja meg fogja érteni 
a helyzetet s saját maga fogja belátni, hogy közvetlen 
ténykedésének, mandátumának ideje nálunk lejárt!

Azt, amit az európai nagyhatalmak elérni óhajta­
nak, mi, saját magunk fogjuk véghezvinni. Törökor­
szágnak azt a helyet kell az európai konczertben el­
foglalnia, mely megilleti! Mi nem fogjuk azt mondani 
Európának, hogy hívja vissza kiküldötteit. Ezt nem is 
tehetnők! De Európa, kinek tapintatos eljárása előtt 
mindig kalapot kell emelni, saját maga is vissza fogja 
tudni hívni rendkívüli kiküldötteit, ezzel is alkalmat 
nyújtván nekünk, hogy iránta érzett legmélyebb tiszte­
letünknek még hatványozottabb módon adhassunk ki­
fejezést!

Éljen Európa! Éljenek a nagyhatalmak! Éljen a 
török nemzet!“

Szandanszki a helyzetről.
A „N. Fr. Pr,“ levelezője meglátogatta Szan­

danszki bolgár hadvezért, aki az Angletterre-szálló- 
ban Panizzáva! egy szobában lakik. Szandanszki, 
aki körülbelül negyven éves, magas, erőteljes és 
kellemes külsejű ember, a következőket mondta el 
szalonikii tartózkodása czéljáról a tudósítónak:

A legjobb intencziókka! jöttem Szalonikibe. Még 
folynak a tárgyalások köztem és az ifjú-törökök bi­
zottsága közt, de remélem, hogy azok kedvező ered­
ménynyel fognak befejeződni. A maczedóniai pro­
pagandának meg kell szűnnie, ha a török kormány 
becsületesen jár el és az iskola és egyház kérdéseit 
elintézéshez juttatja. Senkire sem szabad kényszert 
gyakorolni, Iiogy az exarchátushoz, vagy pedig a 
patriarchátushoz akar-e tartozni. Szandanszki szer­
vezete fenmarad, a bandák nem szolgáltatták ki 
fegyvereiket, de pártom nagyon szabadelvű nézete­
ket vall, az emberi jogok megóvására törekszik és 
bekét és nyugalmat akar.

Szandanszki egyik feltétele az, hogy a bolgáro­
kat alkalmazzák katonai szolgálatra, továbbá pedig 
egyetértőieg az ozmán központi bizottsággal, elvárja, 
hogy mihelyest a parlament összeül, az 1876-iki al­
kotmányt sokkal liberálisabb értelemben megváltoz­
tatják. Ha kormány ennek ellene szegülne, az ifjú- 
törökök és Szandanszki pártja tovább fognak küz­
deni.

A török csapatok megesketésc.
A csapatok megesketéséről a Vossischc Zeitung 

konstantinápolyi tudósítója a következő részleteket 
jelenti: A tisztikar sok vendéget hivott meg a ka­
tonaság fölesketésére a tüzérségi kaszárnyába. Za- 
dik pasa tüzérségi főparancsnok a kaszárnya udva­
rán fölállított csapatok előtt felolvasta az esküt, ame­
lyet a katonák lelkesülten mondtak utána, aztán egy 
lelkész a koránból imádságokat olvasott föl, majd 
egy fiatal tiszt méltatta az eskü jelentőségét. Végül 
a csapatok elvonultak a parancsnok és az idegen 
vendégek előtt Az ünnep azzal végződött, hogy a 

! katonák lelkesedéssel éltették a szultánt. Érdekes,
■ hogy mig ezelőtt a kaszárnyák kapuját idegeneknek 

messze el kellett kerülniük, ina a tisztek minden 
! járókelőt barátságosan behívtak és frissítőkkel szol- 
! gáltak vendégeiknek. A tisztek nagy előzékenység­

gel sürgölődtek a vendégek körül, akii: között fel­
tűnő sok európai hölgy volt. Az eskü szertartása mély 
benyomást tett a katonákra.

Egy bosnyák szerkesztőség hódolata.
A „Mr.savat“ czintü újság szerkesztősege fran­

czia nyelven a következő üdvözlő táviratot intézte 
a szultánhoz :

„Felséges urunknak, iegkegyclmesebb szultá­
nunknak, az Ozmán császárság újjászületése alkal­
mával hódolattal adjuk át legbensöbb üdvözleteinket 
és hő imában kérjük a mindenható Allaht, hogy ezt 
a ragyogó müvet az egész izlám érdekében üdvvel 
és áldással koronázza. Ebben az ünnepélyes pilla­
natban ne feledkezzék meg Felséged a bosnyákok- 
rúl és a lierczcgovinaiakról, Felséges uruknak leg­
megbízhatóbb cs leghívebb alattvalóiról, mert az 
újra megadott alkotmány Boszniára és Herczegovi-
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uára is kiterjed, amely manapsag is a már negyven 
cv előtt szervezett kerületi képviseletekbe küldi kö Alarczos rablók az országúton.vételt. Amig nem lesz fórumunk, ahol a kormányzó 
ság működését egy kompetens nemzeti képviselet Nyomozás a rétsági rablógyilkosok után.
teszi kritika tárgyéivá, addig a boszniai és hercze- 
govinai nép épp oly levéssé haladhat, mint a világ 
bármely más kulturnépe; Felséged parancsait kész­
séggel és hódolattal várja

A szerkesztőség.”

Budapest,
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A konstantinápolyi nfagyar egyesület hódolata.
A konstantinápolyi magyar egyesület az alkot­

mány visszaállítása alkalmából a következő táviratot 
intézte a szultánhoz:

Felséges ur! A felséged dicsőséges vezetése alatt 
álló birodalom történetében beállott szerencsés for­
dulat nem maradhat közömbös a magyar nemzet 
előtt, amelyet annyi kötelék fűz össze a török nem­
zettel. hogy szivvel-lélekkel erezzük az ozmánok 
örömét és reményét. A magyar nép szivében mindig 
él azon nagylelkű vendégszeretet emléke, amelyben 
felséged dicső édes atyja a történelem szomorú nap­
jaiban a magyarokat részesítette. A Konstantinápoly­
ban élő magyarok ennélfogva szent kötelességüknek 
tekintik, hogy felséged ezen nagy tette, az alkot­
mány visszaállítása alkalmából, felséged magas trónja 
elé terjeszszék tiszteletteljes szerencsekivánataikat 
cs szivük legmélyéből jövő óhajaikat dicsőségben 
uralkodó felséged és a nemes ozmán nemzet boldo­
gulása és nagysága iránt. Éljen ő császári felsége 
a szultán! Éljen az ozmán nemzet! A konstantiná­
polyi magyar egyesület.

Legújabb hírek.
Az Ikdam jelentése szerint a szultán arra a hírre, 

hogy az iiju-török bizottság drinápolyi csoportja 
Konstantinápolyba érkezik, a csoport fogadtatására 
kiküldötte a hadügyminisztert, valamint a rendőrmi­
nisztert, akik katonazenekarok kíséretében fogadták 
a bizottságot. Később azonban az a hir érkezett, hogy 
a drinápolyi bizottság elejtette a konstantinápolyi 
látogatás tervét.

A Sabah jelentése szerint a második hadtest 200 t 
katonája tisztjeik és több polgári személy vezetésé­
vel tegnap ide érkezett, hogy az alkotmány meg­
adásáért köszönetét mondjanak. A küldöttséget a Yil- 
diz-palotába vezették, ahol felállottak, mire a szul­
tán megjelent az erkélyen, maga elé hivatta a csa­
pat parancsnokát és örömének adott kifejezést a tün­
tetés felett. Maid a katonákat, akiket gyermekeinek 
nevezett. Mondja meg baitársaiiiak. hogy üdvözlöm.
A csapatok éltették a szultánt, maid vasúton vissza­
utaztak Drinápolyba. Ma Szalonikiböl érkezik a bi­
zottság küldöttsége.

A múlt éjjel, a próféta fogantatásának éjszaká­
ján a tradicziók szerint a hárem vezetőségének a 
szultán elé kellett vezetnie egy fiatal, szép és érin- 
tofWi leánj* hogy aztán a szultán másnap a leányt 
ősi szokás szerint valamely kedvenezéhez nöiil adja. 
Abdul Mamid ezúttal nem fogadta el az ajándékot 
s egyáltalán véget vetett ennek a tradicziónak.

A Lokalanzeigernek az ifjú-török bizottságok 
szervezetéről Konstantinápolyból a következőket je­
lentik: A központ székhelye még mindig Paris. Kon­
stantinápolyban, Szalonikiben és Kisázsia több vá­
rosában fiókbizottságok állanak fönn egv-egy elnök­
kel. titkárral és sok delegátussal. A helyi szeqvvc- 
zetet s annak tagjait senki sem ismeri. Minden nap 
ülés van, amely szigorúan titkos. A bizottság Írás­
beli rendeletéi szintén titkosak s az iiju-török komité 
bélyegével vannak ellátva. A tagok nem árulják cl, 
hogy ifjú-törökök, csak akkor szabad azt bevatla- 
niok, ha használnak vele a közös czélnak. A bizottság 
szigorúan kötelezi tagjait a rend fentartására és min­
den meggondolatlanság kerülésére.

EGYHAZAK.
(Izr. istentisztelet.) A folyó hó ft-ára " > 

Tisó beov alkalmával a Dohány-utczai izr. templom- 
ban az előesti istentisztelet c hó 5-én este hét óra­
kor és a reggeli istentisztelet hatodikat! reggel hét 
órakor kezdődik.

— (A református lelkészek kongresszusa.) Az
Országos Református Lelkészegyesiilet ez év szep­
tember havában tartja meg Budapesten második kon­
gresszusát. A kongresszuson való részvételt dr. B a I- 
thazár Dezsőnek (Hajdúböszörmény) kell bejelen­
teni. A kongresszus alkalmából a református lelké­
szek monstre-küldöttséggcl fordulnak a kormány elé, 
hogy az uj zsinati törvényben biztosított 2400 korú- 
pás lelkészt fizetést cs a korpótlékot megkapják.

augusztus

Hiúba a nagy apparátus, a szombaton reggel 
történt rablómerénylet tetteseinek eddig jófor­
mán semmi nyoma. A megtámadottak ma már 
túl vannak minden veszedelmen s ez irányban 
nincs helye az izgalomnak. Az érdeklődés most 
már csak a nyomozás felé terelődik, melyet eré­
lyesen folytatnak az egész környéken. Munká­
jukat nagyon hátráltatja egyrészt az, hogy — 
mint említettük, — jóformán semmi nyom sem 
szolgál nekik Útmutatóul, másrészt cs különösen 
az a körülmény, hogy a vidék nagy kiterjedésé­
hez és szaggatottságához képest kevés a csend­
őrök száma. Az egész környékről központosítot­
ták a csendőrökét s így is csak huszonnégyen 
vannak. A széleskörű nyomozás néhány bűnjelre 
támaszkodik csupán, amiket a véres hely közelé­
ben találtak. Lehet, hogy az épülő vasút munká­
sai közül valók a rablómerénylők, de nem bizo­
nyos ez sem. A vállalkozó ezer korona jutalmat 
fizet annak, aki a vereskezii merénylőket el­
fogja.

A nyomozás.
Szombaton este hat órakor a váczi 6. számú 

honvéd-huszárezred két százada kiment a me­
rénylet helyére és körülfogta a Nyulas-erdűt. A 
huszárok körülbelül ötven méternyi távolságban i 
álltak egymástól. A huszonnégy csendőr bement 
az erdőbe, hogy átkutassa. De nagy kiterjedésű 
lévén az erdő, egy-egy csendőr a másiktól öt­
száz méternyi távolságba is elkerült. Természe­
tes, hogy ha a merénylők az erdő rejtőkéibe me­
nekültek, tekintve a kutató cscndörláncz szétté- 
pettségét, könnyen elrejtőzhettek. A kutatás este 
tiz óráig tartott és eredménytelenül végződött.

Vasárnap reggel a budapesti rendőrség ar­
ról értesítette a váczi rendőrséget, hogy a Becs­
ből érkezett Tcgctthof hajón három gyanús hor- 
vát munkás volt, akik Komáromban szállottak 
fői a hajóra cs Budapestre érkezésük után azon­
nal átszállottak a délvidékre induló Sophie gő­
zösre. Váczról ez értesülés következtében azon­
nal intézkedés történt, hogy a hajón levő három 
horvát munkást a délvidéken tartóztassák le. Ez 
az intézkedés azonban nem sok reménységgel 
kecsegtet, nrrt nem valószínű, hogy a három 
horvátnak része volna a merényletben. A Tegett- 
hof hajó ugyanis körülbelül délután két órakor 
indul Komáromból, a merénylet reggel hét óra 
tájban történt és igy bajos elhinni, hogy a me­
rénylők Nógrád-Verőczéről e rövid idő alatt Ko­
máromba tudtak volna eljutni.

E pillanatban nincsen egyetlen gyanús 
nyom. Egy megyfa-sétapákza mindaz, aminek 
alapján most a kutatás folyik. Ezt a sétapálezát 
azon a helyen találták, ahonnan a lövések tör­
téntek a kocsin illőkre. A páleza középtermetű 
emberé lehetett cs egy betű van belekarczolva. 
de nem lehet tisztán látni, hogy A. betii-e, vagy 
pedig W. Ezt a pálezát most az egész vonalon 
végig viszik a csendőrök, hogy esetleg ráakad­
janak a tulajdonosára; a csendőrök bejárják a 
negyven kilométer hosszú vonalat es kikutatják, 
hogy a munkások közül szombaton reggel, a 
merénylet idején, ki nem volt a helyén és hol 
időzött. Megjegyzendő, hogy 1 óth (ivörgy ko­
csis, aki a megtámadott kocsi lovait hallotta és 
szokolyai ember, állandó csendűri felügyelet 
alatt van.

Külön vizsgálatot tett szükségessé annak az 
eldöntése, mely területen történt a merénylet cs 
igy mely bíróság hatáskörébe tartozik a támadás 
elbírálása. Az nt két oldala ugyanis Pestvár­
megyéhez tartozik, az úttest azonban Nógrád- 
vármegyéhez. Tegnap 0 1 á z e r járásbiró Rút­
ságról. Belez táhlnhiró Váczról és Budapestről 
Bubiig, a pestvidéki ügyészség ügyésze hely­
színi szemlét tartván, kimondták, hogy a váczi 
járásbíróság és a pestvidéki ügyészség az illeté­
kes hatóság.

Mözcr elbeszélése.
M óz. cr Antal a vállalat könyvelőié, aki a meny­

asszonya lakásán, Nógrail-V cröczéu fekszik betörött 
íeijcl és csonka karral, ma az újságírók előtt össze­
függően nyilatkozott a véres merényletről.
'-v Reggel négy ed hét óra tájban indultunk Vcrüczc-
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ről — mondja M ú z e r — 0 r 11 n Ákos, u vállalkozó, 
meg én. Jó darabig semmi különöset sem láttunk a ka- 
talini-uton, csak amikor a váczi országút közelébe ér­
tünk. ahol jobbról a Nyulas-crdő, balról pedig sűrű bo­
zót borítja az átmentét, úgy éreztem, mintha a kocsis 
valamelyest lassabban hajtana az enyhe emelkedésen, 
holott máskor itt sohasem lassította meg a lovak já­
rását. Ugyanitt éles kanyarulatot tesz az ut és amint 
befordultunk, két munkásféle vándorlegény jött szem­
közt. Az egyiken fekete, a másikon szürke zakkó- 
ültöny. Úgy néztem, hogy nem nagyon illik rájuk ez a 
ruha. Amint mellénk értek, egyszerre belekapaszkod­
tak a lovak kantárjába, elvágták az istrángot. Ebben a 
pillanatban a bozótból lövéseket hallottunk és éreztem, 
amint a golyók ott süvítenek a fülem mellett. G r ii n t 
mellén találta az egyik golyó, de ezüst czigaretta- 
tárczájáról ugv látszik lepattant ’és nem tett kárt 
benne. A lövöldözés csak néhány szempillantásig tar­
tott. A következő perezben már két pisztoly szegzti- 
dött a mellünknek cs mielőtt még védekezésre gondol­
hattunk volna, hátulról hatalmas ütést mértek mind­
egyikünk fc'ére. Felig a magunk szántából, felig leszc- 
dülve kerültünk le a kocsiról. Nekem még volt annyi 
erőm. hogy a támadók és Grün közé vessem ma­
gam és ekkor kaptam azt a hatalmas ütést, amelyik 
a bal alsó karomat kettétörte. Annyit láttam még, hogy 
a kocsira két alak fölugrik, elvágja a pénzes-táskák 
szijját és leemelve a nehéz börzsákokat a Nyulas-crdő 
felé veszi az útját. A többiek ezalatt még végigjárat­
ták rajtunk a dorongjaikat, aztán elfutottak az első két 
rabló után.

A kocsis csodálatos véletlen folytán ép bőrrel 
szabadult. Alig, hogy az utón szemközt jövő két ember 
megfogta a lovainkat, leugrott a kocsiról és a közeli 
— alig félkilométernyire levő — major fele szaladt. 
Csodálatos, hogy jó időbe tartott, inig visszaérkezett, 
pedig úgy mondja, hogy csal; a közeli országúiról kiál­
tott segítségért a majorba és ott valóban meg is hal­
lották a kiáltását. Amikor magamhoz tértem, az első 
dolgom az volt, hogy megpróbáltam föltápászkodni, 
azután a vállalkozó után néztem, aki ott feküdt az ut 
szélén. Fejéből patakzott a vér. Felültettem és a 
zsebkendőmmel megpróbáltam bekötözni a fejét. Amin, 
igy foglalatoskodtam, véletlenül fölnézek és látom, 
amint alig néhány lépésnyire tőlünk ott áll egy tehén- 
pásztor és egykedvűen nézeget felénk. Rászólok:

— Miért nem ncz segítség után?
— Nem lehet itt segíteni, — feleli teljes flegmával.
Nem akarok gyanakodni, de bizony kicsit gya­

núsnak tinit a legény. Ami ezután történt — meséli 
Mózcr. — azt már úgyis tudják, á vcröczei csend­
őrökkel kijött dr. N c t li és nemsokára utána odaérke­
zett a váczi orvos. dr. Móri is. Bekötözték a sebein­
ket és átszállítottak a közeli majorba. A csendőrök is 
kihallgattak időközben, mert ugv mondták, bogi' csak 
azután foghatnak a nyomozáshoz. Pedig úgy hiszem, 
hogy kár volt vesztegetni a drága időt. A kihallga­
tással vagy félórát vesztettek az erdőbe futott rablók 
üldözéséből.

Tudósítónknak arra a kérdésére, hogy hányán le­
hettek a támadók, azt feleli Mózer. hogy nyolezra be­
csüli a számukat. Ketten voltak, akik az utón szembe­
kerültek a kocsival, ketten támadtak rájuk pisztoly- 
lyal, ketten lehettek, akik ugyanekkor hatalmas ka- 

j rókkal hátulról fejbe vágták őket s végül kelten csa­
tolták le és vitték el a pénzcszsákokat. A támadók 
arcza a szem alatt vörös kendövei volt bekötve.

Egyáltalán az volt a benyomása, hogy a rabbik 
kitűnően ismerhették a helyzetet és a lehető legpon­
tosabban előkészítették a merénylet tervét, mert egész 
idő alatt, bár egy szavukat sem lehetett hallani, mégis 
igen nagy prccz.izióval végezték gyalázatos munká­
jukat.

A vállalkozónál.
Az öreg ürüli Ágoston vállalkozót szintén Nó- 

I grád-Vcröczén ápolják, Weisz Józsefnek, a vasút­
építésnél alkalmazott főmérnöknek ~ lakásán. Grün 
hatvanesztendős ítianhcimi mérnök, aki hét és fel mil­
liót fektet a Unna—ipolyvölgyi viczinálisba. A ct .- 
Untja Munheimbaii lakik, nagy lányai vannak és az 
üteg sáriin hazamegy. Rosszak a szemei, rövidlátó 
és igy még kevesebbet tud a merénylők kilétéről. 
Ö csak a fején sérült meg súlyosan, szintén a husán­
goktól. Egy revolvergolyó a jobboldalán érte a mel­
lét, de az oldalzsebében levő pénztárczáiáról cso­
dá latosképcn visszapattant, Ha a tárcza nincs, a sze-
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j-encsétlen ember szörnyethal. Az aczélgolyót a ko­
csiban találták meg.
u, I— Másfél év óta — mesélte G r ii n — minden 

szombaton megtettük az utat Veröczéről az épít­
kezés színhelyére. Vittük a pénzt a munkásoknak, 
akik állandóan 1SOO—2000-cn vannak. Magyarok, 
Jiorvátok és kevés olasz. Soha sem esett semmi 
balunk. A hatóságtól nem kértünk fegyverest ma­
gunk mellé, nem volt rá szükségünk. Hogy meny­
nyire nem féltünk, mutatja, hogy revolver sem volt 
hálunk. De különben nem értünk volna vele som­
jait, mert a gaz támadás egy pillanat müve volt. 
Kik lehettek a merénylők, nem tudom, öreg em­
ber vagyok, azontúl rövidlátó, nem ismertem föl 
senkit.

Az öreg ezután elmondta, hogy a munkások 
szombaton nem kapnak fizetést, de hétfőn mindenki 
hiánytalanul megkapja a járandóságot. Százával 
Jönnek a munkások a vállalkozóhoz, részvéttel ér­
deklődnek az állapota iránt.

Véres nyomokon.

A nyilasi erdő süni mélyébe bujdokoltak a vé- 
reskezii merénylők. Ez az erdő a váczi püspöké, kö­
rülbelül ötszáz hold tölgyes, amelyet azonban mar­
hák járnak és igy alig lehet benne sokáig észrevét­
lenül tartózkodni. Egy órával a merénylet után mind­
járt erre az erdőre vetették magukat a helyszínén 
Összegyűlt csendőrök, a váczi, nógrád-verőczei, rét­
sági és nagymarosi csendőrőrs emberei. Tizenkettőn 
mentek be az erdőbe feltiizött szuronynyal, de rablót 
nem találtak. Nemsokára ott termett embereivel 
K á 116 Antal váczi rendőrkapitány, mert a merény­
let a váczi határhoz tartozó úttesten történt, igy a 
nyomozás vezetése az ö dolga. Lármás ügetéssel 
jöttek nemsokára a váczi. huszárok, két teljes szá- 
2ad perczel honvédszázados vezetése mellett. 
X rétsági főszolgabíró kérése folytán jöttek a huszá­
rok. akiknek az volt a föladatuk, hogy a hatalmas 
erdőt körülzárják és fülöufogják az esetleg menekülő 
rablókat A csendőrök odabenn dolgoztak az erdő 
belsejében, a huszárok pedig nagy területen kordont 
vontak a tölgyes körül. Több mint egy ^keresztül 
jolyt a rablóhajtás, minden eredmény nélkül. A ra >- 
lók a kordon daczára minden oldalon könnyen ki­
menekülhettek az erdőből.

A helyszíni szemle eredménye, hogy 
ujjnyi vastagságú, ISO czentiméter 
husángot találtak. Ezekkel ütötték le a merénylők 
áldozataikat. A husángokról a csendőrség megálla­
pította. hogy nem friss vágásunk. Ezeket a hús ingó­
kat a merénylők hagyták el. hogy a penzestásk.ik 

kelésében ne akadályozzák őket. Találtak ezen-

két három- 
hosszú körisfa-

EGVETERTE’S

STheivszinén a csendőrök egy ujjnyi vastagságú
Sós végű meggyfa-sédapálezát. A sétapácznn

keskeny fémkarika van, a kampója alsó végébe pe­
dig V. K. betűk vannak belekarczolva. Ezenkívül egy 
skatulya Tulipán-gyujtóra is akadtak, amely 
sziniileg a támadók egyikének »ebéből eshetett kN 
Marsch all járásőrmester, aki. miután megállap. 
tolták, hogy a tett színhelye Pestmegyében van. 
illetve, hogy a váczi járáshoz tartozik azonnal á - 
vette a nyomozás vezetését, járőröket küldött a kör. 
nvékbeli falvakba, hogy a menekülőket «tólének 
ö maga Pápa-majorba sietett, hogy a sebesülteket 
a merénylet részletei felöl kihallgassa.

A nyomozást vezető járásörmesternek eleiétől 
Kezdve gyanúsnak tiint fel az a szerep, amelyet 
Tóth György kocsis, legalább látszólag, ebben . 
bűntettben játszott. A támadás pillanatában leugrik 
Ö kocsiról s bár ugrás közben megakad és a 
esik s igy természetszerűleg nem képes azonnal me­
nekülni, mégis ép bőrrel sikerül elfutni anélkül, hogy 
egy hajszála is meggörbiilt volna

Egy másik meglepő körülmény, amely a sebe 
sültek vallomásából állapítható meg, hogy alig két 
kilométerrel a czél előtt egy parasztszekér érte e 
'őket, amelyben a püspöki uradalomhoz tartózó hat 
arató munkás ült. Ettől a pereztöl kezdve a kocsis 
sokkal lassabban hajtotta a lovakat, miiitlia csak 
szántszándékkal azt akarta volna elérni, hogy a pa­
rasztszekér minél lobban elhagyja ókét, holott, ha 
kicsit nógatta volna a lovakat, legalább is versenyt 
tarthatott volna velük.

Vasárnap délután azután Hunyadi János já­
rásőrmester még egy fontos körülményt derített ki. 
Megtudta ugyanis, hogy. Tótlinak már csütörtökön

délután tudomása volt arról, hogy szombaton hat 
órakor reggel mennek a pénzzel Nógrádra. Még az­
nap, tehát csütörtök este elkéredzkedett gazdájától, 
Qriintől, hogy engedje el néhány órára a közeli Szo- 
kolya községbe. A kocsis ugyanis Szokolyáról való 
és ott vannak rokonai és barátai. El is ment Szoko- 
lydra és csak éjféltájt tért vissza Verőczére.

A csendűrség ezideig nem közölte a kocsissal, 
hogy tudja, miszerint csütörtökön Szokolyán járt s 
csak titokban igyekeznek megállapítani, hogy mit 
keresett Tóth Szokolyán és nincs-e ez a látogatás 
összefüggésben a merénylettel.

Összpontosítják a csendőrüket.
A nyomozást vezető járásparancsnok részint te­

lefon, részint távirati értesítésére a környéken fekvő 
őrsök legénysége mind a verőczei és váczi őrs segít­
ségére siettek. Egymásután érkeztek meg a récsei, 
rétsági, bcrcseli és a lörinczi őrsök csendőrei s ezek­
kel együtt most 25 csendőr vesz részt a nyomo­
zásban.

Vasárnap délután megérkezett Verőczére Glatz 
Ödön csendürhadr.agy, budapesti szárnyparancsnok 
is és nyomban átvette a nyomozás vezetőségét. A 
szárny parancsnok a nyomozás befeieztéig Veröczén 
marad, hogy a helyszínén irányíthassa a nyomozást.

Ugyancsak vasárnap délután érkezett meg Ve- 
rőezére H c 1 c s túblabiró. vizsgálóbíró és Bálint, 

pestvidéki ügyészség ügyésze s megtekintették a 
helyszínét és kihallgatták a sérülteket és a kocsist, 
akinek bűnössége mellett alapos gyanuokok merül­
tek fel.

Munkában a váczi rendőrség.

A csendörségen kívül a nyomozásban Kalló 
István váczi rendőrkapitány is résztvesz, miután a 
merénylet a váczi területen történt. A már említett 
bűnjeleket is ö foglalta le s hasztalan volt a nyo­
mozást vezető csendőrőrmester kérése, hogy adja ki 
azokat nekik, mert enélkül a nyomozás meg nem ejt­
hető, érthetetlen túlbuzgóságból megtagadta a bűn­
jelek kiadását és csak Marschall járásörmcster 
erélyes felszólalására és az ügyészség közbenjárá­
sára adta ki vasárnap késő délután a fontos bűnjelt 
képező f. K. betiis meggyfabotot.

Kalló rendőrkapitány vasárnap délelőtt min­
denekelőtt a sérülteket hallgatta ki, azután beidézte 
a községházára a vasútépítő-vállalat összes munka­
felügyelőiét; névszeriní S c li a r e r és Mawrics 
kömiveseket. akik közül az első Váczott, az utóbbi 
Veröczén lakik s akik a vácz—verőczei vonalrészen 
dolgoznak: Zakula Jánost, aki a verőczei bevá­
gásnál alkalmazott munkásoknál felügyelő, Sz'abó 
Ferenczct, a Katalin és Veröcze állomásokon alkal­
mazott munkások felügyelőiét, P o 1 e s z Angyelát, 
a szokolytclepi munkafelilgyelőt, Lő w in g e r La­
jost, Zeltics Györgyöt, Buracz Marczell és 
Penczo István felügyelőket és Magyar Pál bu­
dapesti munkafelvigyázót, akinek hatásköre az egész 
vonalra kiterjed.

A rendőrkapitány bekérte tőlük a munkások 
munkakönyveit, amelyekben a munkaszabályok sze­
rint mindenkor feltüntetik azt az időt, amikor a mun­
kás rcggelenkint munkába áll. A munkakönyv-vizs­
gálattal azt akarta kideríteni Kalló Antal, hogy volt-c 
a munkások között olyan, aki a rablótámadás nap­
ján későbben kezdte a munkát. Kihallgatja őket to­
vábbá a munkások magaviseletéről is. A kapitány re­
méli. hogy a kihallgatások előbbre viszik a nyomo­
zás megrekedt ügyét.

A csendűrség különös gonddal terjesztette ki a 
vizsgálatot a vállalat elbocsátott munkásaira is. A 
vállalat vezetői nem gyanakszanak senkire s azt sem 
tudják megmondani, melyik munkás milyen okból 
hagyta cl a vállalat szolgálatát. Egy hét előtt külön­
böző szabálytalanságok miatt elbocsátottak egy 
Vrbanics nevű horvátországi illetőségű alvállal­
kozót. aki hét munkását is magával vitta. A vizsgá­
lat most az ö hollétük iránt is érdeklődik.

A további nyomozás.
A csendőrség Marschall Frigyes váczi ürs- 

parancsnokkal az élén folytatja a nyomozást a Nyu- 
las-crdöbcn és azon túl is Drégely-Palánkáig. A 
környéken tegnap éjszaka es ma is csendörjáratok 
czirkáltak, a tetteseknek azonban nem akadtak nyo­

mára. A csendűrség dolgát megnehezíti az, hogy a 
régóta tartó szárazság miatt a talaj igen kemény s 
igy a tettesek után semmi nyom nem maradt hátra,
A nagymennyiségű ezüstpénzt, amely félmázsánáí 
többet nyomott, nem vihették messzire és a legna- 
gyobb valószínűség szerint a közelben rejtették el.

A rendőrség a nyomozásnál a szokolyai kőbá­
nyára is gondolt, amelynek igen sok kisebb-nagyobb 
barlangja, vizmosta szakadéka a pénz elrejtésére fö­
löttébb alkalmas, A csendőrség még az éjjel alapo­
san átkutatta a kőbányát, de semmi nyomot sem tu­
dott felfedezni.

A nagykiterjedésü erdőben a nyomozás igen ne­
hezen folyik; az évszázados fák közt sűrű bozótok' 
terülnek el; napok kellenek hozzá, mig az összponto­
sított csendőrség át fogja kutatni. Éppen azért, de 
különösen a nyomok hiánya miatt lassan halad a nyo­
mozás.

A csendőrség egyelőre a bizonytalanság homályá­
ban tapogatózik, de a legkisebb fonalat is megragadja, 
mely a bűntény megfejtéséhez vezetne.

Nógrád-Veröcze környékén néhány nap előtt egy 
rovott múltú embert láttak, akit akkoriban meg is 
figyeltek, de ez szombaton nyomtalanul eltűnt. Mikor 
megtudták, hogy ez az ember vasárnap délután Bu­
dapestre ment, az ottani csendőrség megkereste a 
budapesti rendőrséget, hogy a rovott múltú egyént 
tartóztassa le és hallgassa ki.

A vállalat munkásainak a kihallgatása is serényen 
folyik. Hat csendőrőrjárat figyeli a munkásokat egész 
Drégely-Palánkáig. Mindenkit kihallgatnak és aki a 
merénylet alatt nem volt munkában és nem tud pon­
tos alibit adni, egyelőre fogva tartják. A figyelem a 
legaprólékosabb részletekre is kiterjed. A csendőrség 
az összes munkásokat figyelemmel tartja. A munkáso­
kat, tekintettel arra, hogy tegnap, azaz vasárnap a 
bankok zárva voltak, csak ma vagy holnap fizetik ki.
A helyszínén, mint említettük, egy nagy fabotot is 
találtak, Omelybe V. K. hetük voltak bevésve. Erről 
a botról a rendőrség azt hiszi, hogy az egy V r b á- 
II i c s nevű elbocsátott alvállalkozó tulajdona. A 
csendőrség ma kihallgatta Vrbánicsot, de a kihallgatás 
eredményéről semmi se jutott nyilvánosságra; való­
színűleg fogva tartják.

Az első letartóztatás.
Még a merénylet délelőttién a csendőrök letar­

tóztatták a Pápa-majorban Tóth György kocsis test­
vérbátyját', Tóth István vasúti munkást, aki veres 
kézzel, ál Ián egy friss vércseppel és véres köténynyel 
érkezett a majorba s ott öcscse felöl kérdezősködött.
A csendőrök kérdezősködésére a vércseppek erede­
tére nézve azt mondta, hogy az orra vére eredt el.
A csendőrök mindazonáltal bekísérték Verőczére s 
ott őrizet alá vették. Később azonban a vasúti válla­
lat két munkavezetője s a főfelügyelő igazolták, hogy 
Tóth reggel öt órakor munkába állott és mellettük 
dolgozott kilencz óráig s csak a merénylet hírére fu­
tott a Katalin-inajorba, hogy megtudja, nem tör­
tént-e az öcscsének is baja. A csendőrség ezután sza­
badon bocsátotta, de megfigyelik.

Ugyancsak szombaton délután a Verőcze határá­
ban levő szőlőskertekben dolgozó munkások elfog­
tak egy Csáki Ferencz nevű váczi illetőségű csa­
vargót, akit a csendőrség is régóta ismer s aki apróbb 
lopásokból él.

Ez az ember az erdő szélén kóborgott s a mun­
kások állítólag revolvert láttak a kezében. Rákiáltot­
tak, hogy álljon meg. Csáki azonban futni kezdett s 
állítólag egy kukoriczásban elhajította revolverét. A 
munkások üldözőbe vették, elfogták és átadták a 
csendőröknek.

Csáki erősen tagadta, hogy része lenne a rab­
lásban és azt is tagadta, hogy revolver lett volna nála. 
A csendőrök többször átkutatták a kukoriczást, de 
revolvert nem találtak, s minthogy semmiféle terhelő 
adat nem merült fel Csáki ellen, délután szabadott 
bocsátották, de azért megfigyelik.

«
Ezer korona jutalom.

A fővárosi rendőrség sajtóirodája vasárnap a 
következő kommünikét tette közzé:

„A vácz—rétsági rablógyilkossági kísérlet ügyé­
ben érkezett újabb híradások szerint a támadók lie­
fen voltak. Kettő Grün Ákos és Mózer Antal kocsijá­
val szembe lőtt s szó nélkül megragadták a lovak 
zabjáiát. A kocsin Griinön és Mózercn kívül csak
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,Tóth György kocsis ült. Mikor a lovakat megállítot­
ták, lövések hallatszottak. Hátul az árokból négyen 
dorongokkal és revolverekkel felfegyverkezve a ko­
csiról leugró Grünre és Mózerre vetették magukat 
és agyba-íőbe verték ókét a dorongokkal. A kocsis 
is leugrott a kocsiról, de elesett, egyik útonálló meg­
ragadta kezét, ő azonban kiragadta magát és elfu­
tott. A z utonállók két-három lövést menesztettek 
utána eredménytelenül. Tegnap letartóztatták Tóth 
György kocsis bátyját, mert vérnyomokat láttak ru­
háján. A kocsis bátyja azonban beigazolta, hogy a 
vérfoltok orrvérzésből támadtak és alibit is felmu­
tatott. A tettesek közül egyik kissé őszes-fekete kor­
szakának fekete vastag nagy bajuszszal, magas, erős 
testalkatú, fekete kalapban és ruhában volt, egy má­
siknak kemény, lapos, fekete szalaggal ellátott szal­
makalapja volt és fekete ruhát viselt. A harmadik 
sztirke kabátban, fekete pantallóban volt fekete ka­
lappal. A többiek szakáltalanok, középtermetüek és 
rövid szökés bajusznak voltak. A papírpénzek mind 
újak, az öt és egy koronás eziistpénzek 1907. vere- 
tüek. A nyulasi erdő átkutatása eredménytelen volt. 
A vasútépítési vállalat vezetője a tettesek kézreke- 
ritőjének ezer korona jutalmát tűzött ki.
i. A lopott pénz.
"" Megállapította a csendőrség, hogy a rablók ösz- 
szesen 40.160 koronát raboltak el, két fekete bőrtás­
kában. A pénzből 8000 korona ezüst, 600 korona nik­
kel, 60 korona pedig rézpénz volt. A többi 100, 50, 
20 és 10 korona bankjegyből állott A két táska súlya 
összesen körülbelül 80—90 kilogramm volt s Így' 
valószínű, hogy a tettesek nem czipelték magukkal 
a nehéz táskákat, hanem valahol elrejtették őket s 
csak a papírpénzt vitték magukkal. Minthogy pedig 
a táska elásására aligha volt idejük, valószínű, hogy 
a pénzt a táskákkal a közeli szokolyai kőbányában 
rejtették el, ahol elég alkalmas hely akad azok el­
rejtésére. A csendőrség ezért tegnap délután hozzá­
fogott a bánya átkutatásához, de eddig még nem 
készültek el a nagy terület átvizsgálásával.

Az ásóhoz.
E hó elsején uj előfizetést nyitottunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
séban, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oíy kedveltté, politikai és társadalmi éle- 
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami ereiének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl Is törhetetlenii! és megújuló 
Intenzlvltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye­
düli erősségünk, amely ebben a eehéz fclada- 
tunkban megsegít. Viszonzásul o legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl is a vezető helyen fog állanl.
- Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimü, gyönyörűé* kiállított mellékletet 
fs megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 
számos reprodiikczióva! tarkított mellékletünkön 
elöilzetöink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolalokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szereteíet ezentul csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor, 40 fill.
Negyedévre . . 7 kor. — till.
Félévre ... 14 kor. — till.
Egész évre .... 28 kor. — üli.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldbessük tovább. j !
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Öngyilkos minisztériumi 
főigazgató.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, augusztus 3.

A magyar királyi kúria palotájában ma reggel ön- 
gyilkosság történt. Kövér András királyi tanácsos, 
az igazságügyi minisztérium segédhivatalának főigaz­
gatója agyonlőtte magát és nyomban meghalt. Az ön- 
gyilkosság oka anyagi zavarokban keresendő. Kövér 
András rettentően eladósodott ember volt, pedig párt­
fogói szép állásán kívül gazdag jövedelmekhez is jut­
tatták. ö volt a gondnoka a kúria palotájának, amiért 
ezer forint fizetést és hatszobás gyönyörű lakást ka­
pott a palotában.

Mindez azonban nem volt elegendő nlioz a fény­
űző élethez, amelyet a főigazgató folytatott. így aztán 
hitelbe ment a nagy költekezés. Adósság, adósságra 
halmozódott, amig az óriási teller és a nagy anyagi 
gondok a halálba nem kergették a szerencsétlen em­
bert.

Kövér András már idős ember volt, ötvenhat 
éves, nos, de gyermektelen. Összeköttetéseivel gyors 
előmenetelt ért el pályáján. Eleinte a katonaságnál 
szolgált s a honvédliuszárságtól, ahol főhadnagyi ran­
got viselt, a honvédelmi minisztériumba került irodai 
segédtisztnek. Szűkös viszonyok között élt, de csak 
rövid ideig, mert Erdély Sándor volt igazságügymi­
niszter személyében hatalmas pártfogóra talált, aki 
befolyását teljesen latba vetette a kellő képzettség­
gel sem bíró ember érdekében. Erdély Sándor, 
amikor a győri királyi Ítélőtábla elnöke lett, magá­
val vitte a kis irodai segédtisztet és irodaigazgatóvá 
tette a győri táblán. Ott azonban csak addig maradt, 
címig Erdélyt nem hívták meg az igazságligymi- 
niszteriumba államtitkárnak. Erdély Sándor kéré­
sére Szilágyi Dezső igazságügyminiszter a mi­
nisztérium igazgatójává nevezte ki s néhány hét alatt 
Kövér András már a segédhivatalok főigazgatója 
volt. Pár év múlva" királyi tanácsos lett, Erdély 
pedig 1897-ben újból bőkezűen gondoskodott kegyelt­
jéről: kinevezte a királyi Kúria gondnokának s ettől 
kezdve Kövér Andrásnak már lakásra sem volt 
gondja. A Kúria palotájának Alkotmány-utczai olda­
lán, a földszinten hatszobás lakást kapott a goudno- 
koskodás fejében. Felesége egy igazságügyminiszté- 
riumi dijnok leánya. A szalonokban sokszor esik sző 
róla ritkaságszámba menő szorgalma és egyszerűsége 
révén, leánykorában megtanulta a szabóságot és ami­
kor nemrég anyagi gondok köszöntöttek be hozzá­
juk, a királyi tanácsosné visszatért mesterségéhez 
és úri családok számára szívesen dolgozott, hogy a 
reprezentáláslioz szükséges pénzt előteremthesse.

Kövér András nem tudott a pénzzel bánni és 
adósságot adósságra halmozott. Hiúba volt nagy 
fizetése, nem tudott megélni abból a pénzből, ame­
lyet az államtól kapott és újabban körülbelül 40— 
50.000 koronát tettek ki adósságai. Ezek miatt fize­
tését is lefoglalták s lakásán egyre gyakrabban for­
dult meg a végrehajtó Bútorai a jövő héten árve­
résre kerültek volna s ma is, amikor a rendőri bi­
zottság megjelent lakásában, az éjjeli szekrénykén 
több végrehajtást és egy árvcrelést elrendelő vég­
zést találtak.

Julius elsején Kövér András szabadságra 
ment s átadta a minisztériumi pénztárt és segédhi­
vatalt helyettesének. Mindent rendben találtak és 
Kövér megkezdte szabadságát, amelyről pénteken 
este tért vissza Hátszegről. Felesége azonban ott 
maradt még egy időre.

Kövér nem tudta itt, hogy milícz kezdjen. 
Pénz után hajszolta az ügynöküket s boldog-boldog­
talant kezességre kért fel. Semmi sem sikerült neki. 
Nevét és aláírásának értékét már jól ismerték a 
szövetkezetekben és egyik váltóját sem fogadták cl. 
Ez kótségbeejtclte a szerencsétlen embert és szom­
baton, amikor szabadságáról visszatérve újból el­
foglalta hivatalát, kivette íróasztalából hatlövetű re-

volverét. Bizalmas szolgája, Hornos Péter már ak­
kor rosszat sejtett ós mondta is a minisztériumbeli 
szolgáknak, hogy: „Kövér nagyságos úrral aligha 
baj nem lesz. Hazavitte a revolvert, pedig tiz esz­
tendeje folyton az íróasztalon volt".

Ma éjjel azután a főigazgató végét vetette a sok 
zaklatásnak. Tiz óra tájban hazament a Kúrián levő 
lakásába és dolgozó-szobáiába zárkózott. Négy le­
velet irt, az egyiket az újságíróknak. Ez a levél Így; 
hangzik :

„A" sajtónak."
Az utolsó kérésem uraim: ne Írjanak rólam 

semmit sem.
A második — itt következő — levél a rendőr­

séghez volt intézve:
Tekintetes államrendörség — hangzik ez a le­

vél — igen kérem, hogy ne bonczoltasson fel, miután 
úgyis magam végeztem ki magamat.

Harmadik levele G a á 1 Gézának, az Igazság­
ügyminisztérium segédhivatali igazgatójának, meg­
hittjének és legjobb barátjának szólt. Ez pedig igy 
hangzik:

Kedves Gnál barátom 1
Értesítsd a feleségemet, a halottnak pedig bo- 

csússatok meg, Kövér.
Ehhez a levélhez a minisztériumi házipénztár 

kulcsait is mellékelte Kövér, azután még egy ne­
gyedik levelet irt. Ezt Hátszegen időző feleségéhez 
intézte.

Ejfél lehetett, amikor a levelek Írásával elkészült. 
Ekkor levetkőzött s revolverét a kezébe véve, a 
fürdőszobába ment. Leült egy székre s iobb halán­
tékába lőtt. A golyó teljesen összeroncsolla a ko­
ponyát s kijött a bal halántékon. Ami revolverrel 
való öngyilkosságoknál ritkaság, tócsában borította 
a vér a földet. A halál valószinülcg fél órai kínlódás 
után következett be.

Reggel fól hét órakor Deutsch János hivatal- 
szolga benyitott a nála levő kulcscsal a lakásba, 
amelynek takarítását a főigazgató reá bízta. Egye­
nesen a hálószobába ment, ahol az ágyat érintetle­
nül találta. A ruha az úgy melletti széken volt, az 
éjjeli szekrényen pedig ott látta a szolga a Qaál 
Géza igazgatóhoz intézett levelet, amelyet Kövér 
nem tett borítékba. Tartalmából rögtön tisztában 
volt, hogy öngyilkosság történt, de nem mert a ha­
lott keresésére indulni, hanem átfutott a szemben 
levő igazságiigyminisztériumba Hornos Péter szol­
gáért. Qaál igazgató velük ment, de mind a hár­
man vonakodtak a belső szobákba menni. Rendőrt 
hívtak, aki Szende Lajos kúriai főigazgatóval vé­
gigjárta a lakást s a fürdőszobában ráakadt az élet­
unt emberre. Mellette a földön revolver volt, a kis 
helyiségben vér és löporfiistszag.

Az öngyilkosságról azonnal értesítették a rendőr­
séget, ahonnan bizottság ment a lakásba s a tény­
állás megállapítása után a törvényszék orvostani in­
tézetébe szállította a halottat. A lakást a bizottság 
lepecsételte, a szerte mindenfelé talált Írásokat ma­
gával vitte, igy egyebek között azt a két 40—40 fil­
léres kitöltetlen váltóürlapot is, amelyet azonban 
Kövér már alá is irt.

Az öngyilkosság hírére az igazságügyminiszté­
riumban azonnal elrendelték a házi pénztár rovan- 
csolását. A rovancsolás eddig nem tüntetett fel 
hiányt.

Kedd, augusztus 4(

ÉS VÁROSOK
Felfüggesztett jegyzők. Óbecsén az elöljáróság 

és a képviselőtestület már régóta harezban állottak 
egymással, ami az elöljáróság ellen temérdek pa­
naszt eredményezett A sok panaszra Vojnicli István 
Vármegyei alispán vizsgálatot indított az elöljáróság 
több tagja ellen, amely azzal végződöd, hogy oz al­
ispán Mihály Sándor főjegyzőt, a közigazgatási iroda 
vezetőjét és Qavenszky Milos ndóíelügyelőt állá­
suktól felfüggesztette. Ezenkívül fegyelmi eljárás 
van folyamatban a városbiró és a házi pénztárnok 
ellen.

Hajdúszoboszló város képviselőtestülete augusz­
tus 4-én, kedden rendkívüli közgyűlést tart, amely­
nek tárgya Tóth Jánosnak a rendőrkapitányi állás­
ról történt lemondása és az alispán leirata a rendőr- 
biztosi állásnak betöltése tárgyában.
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Eltűnt egy örökség
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 3.
Még nem tudni, vájjon büniigy-e, vagy pedig 

csak rokoni viszálykodás az a nagyszabásúnak látszó 
és sok homályos részletekkel bővelkedő örökségi 
affér, amelyben pár nap óta nyomoz a budapesti 
rendőrség. S c h ö d 1 János óbudai vinczcllér ugyanis 
följelentést tett dr. 0 r o d a Zsigmond ügyvéd utján 
a saját veje, Seide Emil, ez idő szerint állás nél­
küli dijnok és az édes leánya, Seide Emilné, szü­
letett S ellő dl Teréz ellen, liogy nemrég elhalt 
nagynéniének, özv. S c a r d a Ferenczné, született 
S c h ö d 1 Emíliának egész hagyatékát elsikkasztot­
ták. Megemlítendő, hogy az eltűnt hagyaték, amely­
ért a vita foly, tulajdonképen el se tiint, mert a rend­
őrség kinyomozta, hogy hol van és le is foglalta.

Az érdekes ügy előzményei a következők:
Nemrégiben elhalt itt a fővárosban a üizclla- 

malomnak egy öreg hivatalnoka: névszerint S c a r d a 
Ferencz. Az öreg ur, aki tizenhét esztendeig állt a 
malom szolgálatában, szép vagyont hagyott maga 
után. Körülbelül hatvan—nyolezvan ezer forint le­
hetett ez a hagyaték, amelyet teljes egészében az 
elhunyt felesége, Schödl Emilia örökölt. A bete­
ges öreg asszony — gyermekei nem lévén — oda 
vette magához unokaöcscsénck, S c Is ö d 1 János 
vinczellérnek leányát Terézt, akinek férje, Seide 
Emii volt napidijas, akkoriban Tornóczon volt alkal­
mazásban az államvasutaknál, mint pályafelvigyázó.

1907 telén az üreg asszony nagybeteg lett és 
ekkor végrendeletet csinált Botzen liardt János 
ügyvéd közbejöttével. Ez a végrendelet Schödl 
Jánost, valamint gyermekeit, Józsefet és Terézt 
teszi meg a vagyon örökösévé, ezer korona kivéte­
lével, amely egy Müller Eva nevű leány számára 
van hagyományozva. Ez a Müller Eva szintén 
valami távoli rokonságban van a családdal.

Az öregasszony azonban nem halt meg és 
Schödl Teréz rábeszélésére leutazott Tornóczra 
állandó tartózkodásra, maid pedig, amikor Seide 
Emiit az államvasutaktót elbocsátották, velük ment 
Nagyszombatba is. Nagyszombatban 1908. elején az 
öregasszony ismét betegeskedni kezdett és levegő- 
változásra volt szüksége. Ekkor Seide Emil. aki 
időközben ismét állás nélkül maradt, azt ajánlotta, 
hogy menjenek Soíiába. ahol egy S c h ö d 1-fiu a fe­
jedelemnek fökocsisa, ennek révén teliát ű is állás­
hoz juthat.

Az öregasszony beleegyezett a tervbe és cl is 
ment a Seid c-családda! Soiiába, alios a 1908. jú­
nius elsején érkeztek meg és a Bristol-szállodában 
vettek lakást. Három napig laktak a szállóban és ez 
alatt az idő alatt az öregasszony olyan rosszul volt, 
hogy egy éjszaka kétszer is kellett hozzá orvost hi­
vatni.

A szállóból kiköltözve, Seid e-ék a Regenska 
Ulica-ban vetek lakást, ahol az öregasszony julius 
17-én meghalt. A halotti levelet ugyanaz az orvos 
állította róla ki, aki a szállóban is kezelte.

Érdekes, hogy S el d e-ék, akik Sofiába érkeztiik- 
r 51 a fejedelem udvarában szolgáló rokonukat, 
Schödl Ferdinándot nem is értesítették, mindjárt az. 
öregasszony halála után fölkerekedtek és hazajöttek 
Magyarországra. Itt Budapesten Üllöi-ut 24. szám 
alatt vettek lakást, de sem hazaérkezésükről, sem 
az öregasszony haláláról rokonaikat nem értesítet­
ték.

Most öt nappal ezelőtt volt az öreg Scar da 
Ferencz halálozásának évfordulója. Seide Emil és 
felesége kimentek a farkasréti temetőbe a sirt meg­
látogatni. Ott aztán találkoztak a S c h ö d 1-család- 
dal és Müller Évával, akinek tudvalevőleg szin­
tén jár ezer korona az örökségből.

Schödl János, látva veiét és leányát, akiket 
Sofiában hitt, meglepődve kérdezte:

— Hát ti itthon vagytok? És mit jelentsen ez a 
gyászruha?

Erre aztán Seide Emil elmondott mindent.
— De hát a vagyon hol van? — kérdezték most 

n többiek.
— Mi közötök nektek a vagyonhoz?! — riadt 

rájuk a házaspár. — A vagyon a mienk. Mi vagyunk 
ez örökösök. Az Éva ezer koronáját deponáltuk a 
szófiai konzulnál, ű maid megkapja-

Szó-szót ért. A dologból vita lett, végül pedig 
feljelentés. Schödl János és fia, József azzal vádol­
ják a Seide házaspárt, hogy özv, Scarda 
Ferenczné hagyatékát, mintegy 60—SO.OOO koronát 
készpénzben és araiiyncmiickbcii elsikkasztották.

A feljelentésre megindult a nyomozás. A kikül­
dött detektívek mindcrmekclött kinyomozták a 
Seide házaspár Üllői-uti lakását és az asszonyt, 
akit otthon találtak, bevitték a főkapitányságra. Az 
asszonyát a hagyaték készpénz részét, 6000 koronát 
meg is találták egy nagy bűrtárczában. Az asszony 
bevallotta azt is, hogy az ékszereket és a hagyaték 
részét képező egyéb értéktárgyakat férje egy nagy 
pléhládában édesanyjánál, özv. Seide Károlyuénál 
helyezte cl, aki a. Vörösmarty-utcza 51. szám alatt 
lakik. A kiküldött detektívek csakugyan meg is ta­
lálták a kérdéses vasládikát özv. Seide Károlyné 
lakásán, eldugva rongyok között. A doboz értékes 
tartalma is megkerült, sőt megkerült maga Seide 
Emil is, akit a detektívek a nyugati pályaudvaron 
tartoztattak fel. Éppen cl akart valahová utazni.

A Seide -házaspár azt vallja, hogy az örökség 
ükét illeti meg, mert az elhunyt öregasszony Nagy­
szombatban K r á 1 i k közjegyző előtt az ö javukra 
ui végrendeletet csinált. S c h ö d 1 é k ezt viszont 
kétségbevonják, sőt azt mondják, hogy a megkerült 
pénz és drágaság nem is az egész hagyaték. Pénz­
nek és ékszernek kell még valahol lennie, mert a 
vagyon csaknem százezer korona volt.

A rendőrségen most folyik a vizsgálat annak 
megállapítására, hogy mi igaz az uj végrendeletből. 
A S e 1 d c-házaspárnak azonban Így is meggyűlik a 
baja a hatósággal, mert a hagyatékot eltitkolták és 
hivatalos eljárást, illetékkiszabást elkerülve, birtokba 
vették.

Vilmos császár Stokholmban.
Stokholm, aug. 3. Kevéssel 10 óra előtt a 

Hohenzollern a kisérő hajókkal ideérkezett. A ki­
rályi pár a kísérlettel, a külügyminiszterrel és gróf 
Taube követlel csolnakokon a Hohcnzollernre 
mentek. Az üdvözlés után együtt folytatták utjokat 
Slokholmba, ahol az uralkodók báikákon partra 
szállónak. Közben a kiiályi család tagjai a foga­
dó-teremben gyülekeztek, mire az államminiszter 
és több főméltóság és a német követ is odamen­
tek. 10 óia 30 perczkor megérkezett a királyi 
bárka. Lelkes fogadtatás után a felségek a közön­
ség ovácziói közepette a palotába hajtattak.

Tiítoni és a londoni békekongresszus.

Róma, augusztus 3. Tittoni külügyminiszter Lon­
donból a következő táviratot vette: A békekongresz- 
szus tagjai bizottságot alakítottak, amelynek az a 
feladata, hogy entente Cordialet kezdeményezzenek 
Olaszország és Ausztria-Magyarország között. Aiul- 

í írottak híznak támogatásában és autotorativ küzremü- 
1 kodésében e békémül létrehozatalában. Ugyanily táv­

irat ment Aehrenthal osztrák-magyar külügyminisz­
terhez.

Tittoni miniszter a következőket válaszolta: Sze­
retetreméltó táviratuk nagy értékkel bir szemeimben, 
tekintettel azoknak tekintélyére és érdemeire, akik e 
táviratot küldték. A felvetett terv megfelel a békének 
és a népek testvériességének szentelt olasz politiká­
nak. Üdvözlöm a delegátusok müvét és szívélyes ro- 
konszcnvvcl kísérem a kongresszus tevékenységét.

A skupstina ülése.
Belgrad, augusztus 3. A költségvetés részletes tár­

gyalása során először egyhangúlag megszavazzák a 
királyi cziviliistát a költségvetésben felvett összeg ere­
jéig. A külügyminisztérium! költségvetés tárgyalásánál 
Marinkovic haladópárt utal a Montengróval megszakí­
tott és a Bulgáriával való kedvezőtlen viszonyra, to­
vábbá a törökországi eseményekre. Dr. Milovanovlcs 
külügyminiszter kifejti, hogy a Montenegróval való 
viszonyt az idézte elő, hogy Montenegró beliigyeit a 

; szerb nyilvánosság túlságosan behatóan tárgyalta. A 
I kormány igyekezni fog a viszonyt helyreállítani. Bul- 
' páriával korrekt viszonyban állunk és a kormány itt 

is a helyzet javítására fog törekedni. Maczedónia kér­
désében ma még nem lehet állást foglalni, a türökor- 

* szági legutóbbi események egészséges alapot adtak a

szerb és bolgár törekvéseknek. A külUgyminiszteriun 
költségvetését végül egyhangúlag elfogadják.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. aug. 3, aug. 2,

Bu z a locobuza 1033/4 1013/8
szeptemberre 1026/« 100-
deczemberre 1043/4 10 V/a

Tengeri szeptemberre 83Vs .. 821/2
deczemberre 743/s ' 721/2

Csikagó.
Búza szeptemberre 943/s 923/8

deczemberre 963/4 943|3
Tengeri szeptemberre 76'A 75-

New-York, aug. 3. Gyapot New-Yorkban helyben
10.70 (10.60 tegnap), gyapot szeptemberre 9.68 (9.52 
gyapot novemberre 9 17 (9.27), gyapot New-Orleansban 
helyb. 10— (0.381, petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, auguszus 3. (Zárlat.) Zsír szeptetn, 9.62 
tegn. 9.55), zsír októberre 9.70 (tegnap 9.62), sza­
lonna short clear, 9 12 (tegnap 9.22), sertéshús októ­
berre 15.95 (tegnap 15.92.

Egy urinö öngyilkossága.
... — Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 9. ’>
Megrendítő családi tragédia játszódott le ma a 

fővárosban. M á 1 n a y Jenő udvari tisztviselő fele­
sége ma délelőtt főbelötte magát és szörnyethalt. Az 
öngyilkosságnak különös oka van: az ürmöt férjének 
súlyos betegsége keserítette el. Miután pedig a sze­
rencsétlen asszony kiszenvedett, a férj, M á 1 n a y 
Jenő megörült.

A királyi udvaitartás hivatalnoka valamikor 
délezeg utász-főhadnagy volt. A katonaságot azért 
hagyta ett, hogy nőül vehessen egy szép, fiatal 
leányt: Sieben list Emíliát, akinek családja nem 
tudta előteremteni a szükséges kaueziót. Az asz- 
szony édesapja. Sieben list ezredes vagyonta­
lan ember volt. Az ex-föhaduagy a földmivelésügyi 
minisztérium számvevőségénél kapott alkalmazást s 
boldogan élt a feleségével szerény állásában.

Egyszerre nagyot lendített a helyzetükön M á 1- 
n,ay egyik rokonának, a néhai Pápay Istvánnak 
protekeziója. A kabinetiroda egykori főnöke közeli 
rokona volt M á 1 n a y-nak s amikor anyagi állapo­
táról értesült, kineveztette az udvarhoz tisztviselővé. 
M á 1 n a y Jenőt az utóbbi években borzalmas be­
tegség gyötörte: a legsúlyosabb verbal pusztította 
szervezetét. Ez azután idegbajt is szült és a neu­
raszténia egyre inkább szetroncsolta a tisztviselőt. 
Teljes három esztendő óta alig fordult meg a hiva­
talában, minden idejét a betegsége gyógyításának 
kellett szentelnie. Idöröl-időrc meghosszabbították a 
szabadságát, most azonban nem halaszthatta tovább 
a szolgálat megkezdését s felszólították, hogy jelent­
kezzék a királyi palotában, vagy pedig adja be a 
nyugdíjaztatására vontkozó kérvényét.

M á 1 n a y t iszonyúan megtörte a szerencsétlen­
sége; tudta, hogy képtelen a rendes munkára, sőt az 
emberek közé is alig mehetett, mert a vérb.aj el­
hatalmasodott rajta s már az arczát is rettentő mó­
don cléktelenitette. Nejét, aki harmineznégyeszten­
dős, csinos asszony volt, még jobban elkeserítette 
az iszonyú sors. Megtudta tegnap, hogy a férje 
örökre gyógyíthatatlan s rövid idő alatt egészen 
tönkreteszi magát. Az Ybl Miklós-tér 2. sz. alatt 
levő lakásukon ma délelőtt revolvert fogott magára. 
A golyó egy pillanat alatt megölte s amikor férje a 
szomszéd szobából bevánszorgott, már élettelenül 
feküdt a pamlagon.

A berohanó házbeliek értesítették aztán a rend­
őrséget, amelynek intézkedésére Málnaynét a tör­
vényszéki orvostani intézet bonezolótermébe szál­
lították. Az életunt nő lehelet hagyott hátra, amely­
ben megható módon Írja le, hogy szerencsétlenségük 
kergeti a halálba.

Málnay Jenő az öngyilkosság következtében 
elvesztette józan eszét. A kiküldött rendőrségi bi­
zottság az elmezavar tüneteit megállapított? s intéz­
kedés történt, hogy biztonságba helyezzék. Bor­
zalmas betegsége miatt nem akarták befogadni egyik 
tébolydába sem s egyelőre kórházban ápolják, mint­
hogy az elmebaja nem közveszedelmes. A királyt 
palotáb,au nagy, részvétet keltett a tragikus eset.
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A beregi kivándorlási affér.
1 — Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 3.

;>v Beregszászon még mindig folyik a hajsza a ki­
vándorlási visszaélések tettesei után. A vizsgálat rész. 
létéi felől ma a következőket írja tudósítónk:

Sándor László államrendörségi kapitány iuiius 
14-én kezdte meg nyomozását Beregszászott. Egyes 
lapoknak az az értesítésük, mintha a nyomozást Ung- 
és Zemplénmegyékre is kiterjesztette volna, nem fe­
lel meg a valóságnak. A nyomozás csupán Bercg 
.vármegye területére szorítkozott 

, Julius 22-én jutottak a fejlemények odáig, hogy 
Boronkai és Blumberger letartóztatása szük­
ségesnek mutatkozott. A megelőző hét szerdáján, 
22-én délben két városi pandúrt küldtek B 1 u m b ér­
vérért a városházával szemben levő Hungária- 
szállodába, melynek 6. számú szobájában lakott. Nem 
találták otthon. A pandúrokkal volt Sándor László 
is, meg a beregszászi rendőrkapitány is. Éppen a 
vasúti állomásra igyekeztek volna, hogy Blumber­
ger föltehető szökését megakadályozzák, amidőn az 
utczán szemközt jött velük. A pandúrok felszólítot­
ták, hogy kövesse őket a vármegyeházára, ahol ki 
akarják hallgatni.
\ Elsápadt. Majd felülkerekedett benne a zugirászi 
furfang:
! _ Nem megyek. Mutassák az idézést, akkor me­
ggyek.

Szép szóval figyelmeztették, hogy egedelmes- 
kednie kell, különben erőszakkal viszik.

Sándor László a vármegyeházánál megmondta 
neki, hogy ő államrendőrségi kapitány és hogy eb­
ben és ebben a járatban van. Blumberger min­
dent tagadott, semmire sem emlékezett. Ugyanekkor 
behozták Boron kait, aki semmit sem tagadott, 
mindent bevallott.

Sándor átadta őket a városi rendőrhatóságnak, 
mely mindkettőjüket letartóztatásba helyezte.

Blumberger valósággal rossz szelleme volt 
Boronkainak. A tapasztalatlan gyerekembert ő 
bírta rá az aktasikkasztásra.

C i h 1 á r t ugyanakkor hallgatta ki Sándor ka­
pitány és ugyanekkor helyezte felügyelet alá. Cihlár 
sírva fakadt. Sírva mondta, hogy oly szegény ember, 
hogy négy fillér az összes vagyona. A lakásán tartott 
házkutatás alkalmával egy sereg ügyvédi felszólítást, 
sommás végzést, végrehajtási jegyzőkönyvet és nagy 
csomó kis összegről szóló régi váltót találtak.

A szomorú nevezetességre vergődött Szolyva 
község a lembergi vasúti útirány mentén, Munkács­
tól jó órányira fekszik. Lakosainak száma 3000, ma­
gyarok, ruthénck és ortodox zsidók. Az utóbbi évek­
ben rohamos virágzásnak indult, kivált a tavaly lé­
tesített faipari és vegyészeti gyár működése óta. A 
gyár 20.000 hold erdőterületet bérel, nagyon sok 
munkást foglalkoztat. De egymást érik az újonnan 
keletkező gyártelepek, úgy. hogy szinte elmondhatni, 
hogy Szolyva község amerikai módon fellendült, 
t Szolyva járási székhely is. Minthogy a Gali- 
cziába vezető útvonalnak mondhatni a kapujában 
fekszik, a kivándorlási hiénák főleg innen intézték 
üzelmeiket. Bolajthy Mór főszolgabíró a mellette 
működő Erdőhegyi Ferencz energikus támogatá­
sával már huzamos ideje fürkészte a tömegesedő ki­
vándorlás okait és nagv segítségére volt a várme­
gyei központ által indított nyomozás sikerének.

Itt Szolyván „működött“ Fuhrmann Miklós 
járási dijnok, aki szintén bérelt embere volt a 
hiénáknak és több akta elsikkasztásán kívül aligha­
nem egyéb üzelmek is nyomják a lelkét.
\ Amidőn Patay főispán és Gulácsy alispán 
erélyes kézzel nyúltak a darázsfészekbe és kíméletet 
nem ismerve, vasszigorusággal üldözni kezdték a 
hiénákat, rendre bírságolván és lecsukatván őket: — 
a jó üzletből várható kicsöppenésüktöl, meg a tö­
meges fogházbüntetéstől alaposan rettegő maffia nem 
átallott kétségbeesésében az akták ellopásán kívül 
még egy sakkhuzáshoz folyamodni.

Ez a névtelen fenyegető levelekben rejlett.
A szolyvai szolgabiró, a megyei alispán, de fő­

ként Patay András főispán seregestül kapta az 
anonim leveleket, atnlyek névtelenül, de határozot­

tan azzal fenyegették őket, hogy ha alább nem hagy­
nak a megtorló akczióval, hogyha tovább is zavar­
ják az ö ceirkulusaikat: — jól teszik, ha megírják a 
végrendeletüket, mert a boszu órája elérkezik. Né­
mely levél az orozva való legyilkoltatás fenyegetése 
mellett ajánlatot is tartalmazott. Tudniillik, hogy vi­
szont, ha abbanhagyják az üldözést, hálát tapasztal­
nának . . .

Ez a terrorizmus csak még fokozottabb erélyre 
serkenti a megtorló és nyomozó akczió vezetőit.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Kedd, augusztus 4 — Rém.

kai.: Domonkos hv. — Prot.: Domonkos. — Oärog- 
orosz : fűi. 21. Sin és Ján, — Zsidó: Ab. 7. — A nap kel 
reggel 4 óra 40 pereikor, nyugszik este 7 óra 30 perei­
kor. — A hold kél reggel 10 óra 37 pereikor, nyug­
szik este 10 óra 26 pereikor.

A miniszterek nem fogadnak.
Minisztertanács.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán nuivé- 

szeti szalonjában Nagymezó-utca 37. Nyitva 3 — 6-ig Le- 
lépő-dij nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—6-ig. Belépö-dij 1 korona, — Az Uránia ICigyó- 
téri szalonja nyitva 9—(i-ig. Belépődíj 20 fillér. — Egyen­
ruházati kiállítás a Techn. Iparmuzeumban nyitva 9 —12-ig 
Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzcnm összes tárai nyitva 
9—2-íg. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. —
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi 
Muzeum zárva — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Ipar­
művészed Muzeum nyitva 9—1-ig — A történelmi kép­
csarnok zárva. — A földtani intézet mnzeuma zárva. — A 
Közlekedési Muzenm nyitva — A Széchenyi-Muzeuni zárva 
Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Technoló­
giai Iparmuzeum nyitva 9—12-ig. A Ráth György Muzeum 
(Városligeti fasor 10.) zárva. Az F.rzsébet-Muzeum nyitva 
9-től tél 1-ig és 3—4-ig. — Az orsz. levéltár oklevélki- 
álütása zárva, — A nyilvános könyvtárak zárva,

— Személyi hírek. Vértesy Géza államtitkár 
a király személye körüli minisztériumban a mai nap­
pal megkezdte szabadságát. — Dr. Gr ősz Emil 
egyetemi tanár, az egyetemi I. számú szemklinika 
igazgatója két hétre külföldre utazót«.

— A román trónörököspár Budapesten. A román 
trónörökös tegnap délután a 601. sz. gyorsvonattal 
Budapestre érkezett, ahol az állomáson Boczán 
Elemér helyettes Allomásfőnök fogadba. A trónörökös 
jókedvűen mondta el, hogy útközben egy kis baj 
történt, amennyiben Soborsinnál két tehervonat ösz- 
szeütközése miatt a pálya megrongálódván, át kellett 
szállniok s emiatt felesége a gyermekekkel és a kí­
sérettel az udvari kocsiban Sobors'mban maradtak.
A trónörökös hadsegédével a keleti pályaudvarról I 
gyalog sétált át a nyugati pályaudvarra, ahonnan I 
még este Zsolnán át Berlinbe utazott. A trónörökusn: j 
Soborsinban bevárván az akadály elhárítását, ma j 
reggel érkezett a rendes aradi személyvonattal, 
amelyhez az udvari kocsit hozzácsatolták. Innen to­
vábbutazott a trónörökösné Becsbe, gyermekeivel 
és kíséretével.

— A bolgár fejedelem a Tátrában. F e r d i n á n d
bolgár fejedelem mintegy két hét óta tartózkodik 
már a dobsinai jégbarlang mellett levő pusztamezei 
kastélyban. Vele van Boris trónörökös és másik 
íia Cyrill herczeg, mig a fejedelemasszony két leá­
nyával együtt Németországban Bayreutban. A feje­
delem kisszámú kíséretével együtt a múlt csütörtökön 
a garamvölgyl vercsköi katolikus templomban misét 
hallgatott és ez alkalommal 900 koronát osztott ki a 
szegények között. A templomból kijövet megszólította 
T o m o r y Géza főszolgabírót, kivel magyarul be­
szélgetett és jelezte, Imgy augusztus eleién ismét el­
látogat egész családjával szükebb hazájába. Qö- 
rnörbe. Először a honttnegyei szentantali kastélyt ke­
resi fel, hol a fejedelem ifjúságának legszebb éveit 
töltötte és most az uj fejcdelemaszszonynak akaria 
c remek vidéket bemutatni. Ferdinánd fejedelem | 
augusztus 18-án a szombathelyi 11-cs huszárezred j 
felett tart szemlét, melyet először látogat meg, mint 
ezredtulajdonos.

— Péter király fürdőzése. Néhány bécsi lap nyo­
mán legutóbb az a liir terjedt cl, hogy P éter szerb 
király legközelebb Vöslauba megy fiirdiizni leányával 
Heléna herczegnővel. Most Belgrádból azt távira­
tozzék, hogy a szerb király nem szándékozik külföldi 
fürdőhelyre menni, hanem még e hó folyamán Szo­
kó b a n j a szerb fürdőhelyre utazik

— Petőfi emlékezete, A segesvári és környék­
beli magyarság vasárnap kegyelettel ünnepelte meg 
Petőfi halálának évfordulóját. Az ünnepség a római 
katolikus templomban istentisztelettel kezdődött, 
melynek végeztével zászlók alatt a pályaudvarhoz 
vonultak s a vonaton félegyházára mentek, hol B a.
I á z s Imre segesvári református lefkész imája, a szé- 
kelyudvarlielyi székely-dalegyesfilet hazafias énekei, 
szavalatok, ünnepi beszed és az emlékoszlop meg. 
koszorúzása volt az ünnepség programmja, Délután 
Segesvárott Petőfi szobránál ünnepelték a költő ha­
lálának évfordulóját. Este hangverseny fejezte be az 
ünnepséget.

— Búcsú a Ferenczrendieknél. A Ferenczrendiek 
belvárosi templomában vasárnap tartották meg a szo­
kásos évi búcsút, a Porciunkula-iinnep alkalmából, 
amelyen rengeteg hivő vett' részt. A templom kör­
nyékét már hajnalban megelevenítette a főváros kör­
nyékeiről bezarándokolt bucsujárók nagy serege, 
amely türelmesen várta a kapunyitást. A reggeli hat 
órai első misén már csaknem tele volt a templom 
áitatoskodókkal s a későbbi istentiszteletekre a fő­
városiak szorongásig megtöltötték azt. Az ünnepi 
nagy misét Marton Gellert Domonkos-rendi atya 
tartotta kilencz órakor, nagy segédlettel s utána 
ugyancsak ő mondott szép, magyar szent-beszédet, 
melyben az ünnep jelentőségét méltatta. Délig aztán 
félóránként csendes misék voltak s három órakor 
Butykay Antal házfőnök megtartotta a vecscrnyét. 
Vecsernye után Szent Fcrencz-harmadrcnd tagjait 
vették fel, akik nyomban letették a fogadalmat. Ez­
zel az istentiszteletek sora véget ért, a bucsujárók 
megindulak hazafelé s csakhamar csöndes lett a 
templom környéke.

— Az elnök leányának esküvője. A párisi lapok 
erősen találgatják, vajion jelen lesz-e Falliéres köztár­
sasági elnök leányának az egyházi esküvőién? A 
Libre Parole attól tart, hogy Falliéres, aki mint ál­
lamfő számos rendeletet adott ki az egyházi intéz- 

7 mények ellen, most mégis meg fog jelenni az egy­
házi szertartáson. A Lanterne ellenben azt jövendöli, 
hogy az elnök példát akar szolgáltatni arra, hogy az 
egyházi czeremónia mennyire fölösleges és ennél­
fogva nem megy el leányának az esküvőjére. — A 
Libre Parole azt is Írja, hogy az elnököt már kikö­
zösítették az egyházból, neki tehát nem is szabad 
részt venni a katolikus egyház szertartásain.

— Dreyfus Karlsbadban. A Karlsbader Zeitung 
jelenti, hogy Dreyfus Alfréd a legszigorúbb inkogni­
tóban a fürdőre érkezett és a kúrát használja. Senki 
sem tudja, hogy milyen név alatt vett szállást s 
mindeddig sikerült titokban maradnia. Akik látták 
Dreyíust, azt állitiák. hogy erősen megöregedett s 
a kiállott szenvedések nyomai meglátszanak rajta. 
Még egy érdekes vendége van Karlsbadnak, neveze­
tesen dr. Jameson, a Fokföld egykori miniszter- 
elnöke s a burháboru okozója, aki szintén használja 
a karsbadi kúrát.

— Zeppelin léghajója. Zeppelin repülőgépének' 
hibái és sérülései még nincsenek kijavítva. A tataro­
zás hosszabb ideig fog tartani, semmint hitték s a 
felszállás augusztu: tizediké előtt aligha fog megtör, 
íénhetni.

— A bosnydk okkupáczló emlékünnepe. Az idén 
van harmincz éves fordulója a bosznia-herczegovinai 
okkupácziónak. A 32-ik gyalogezred volt katonái, kik 
az okkupáczióbar. !S7S-ban resztvettek, ez alkalom­
ból emlckiinnepéb t rendeznek. Az ünnepély előké­
szítő bizottsága kedde-n, augusztus 4-én este fél 
nyoicz órakor a Peyerl-féle vendéglőben (II., Margit- 
utcza 15.) értekezletet tart.

— Lukánusz meghalt. A német császár kabinet­
it ódájának vezetője, Lukánusz, aki hoszszabb idő 
óta betegeskedett, ma éjjel meghalt. Bismarck halála 
óta Lukánusz a német birodalomban a legnagyobb 
politikai hatalmasság volt, akinek befolyását még a 
kanczellárok sem tudták gyöngíteni. A politikai és 
udvari intrikákból bármily gyakran jövendölték is 
bukását, mindig győzedelmesen került ki és bár már 
régóta, betegeskedett, ellenségeinek nem sikerült öt 
állásából eltávolítani s a császár bizalmával mind­
végig kitüntette.

— Pusztító erdőtűz. A British-Kolumbiúhan lévő 
Férnie várost erdőtűz majdnem teljesen elpusztí­
totta. Csak tizenhét ház maradt épen. Ötezer ember 
hajléktalanná lett és sok százan megsebesültek. A 
kárt két és fél millió dollárra becsülik. Az erdőtűz, 
mely minden irányban terjed, más városokat 
is fenyeget.
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— Lubomirszkl herczeg a poroszországi lengyel- | 
üldözések ellen. A prágai városi tanács a jelenleg 
ott tartózkodá oroszországi lengyel vendégek tiszte­
letére vasárnap bankettet rendezett, amelyen a len­
gyel kirándulás vezetője, Lubomirszki herczeg, 
hosszabb beszédet mondott. A herczeg a nemrég tar­
tott pánszláv kongresszusra való hivatkozással meg­
emlékezett a 60 esztendővel korábban tartott prágai 
szláv kongresszusról is, amikor a németség táma­
dása ellen az összes szlávok egyesülésének szüksé­
gét hangoztatták.

— Ezen kongresszus óta — folytatta a szónok — 
hosszabb időszak telt el, mely idő alatt a szlávok 
számos csapást szenvedtek. A legdurvább csapá­
sok Poroszország részéről érték, ahol a jog alap­
elemeit mellőzve, irtóhadjáratot hirdetnek az ott le­
telepedett lengyel törzs ellen. Poroszország mind­
amellett nem fog minket legyőzni. A történelem ta­
nítja, hogy az államok ugyan megsemmisithetők, a 
népek azonban csakis akkor, ha exisztencziájukat 
önmaguk is feladják. Élő példa erre a cseh nép, 
amely számos elszenvedett csapás között sértetlen 
maradt és hatalmas erővel igyekszik tovább. A 
szlávság nyugati határán a cseh nép szilárd gát,at ké­
pez a német roham ellen.

— A nürnbergi nemzetközi sakkverseny. Kikül­
dött tudósítónk éjszaka érkezett távirata szerint a 
mai első forduló után a következő eredményről szá­
molhatunk be:

Scbü elit ing spanyol játszmában Jonertő! 
nyert. : >

Spielmann ugyanezen megnyitásban győzött 
Fritz ellen.

Mieses legyőzte dr. B r 6 d y t.
Eldöntetlen credménynyel végződtek a következő 

játszmák:
Marshal 1—W o 1 f.
Csépi hork a—dr. Gotschal.
B a r d e 1 e b e n—S a 1 ve.
Befejezetlen maradt: B r e i d b a n—J o h n.
— Elhalt lelkész. Tóth Károly volt kunmadaras! 

rei. lelkész, Hódmezővásárhelyen ma délben meghalt. 
Az elhunyt 86 éves volt és már 18 éve volt nyugdíj­
ban. Egy Ízben Dicsöffy helyettes püspöknél megje­
lent kopott ruhában. A püspök azt hitte, hogy kére- 
gető és kérdésére, hogy mit akar, azt felelte, hogy 
egy kis pénzt akar átadni a dcbreczeni egyetem ja­
vára és egy 20.000 koronáról szóló takarékpénztári 
könyvet adott át a helyettes püspöknek. Agyszélhü- 
dés okozta halálát. Az elhunyt 14.000 koronát a kis- 
kunmadarasi tanítóknak és ugyanennyit a hódmező­
vásárhelyi tanítóknak hgyományozott.

— Az ostendei játékbarlang megnyitása. Annak 
idején megírtuk, hogy az ostendei ccrcle jorivé já- 
tétermeit az ügyészség bezáratta. Mint egy ostendei 
távirat jelenti, most a játéktermet ismét megnyitott­
ak, mert a bank állítólag annyira korlátozta a sza­
bályokat, hogy jelenleg a játékosoknak és a bank­
nak egyenlő chanceai vannak. A játékosok óriási tö­
megben lepték el a termeket.

— A jövő év — vészteljes esztendő. OI d 
Moor e, a hires angol jósnö az 1909-i esztendőt 
vcszszcl teljes esztendőnek jelzi. Jóslása szerint egy 
nagy államférfin megbukik, a londoni szerkesztősé­
gek felett vészes vihar vonul el. Ezek azonban csak 
egyes kisebb jelentőségű jóslatok, mert Old Moore 
azt is bejelenti, hogy a márczius kellemetlen hónap 
lesz az összes európai uralkodókra nézve, az április 
egy világhírű pénzember romlását és halálát rejte­
geti, májusban New-Yorkban óriási katasztrófa tör­
ténik. nem felejti cl azonban a vigasztalást sem. mert 
júliusban Mexikóban egy nagy ezüstbányát fedeznek 
fel, mely bizonyára igen megörvendezteti az embe­
riséget. Szeptemberben óriási földrengés lesz Nyit- 
Catittdiában, a november csak az amerikaiknak ve­
szedelmes, a dcczember azonban már Európa hajós 
nemzeteit is remegésbe ejtheti.

— Összeütközött tehervonatok. \ vasárnap 
reggel hat órakor Aradról Piskire és Piskiiö! Aradra 
haladó tehervonatok Arad közelében, a berzovai ki 
tétőnél összeütköztek. Az össgvntküzís következte 
ben tizenöt kacs üsszezu/ódott. Emberéletben fe li 
esett kár. A közlekedést átszállással tartják fenn. \ 
Vizsgálat megindult. — Szegeden vasárnap hatna:- 
L") az állomáson két vonat horzsolta egymást, ll.it 
uhe!kocsi összetörött, de senki sem sérült mez.

— Requiem gróf Károlyi Istvánért. Az elmúlt hét 
ten volt egy esztendeje, hogy gróf Károlyi Ist­
ván, a hazafias magyar mágnások ig.az mintaképe, 
meghalt. Az évforduló alkalmából — mint Nagyká­
rolyból írják — az elhunyt gróf özvegye, Cseko- 
nics Margit grófnő kegyeletes requiemet rendezett.
A templomot, amelyben a requiem lefolyt, virágok­
kal s délszaki növényekkel gyönyörűen feldíszítet­
ték. A templom hajója közepén hatalmas katafalk ál­
lott, kandeláberektől övezve. A gyászistentiszteleten 
a család részéről gróf Károlyi Gyula és neje, 
gróf Károlyi György és gróf Károlyi József, 
továbbá dr. Falussy Árpád főispán, a vármegyei, 
városi tisztikar, a pénzügyigazgatóság, az uradalmi 
tisztikar, a város előkelősége s a függetlenségi párt 
tagjai nagy számban vettek részt. Az egyházi szer­
tartást dr. Titz Antal házfőnök teljesítette.

— Hollandi világutazók Pozsonyban. Pozsonyba 
négy tagból álló érdekes utazó-társaság érkezett. A 
társaságot két hollandus: C. P. de Weil le, I. 
Nieuwenhys és feleségeik alkotják. Fogadásból 
indultak cl a világkörüli útra, amelyből negyvenezer 
kilométert gyalogszcrrel kell megtenniük. Tapaszta­
lataikról könyvben fognak beszámolni. Tavaly no­
vember 22-én indultak útnak Hágából s azóta be­
járták Hollandiát. Németországot, Cseh- és Bajoror­
szágot, Tirolt, Olaszországot, Ausztriát és Wienen 
át érkeztek Sopronba, ahonnét Pozsonyba indultak. 
Eddig közel hatezer kilométert tettek meg. Pozsony­
ból Budapestre jönnek, innen Konstantinápolyba 
mennek. További útirányuk Kisázsia, Perzsia, Afga­
nisztán, Beludzsisztán, India, Kina, Japán, innen a 
Csendes-Óczeánon ét Amerikába hajóznak, majd 
Anglia, Francziaország és Belgiumon át visszatérnek" 
Hollandiába. • • ”

— Napldijaok gyűlése. Az Állami Dijnokok 
Országos Szövetsége vasárnap, e hó 2-ikán délután 
a Wesselényi-utcza 54. sz. alatt levő helyiségeiben 
gyűlést tartott, hogy állást foglaljon egyes hivatal- 
vezetők ellen, akik a napidijasokat és a napidijas 
szolgákat a törvény rendelkezései ellenére nem írat­
ják be az állami munkásbetegsegitő és balesetbiz­
tosító pénztárba. A gyűlés, amelyen az egyesület 
tagjai majdnem teljes számmal s az állami napidijas 
szolgák közül sokan vettek részt, több hozzászólás 
után Madarász Sándor indítványára a következő há­
tát ozati javaslatot fogadták el egyhangúlag.

Az Állami Dijnokok Országos Szövetsége moz­
galmi bizottsága által összehívott és 1908. augusz­
tus hó 2-án megtartott demonstráló nagygyűlés élén­
ken tiltakozik az ellen, hogy az állami hivatalok ve­
zetői a vezetésük alatt álló hivatalnál alkalmazott 
ideiglenes, állandó és értesitéses dijnokokat és napi­
dijas szolgákat nem íratják be az állatni mtinkás- 
betegsegélyző pénztárba akkor, amikor az 1907. évi 
XIX. t.-cz. világosan rendeli, hogy mindazok a napi­
dijat élvező egyének, akik nyolez koronánál maga­
sabb és húsz hétnél hosszabb ideig tartó betegség 
esetén fizetést nem élveznek, az állami munkásbe- 
tegsegélyző pénztárba beiratandók. Ezért kérvény­
nyel fordult a kormányhoz, hogy utasítsa a hivatal- 
főnököket a törvény betartására. Végül üdvözli vé­
dőjét, gróf Batthyány Tivadart és kéri, hogy a jogos 
követelés sikere czéljábó! illetékes helyen hasson 
oda, hogy a dijnokoknak és napidijas szolgáknak e 
törvényben biztosított kis kedvezmény megadassák.

A gyűlés ezufán elhatározta, hogy a napidíjasok' 
sérelmeit memorandumba foglalja s azt küldöttség 
utján juttatja a kereskedelemügyi miniszterhez.

— Az „Achllleion“ és a Szent Bcncdck-rend. Né­
hai Erzsébet királynénk egykori kedvencz tar­
tózkodási helye, a Korín-szigeti Achilleiott, tudvale­
vőleg a német császár tulajdonába került, holott, a 
mint azt most Rómából Írják, a kastély mar előbb 
majdnem a római Szent Bcnedck-i end birtokába ju­
tott. XIII. I c ó pápa ugyanis 1899-ben a római gö­
rög kollégiumot átengedte a Szent Bcnedck-rendnek 
egy missziói papnevelő-intézet czéljaira. A hatha­
tósabb kiképzés, illetőleg az intézetből kikerülő fiatal 
lelkészek gyakorlati oktatása czéljából. Gróf 11 e ni p- 
t i ti ti e. a beiK-dckreiidiek primáseióliárója, Keleten 
egy lenül állomást akart berendezni, mindeneseire 
olyan he!ven, amely a szultán birodalmi körén kivid 
,■ ■ iK. Elsősorban Cziprus-szigetére gondoltak. Ennél

tervnél azonban elháríthatatlan akadályok unttal- 
ko fik, mire a rend az Acliiileioii megszerzésére 
kezdett tárgyalásokat. A tárgyalások közben lépett 
jel Vilmos császár, és így a kastély az övé lett.

— Toselllné — válik. Már megint a Tageblatt-
nak táviratozzák ugyanis Heidelbergböl, hogy To 
selliné, az egykori szász trónörökösné s a későbbi 
Montignoso grófnő egy heidelbergi ügyvéd utján 
válópört indított férje ellen. A válásnak állítólag az 
az oka, hogy Toseliiné leküzdhetetlen ellenszenvei 
érez férje irányában és ez az ellenszenv egyre na­
gyobb. A válókereset szerint az elhidegülés a nagy 
korkülönbseg következtében támadt — Montignoső 
grófnő tudvalevőleg már elmúlt harmineznyolez éves, 
Toselli ellenben csak huszonöt — s ebből önként kö­
vetkezik, hogy életfelfogásuk homlokegyenest külön, 
böző. Ehhez járul az is, hogy az egyokri trónörökösné 
műveltsége hasonlíthatatlanul magasabb fokú, sem­
mint Tosellié. Az ellentétek már régebben kitörtek 
s annyira elfajultak, hogy Toseliiné véget akar vetni 
a tűrhetetlen állapotnak. A házaspár már jó ideje kü­
lönváltál! él. Toselli Florenzben maradt, zongora- 
leczkékkel keresi kenyerét s nem lép föl nyilvános 
hangversenyeken mint zongoraművész. A délutánokat 
kávéházban tölti, barátaival dominózik s azalatt fe­
lesége Heidelbergben megtett minden lépést a válás­
hoz. Azt szeretné kieszközölni ügyvédje utján, hogy 
a szász kormány engedje meg neki a letelepedést 
Eelsö-Bajorország valamely városában, hogy így kö- 
zeleb lehessen szülőföldjéhez. Ausztriában tudvalevő­
leg nem szabad tartózkodnia. Toseliiné néhány nap 
előtt elutazott Heidelbergböl, ahol nőorvosokkal ke­
zeltette magát s mostani tartózkodása helyét szigo­
rúan titokban tartja, hogy nyugodtan, zavartalanul 
tárgyalhasson az ügyvéddel a válópörről s ott várja 
be az ítéletet, amely megszabadítsa Tosellitől.

— Az első népegyetem Oroszorságban. Az el­
hunyt Schanj avszki orosz tábornok eszméje, 
hogy Moszkvában népegyetemet kell létesíteni, a 
megvalósulás küszöbén áll. Az orosz népképviselők 
a dumában lefolyt heves harezok után visszautasí­
tották S c h w a r c z közoktatásügyi miniszternek 
Schanjavszki tábornok terve ellen felhozott összes 
argumentumait és elfogadták azt a tötvényjavasla- 
tot, amely egy Schaujavszki-népegyetem felállítását 
czélozza Moszkvában. Schanjavszki tábornok, aki 
egész óriási vagyonát végrendeletig erre a czélra 
hagyta- végrendeletében megható szavakkal ecse­
telte a népegyetem jelentőségét és hangoztatta an­
nak szükségességét, hogy Oroszorság legfőbb ér­
deke az orosz nép felvilágosítása és kiképzése. A 
népnek ez az egyszerű fia, aki csak a saját nagy 
tudományszomjának köszönhete emelkedését és ma­
gas méltóságát, valóban felismerte mindazon bajok 
forrását, amelyek Oroszország élete fáján rágódnak. 
Oroszországban átlag 12 millió emberre esik egy 
egyetem. Az 1901-ben besorozott ujonezok között 
60 százalék volt az analfabéta. Azért nagy- 
jelentőségű a duma eljárása, melylyel egy Moszkvá­
ban felállítandó népegyetem létesítését kimondotta. 
Ezen egyetem rektorának Kovalevszkyt, az is­
mert szocziologust és volt pétervári egyetemi tanárt 
szemelték ki. Moszkvának, a régi czárvárosnak te­
hát ismét egy újabb nevezetessége lesz: az első 
nőügyvéden és női egyetemi tanáron kívül az első 
népegyetem Oroszországban.

— Aki a saját leányát vette nőül. Brombergben 
letartóztatták Mol land Tamást, akit azzal vádol­
tak, hogy a saját leányát vette feleségül. Molland 
körülbelül harmincz évvel ezelőtt kivándorolt Ame­
rikába. mig ifjú nejét és akkor egy esztendős leány­
káját Brombergben hagyta. Minthogy Molland 1899-ig 
nem adott életjelt magáról, a még mindig életvidám 
asszony férjét — holttá nyilváníttatta, ő maga pedig 
másodszor is férjhez ment. Molland leánya, aki ek­
kor 21 esztendős volt, elhatározta, hogy kivándorolt 
apját felkeresi Amerikában. A leány itt megismerke­
dett egy idősebb úri emberrel, akinek rövid isme­
retség után felesége is lett. Ebből a házasságból 
három gyermek született. A család nemrég érkezett 
Brombcrgbe, ahol kiderült, hogy a Molland-leány 
férje tnlajdonképeu Molland maga, aki ilvképpen 
saját leányának lett a férje. A hatósági vizsgálat most 
nria irányúi, vájjon Molland, aki más nevet viselt, 
tudta-e. hogy választottja voltaképe) a saját leánya.

_Szuborgyűjiés. A Jók.ii-féle szobor és em­
lékű. 1 javára a mai napok 67,871.09 K, a Szil á g y i 
Dezső-féle síremlék javára a mai napig 29.699 K. folyt 
he a Magyar Általános Takarék pénztárhoz (V., József. 

, irr H.) «.

>*29$* —- ►»!—



Kedd, augusztus 4.
12___________________________________ ____

_ a franciaországi sztrájk. Parisban az általá­
nos munkásszövetség hat tagját letartóztatták és 
Korbellba vitték, ahol ít-gy órai kihallgatás után 
fogságban tartották. Az uiságszedők szindikátusának 
kiadott utasítása értelmében tegnap este több nyom­
dában nem dolgoztak Ez okból ma reggel több lap 
nem fog megjelenni. Több lap siettette néhány órával 
kiadását. A sztrájkotok teljesen nyugodtan viselked­
nek. Más vállalatok nem jelentenek sztrájkmozgal­
mat. A város képe rendes. — Később érkezett párisi 
távirat ezt mondja. Clemenceau miniszterelnök ener­
gikus intézkedései a munkásszervezetek központi bi­
zottságának tagjai ellen azt eredményezték, hogy a 
mai hétfőre hirdetett általános sztrájk 
meghiúsult. Csupán a nyomdászok egy része 
szüntette meg a munkát.

Párisból jelentik éjjel: A mára tervezett általá­
nos sztrájk kudarczot vallott. A szállító-munkások 
majdnem kivétel nélkül dolgoztak és az újságok is 
megjelentek, noha némi késedelemmel. A gázgyárak 
és elektromosmüvek telepein nem szenvedett az 
üzem. A katonaság és a rendőrség Villeneuveben és 
Corbeilleben egész nap készenlétben állott, mert 
tüntetéstől iélt. A kormány reméli, hogy a lakosság 
ellenséges hangulata a munkásság iránt gyökeres 
változásokat jog előidézni a Confederation Generale 
du Travail vezetőségében s annak élére a párt 
higgadt és tapasztalt embereket fog állítani.

Az asztalosmunkások dolga. A budapesti asz­
talosmunkások szakszervezetében vasárnap délelőtt 
igen sok asztalossegéd fordult meg. A munkaauők- 
hoz a mai nap folyamán elküldött memorandum sorsa 
iránt érdeklődtek. Az emlékiratban ezek a követelé­
sek vannak:

„Az 1906. évi augusztus hó 10-én a kereskede­
lemügyi minisztérium munkásügyi osztályában kö­
tött egyezmény a maga teljes egészében továbbra 
is érvényben marad. Az egyes pontokat illetően a 
következő változások történnek:

1. a minimális órabér egy évnél idősebb segéd 
részére 46 fillér az eddigi 44 fillér helyett :

2. mindazoknak, akik a jelenleg megállapított ' 
minimális, vagy ennél magasabb órabér élvezetében , 
vannak, órabérük kettő fillérrel emelendő.“

Az egyezmény többi pontja változatlanul érvény­
ben marad.

Ezekre a követelésekre e hó S-ig várják a mes- I 
terek válaszát. A segédek remélik, hogy sikerül a 
munkaadókkal való békés megegyezés, annál inkább, 
mert az ellentétek nem élesedtek ki túlságosan. A 
munkaadók ragaszkodnak ahhoz az elhatározásuk­
hoz, hogy kollektív-szerződést nem kötnek. Ettől a 
segédek is hajlandók elállani. ha viszont a munka­
adók megadják a kért két fiilérnyi órabéremelést, 
vagy legalább elállanak attól a követeléseiktől, hogy 
az eddigi órabéreket két fillérrel leszállítják. Az asz­
talosmesterek és segédeik között három év előtt 
létrejött kollektív-szerződés augusztus 1-én járt le. 
Elseje előtt a munkaadók is, a munkások is tartottak 
gyűléseket, azokon azonban pozitív eredményre jutni 
nem tudtak. Ha azonban megegyezés nem jönne 
létre, akkor is csak részleges kizárásról, vagy rész­
leges sztrájkról lehet szó, mert a kisebb munkaadók 
nagyrésze hajlandó a segédek követeléseinek teljesí­
tésére. Ezek közül mindössze nyokzszázan tagjai az 
asztalossegédek szakszervezetének.

— Földrengés. Kacincébciv a drávavölgyi 
vasút egyik állomásán, tegnapelőtt délelőtt 11 óra 
04 perczkor meglehetősen erős földren­
gést éreztek, mely sokkal hevesebb volt, mini 
a iulius 20-iki földrengés. Öt lökés volt, utána hosz- 
szantartó Iföldalatti moral. A lakásokban a tárgyak. 
meginogtak. A lakosság ijedtében az u t- 
czára szaladt. A földrengést a közeli környé­
ken is érezték.

— Házasságok. Brassói Császár Nusika és 
Haber Ernő augusztus 9-én tartják esküvőjüket a 
kispesti róm. kát. templomban.

Friss Manó ajaki (Szabolcsin.) lakos eljegyezte 
Rcichmann József leányát, Erzsikét Nyíregyhá­
záról.

Dr. Biró Gyula budapesti orvos c hó .3-án 
házasságot kötött Stein beígér Judittal Kalo­
csán.

N á 11 á n Mór Magyaikosziról eljegyezte 
Kratisz Margitkát Sárbogárdiéi.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszcrtclcpén. Budapest. VII., 
F.rzsébct-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

_ _ _ _ _ _ _ EGYEtFRTFS
— Cetlnjel csendélet. A zágrábi „Pokrct“ czitnü 

lap Cetinjéböl egy közleményt kapott, amely a Ni­
ki t a fejedelem ellen irányzott egyéb támadásokon 
kívül azt állítja, hogy N a s z t i c s, a bombamerény­
let pőrének koronatanúja, a montenegrói kormány­
tól 20.000 korona jutalmat kapott vallomásáért, holott 
ez a vallomás elejétől végig légből kapott hazugság. 
Nasztics ugyanis a bombák szerkezetéről, V o r n e r 
szarajevói vezérkari századostól nyert pontos felvi­
lágosítást, mig a kragujeváczi arzenálra vonatkozó 
adatokat bizonyos Gojakocivs nevű bánjál lakos 
közölte vele. Ez utóbbinak Nasztics állítólag 10.000 
koronát Ígért szívességéért. A közlemény vége azt 
sejteti, hogy Montenegróban legközelebb ismét készül 
valami a fejedelem ellen.

— Katonai ítélettel beszüntetett lap. Jelentettük 
már, hogy a múlt héten az „Otadsbina“ nevű banja- 
lnkai újság munkatársait a banjalukai katonai tör­
vényszék Ítélete folytán az aradi katonai várba szál­
lították. A haditörvényszék azonban nem elégedett 
meg ezzel, hanem magát a lapot is beszüntette. A 
boszniai katonai kormányzóságnak Szarajevóban 
megjelenő hivatalos lapja legutóbbi számában ugyanis 
a következő határozatot közli:

„A csász. és kir. legfőbb katonai törvényszék 
az 1908. jjuliiis 8-án a boszniai és herczegovinai 
sajtótörvény 40. §-a alapján hozott határozat ér­
telmében az „Otadsbina“ czimli időszaki lapot be­
szünteti és elrendeli, hogy annak formái és le- 
mgezei, melyek az inkriminált czikk nyomására szol­
gáltak, megsemmisítendők.

Cs. és kir. haditörvényszék Banjaluka.
E i a 1 a, százados-hadbíró.

— Rablás Szerbiában. Belgrádból Írja tudósítónk, 
hogy országszerte az utolsó hetekben hihetetlenül el­
szaporodott a rablótámadások és gyilkosságok száma.
A semendriai kerületben, a jasenováci járás Perovic 
nevű községében egy Radosavjevic Milutin nevű föld- 
birtokos megölte Petronje nevű kisbirtokos társát és 
226 dinárt rabolt el tőle. Csacakban a kerületi csend- 
őrség háromszoros rablógyilkosság miatt Rajkó Radu- j 
sevic és Masic hajdúkra kimondta, hogy bárhol rájuk 
akadnak, agyon kell őket lőni s felükre egyenkini 
500 dinár dijat tűzött ki. Markovácban orozva agyon­
lőtték Penic Szvetozár uiradikális kerületi elüljárót, 
Oreovicében Milosevic Péter gazdaembert meggyil­
kolta neje s ennek kedvese, Hie Nestor paraszt- 
ember. Vrbicában lile Osras íöldmivcst szekcrczével 
megölték. Tachnicében egy Lakic Dragutin nevii pa­
raszt meggyilkolta Milinkovic Gyúrót. Kopljar falu­
ban megöltek egy Kusmanovic nevű parasztlegényt. í 
Oresovicban Kokic Nestor földmives fejszecsapások- | 
kai eltette láb alól Mikiibe Szaniszló parasztembert. | 
Samakowban Mimic Nestor kisgazdát orozva ölték ; 
meg. Vinkowceben Scmanic Milán agyonlőtte béresét. ! 
Albán csempészek lelőtték Kristovic és Mirkovic I 
határőröket. Gulovicban, a belgrádi kerületben, két j 
hírhedt rabló, köztük Gvosdcn hajdú meggyilkolta j 

Marie Milutin gazdag földbirtokost. Megelőzőleg a i 
két rabló elrabolta Marie leányát és ezer dinár I 
válságába? követelt érte. Mikor Marie a kijelölt 
helyre elvitte a pénzt, a rablók leütötték, a^Jeányt 
pedig eladták Törökországban. Strichen ugyanilyen 
eset történt. Elraboltak egy Savié Róza nevii leányt 
és atyát megölték, miután elhozta a kikötött váltság- • 
dijat.

— Körözött altábornagyné. A bécsi hivatalos lap |
! legutóbbi számában köröző levelet tett közzé özvegy 
I Vogel Anna altábornagyné ellen. A kegyelmes asz- ' 
j szony ugyanis óriási adósságok hátrahagyásával a na- í 
: pókban nyomtalanul cltiint. Az altábornagyné az j 

utóbbi években több penziót bérelt Becsben és egy- 1 
ntíal kisebb lakásokat is kivett amelyekben W e y 1 
nevii imokanüvércvel lakott. Legutóbbi lakása a j 
Möllwaldplatz 2. szám alatt volt. Ezt még a jubileumi 
diszfelvonulás előtt vette ki oy czélból, hogy az ün­
nepségek idejére jó haszonnal albérlőknek kiadhassa. 
Sikerűt is neki T h u r n-T axis herczcgnőnek kiadni.
\ herczegnö távozása után Vogel Anna asszony újból 
beköltözött a lakásba, de csak három napig maradt j 
ott, amikor a részben kölcsönvett bútorokat elvitte j 
és azon liriigy alatt, liogv azelőtti lakására költözik, 
eltávozott. De agy látszik, hogy a lakásspekulácziú 
nem jót ütött ki s azért néhány hét előtt ismeretlen 
helyre távozott. Miután mostanáig sem adott életjelt 
magáról, hitelezői kürözö levelet bocsátottak ki el­
lene, Ezideig azonban még nem akadtak a nyomára.

— A forradalmár és leánya. Párisból rendkívül 
érdekes történetet közölnek. Az esemény hőse 
Amilcare Cipriani, az ismert nevű forradalmár, 
aki az utolsó félszázad alatt Európában előfordult 
összes forradalmi mozgalmak részese volt és aki 
most csendesen éldegél Párisban. Cipriani ugyanis 
változatos élete során elvesztette leányát és közel 
negyven esztendő után mostanában újból meg. 
találta. Cipriani az osztrákok ellen folytatott har. 
ezokban, mint Garibaldi harezosa kezdte meg 
küzdelemteljes működését, később Francziaországban 
küzdött Thiers köztársasági kormánya ellen a 
corninunardok sorában. Itt fogságra került és halálra 
ítélték. A kormány Cipriani büntetését kegyelemből 
deportáczióra változtatta át. A foglyot Numeába 
szállították, innen azonban megszökött és visszatért 
hazájába. Forradalmi irányú működése, miatt itt tiz 
évi börtönbüntetésre ítélték. Clprlanival történt meg 
első Ízben az. ami azóta gyakrabban ismétlődött, 
hogy tudniillik fogságbüntetése idején az egyik vá­
lasztókerület képviselőjévé választotta. Családi éle­
téről, illetőleg gyermekének elvesztéséről és annak 
megtalálásáról Cipriani maga a franczia lapokban a 
következőket közli:

„1869-ben számüzöttként Londonban éldegéltem 
és életfentartási okokból a fényképészettel foglal­
koztam. Ekkor megismerkedtem egy fiatal hölgy gyei 
akit 1870. évi január hó 30-án nőül is vettem Lon­
donban. Szeptember 4-én aztán a franczia forrada­
lom elűzte a császárságot, mire én az év vége. felé 
Francziaországba siettem, hogy a küzdelemből ki­
vegyem részemet. Időközben kis leánykám született, 
akit El u via La vilii a. Itala, Rom an a névre 
kereszteltem. Engem a küzdelemvágy kergetett ha­
zulról és igy kis leányomat és még beteg ifjú felesé­
gemet magukra hagytam. Az utóbbit sohasem láttam 
többé viszont. Két nappal utóbb már a communardok 
sorában küzdöttem. Később Numeába deportáltak 
mire onnan elszabadultam, nőm már meghall, kis 
leányom hollétét pedig nem sikerült megtudnom. Azt 
hittem, hogy ő is meghalt. Most aztán, alig néhány 
nappal ezelőtt Jaques Wcly festőtől Montiort 
l'Amauryból levelet kaptam, melynek szövege a kö­
vetkező volt:

„Azt hiszem, hogy az én feleségem az ön kis­
leányával azonos, akit ön Londonból való távozása 
idején elhagyott és aki önt közel negyven eszten­
deig halottként siratta. Az erre vonatkozó bizonyí­
tékokat feleségem okmányainak átnézése közben 
sikerült megszereznem. Szeretnénk önnel talál­
kozni és szerencsések volnánk, ha önben megtalál­
nék azt az atyát, akit eddig nem szűntünk meg 
gyászolni.“

Természetesen óvatos voltam eleinte, de mikor 
végre XV e 1 y n c előmutatta keresztlevelét, amely 
szerint a kercsztségbcn Fluvia, Lavinia, Itala, Ro­
mána nevet nyert és hogy Amilcare Cipriani „fény­
képész“ és Adolphinc Rué gyermeke, akkor minden 
kétségem eloszlott Feleségem halála után ugyanis 
nőni rokonai a kis gyermeket magukhoz tették, a 
F'luvia név helyett Júliának nevezték és rólam, mint 
afféle elveszett emberről, mit sem említettek. A 
leányka joggal hihette, hogy atyja már nem cl, más­
részt pedig, ha nevemet itt-ott talán hallotta volna, 
akkor sem gondolhatta, hogy a békés „fényképész 
us a vérben gázoló forradalmár egy és ugyanazon 
személy. Végre is leányom férje, XX' c 1 y festő volt 
az, aki hallott valamit arról, hogy én Londonban 
hosszabb ideig tartózkodtam. Így gondolt arra, hogy 
talán mégis én vagyok feleségének atyja, ami most 
már be is bizonyosodott. X'égtelenül sajnálom, hogy 
úgy gyermekemnek, mint nekem annyi időn keresz­
tül nélkülöznünk kellett a kölcsönös családi szcretc- 
tet, mégis hálát adok a Mindenhatónak, hogy leg­
alább életem vége felé megengedte, hogy sokáig 
nélkülözött és halottnak hitt leányomat végre, keb­
lemre ölelhetem. XV e 1 y a franczia művészvilágban 
elismert névvel bir és legközelebb a „Salon de Rivc" 
kiállításán nagy sikerei voltak."

— A féltékenység öl. Kismaroson rettenetes csa­
ládi dráma történt. A magyar államvasut istváu-tclki 
főműhelyének Szentandrássy nevii fémöntöje 
rálőtt alig pár hónapos gyermekére, a feleségére, 
azután agyonlőtte magát. A kis gyermek is meghalt 
Az asszony még él. Szentandrássy azelőtt csendőr 
volt és úgy került a magyar államvasuthoz. Felesé­
gét aki, mint mondják, nagyon csinos asszony volt, 
állandóan elkeserítette féltékenységével. Egy ideig 
Nógrád-Verőczúii laktak, de az asszonyt folyton 
gyamisitgatta és végre is elköltöztek Kismarosra. De 
a féltékenység itt sem hagyta nyugodni a szerencsét­
len embert, aki egyre czivakodott a feleségével 
Szombaton végre eivakultságábau elkövette szorítva 
tettét.
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_ \ boryslavi bányatüz. Hetekkel ezelőtt meg­

írtuk, hogy a boryslavi petróleumforrások kigyul­
ladtak és hogy a bányahatóság minden lehetőt elkö­
vetett a pusztító elem megfékezésére. Legújabban 
harangszerii készülékekkel akarták az egyes forrás- 
telepek Hatalmas lángnyelveit elfojtani. Drobyez- 
l,óI jelentik most, hogy ez a kísérlet sem sikerült és 
igy belátható időn belül nincs is remény a veszede­
lem elhárítására. A mentési munkálatok vezetője, 
Hol ob er miniszteri tanácsos, ennek következté­
ben elhagyta Boryslavot és a további munkálatok 
vezetését dr. Nidovicz-ra, az ottani bánya- 
kapitányság főnökére bízta. A veszedelemre vonat­
kozólag dr. N i d o v i c z egy újságíróval folytatott 
beszélgetésben a következőket mondotta:

_ \ harangok alkalmazásával a lángnyelvek
szétsugárzását részben lefojtottuk és ezáltal a tűz­
fészek megközelítését is könnyebbé tettük. Ezért iog- 
gal hihettük, hogy kísérletünk sikerrel fog járni. Mint­
hogy azonban a harangokkal való oltási kísérlet nem 
sikerült, most már éppen olyan tanácstalanul állunk 
a zabolátlan elemmel szemben, mint azelőtt. A hely­
zet csak annyiban javult, hogy a nyersolaj egy ré­
szét naponkint ötven csatornán vezetjük el a láng­
nyelvek elől. Másrészt azonban a nyersolaj befoga­
dására szolgáló medenezék már majdnem megtel­
tek és igy azok tnltömése következhetne be.
A bányahatóság erre való figyelemmel elrendelte, 
hogy gondoskodjunk a nyersolaj elszállításáról, mert 
különben a nyersolaj ott a helyszínén lesz elége­
tendő, nehogy az a mezőket elöntse vagy ese leg 
a folyóba ömöllek. Előrelátható, hogy olajat el kell 
égetnünk, mert selejtesebb minősége miatt a raktár- 
vállalatok nem hajlandók az átvételre.

— Tiizkatasztróía a pekingi német kaszárnyá­
ban. Pekingbeti a német követség védőcsapatának 
épületében tűz támadt, mely csakhamar nagy mér­
veket öltött és az éttermet, a kantint, a hálóterme­
ket, valamint az ágyuszint és anyagraktárt teljesen 
elpusztította. A lüvcgek felrobbantak és két né- 
met katona meghalt, hét pedig súlyo­
san megsebesült. Ot franczia is életveszélye­
sen megsebesült. A kár igen jelentékeny. A tűz az 
anyagraktárban keletkezett.

_ Sikkasztó bankár. Friedberg Zsigmond bankár, 
aki a múlt télen másfélmillió márka elsikkasztása után 
New-Yorkba menekült, ma visszaérkezett Hamburgba 
cs mindjárt tovább utazott Berlin felé, ahová holnap 
fog megérkezni. Annak ideién a sikkasztó bankár 
ugyanis levelet irt berlini ügyvédiének, hogy kész ón­
ként jelentkezni a törvényszéken, ha megengedik 
neki, hogy szabadon utazhassák haza és nem helyezik 
vizsgálati fogságba. Ez megtörtént és az illető vizs­
gálóbíró, aki Friedberg ügyében az eljárást vezette, 
szabadságideiét megszakítva, visszatért Berlinbe, hogy 
holnap már kihallgassa a visszatérő Friedberget. A 
vád ellene csalárd bukásra és a letéti törvény meg­
szegésére szól. lh szabadságvesztésre Félik, akkor 
nyomban letartóztatják.

_ Életveszély, es sétakoeslzás. Iiiuob L U k
Gusztáv, mezöpeterdi nagybirtokos, császári királyi 
kamarás könnyű kocsiján kikocsizott a szánton ,d- 
jc-ire. Az országúton szembe jött vele cg> szalmás..

. tick kocsiia el.; fogott
kát tüzes csikó megijedt, megugrott s őiii'.t ita­
tással kezdte az országúton tovább vonszolni a ko­
csit. Az egyik fordulónál a lovai; nekivitték egy 
mértfóidkönck mire a rúd eltörött és a lovak meg­
vadulva. v.ad iramban tagadták el a kocsit, ug>, 
hogy a kocsiban ülök élete komoly veszedelemben 
i.rgntt. Elek azonban nem vesztette cl lok-Kjelen- 
létét Os belehajtotta a két lovat eg\ előtte c„aititno„u 
szénásszekérbe. Az utolsó pillanatban sikerült >«> 
megmenekülnie a halálos veszedelemből. A lova a 
súlyos sérülésük miatt agyon kellett lőni.

— A doktor ur. A Strassburger Demokratische 
Emgel Zeitung pénteken kíméletlenül megtámadta a 
strassburgi egyetem jog- és allamtndommu i fakultá­
sának tanári karát, mert Ágost \ ilmos Iv.iczei.et, 
Vilmos császár negyedszülött fiát negv iélév ''a.lg.i 
t.isa után jogi és államtudományi vizsgáin bovS.itotta 
s doktorrá avatta. A vizsgálóbizottság tagjai m t 
becsületsértésért pürbeíogták a lapot és az égj etemi 
tanács felhatalmazta az egyetem gondnokát, hogy 
tegye meg a büníenyitő feljelentést a Bürgerzeitung 
ellen.

— Neumann ur boszut áll. Épületes botrány tör­
tént ma délelőtt Neumann Miksának, a kétes hír­
névre vergődött zugbankárnak Lipót-körut 27. számú 
lakásán. A zugbankái ok ellen folyó bűnügy nyomo­
zása Során sok szó esett G r ii n v a 1 d Lipót czim- 
irodatulajdonosról, akinél annak idején Neuman- 
n é k, mint ismeretes, egy millió czimet rendeltek meg 
azzal a kikötéssel, hogy a bírák, rendőrtisztviselők, 
és főleg a zsidók kihagyandók a névsorból. Ezt a kö­
rülményt G r ii n v a 1 d kihallgatásakor vallomásában 
részletesen elmondotta és ezért Neumann Miksa 
kiszabadulása után boszut forralt ellene. A czimekért 
ugyanis Neumann 1000 koronát lett volna köteles 
fizetni, de adós maradt. Ekkor megegyeztek 500 ko­
ronában. Ma kellett volna Griinvaldnak a pénzt 
megkapnia s Neumann e czélból 11 órára felren­
delte Lipót-körut 27. szám alatt lévő lakására, ahol a 
„bank“ hivtalos helyiségei is vannak, fizetés helyett 
azonban pofonokkal és iitlegekkel fizette ki G r un­
va 1 d o t. Amint Grünvald 11 óra tájban belépett 
a szobába, Neumann az ajtóhoz ment, azt kulcsosai 
bezárta s aztán e szavakkal:

— Maga ellenem vallott? Maga gazember! >— 
nekiugrott, torkon ragadta és ütlegelni kezdte. A lár­
mára besiettek a bank alkalmazottai s azok is segí­
tettek gazdájuknak Grünvaldot megverni.

A megszorult ember eleinte védekezett, azután 
felrántotta az .erkélyre nyíló ajtót és kiugrott az er­
kélyre és onnan kiabált le segítségért az utczára. A 
segélykiáltásokra rendőrök siettek fel a lakásra és ki­
szabadították Grünvaldot, aki most személyes 
szabadság megsértése és könnyű testi sértés miatt 
feljelentést tett Neumann Miksa ellen.

Így mondja el az ügyet Grünvald. Egészen 
másként tiinteti fel azonban az esetet az a feljelentés, 
amelyet dr. V a i s z Sándor, Neumann ügyvédje, 
ma magánlaksértés és zsarolás miatt beadott Grün­
vald Lipót ellen a büntető törvényszéken. Eszerint 
Grünvald minden meghívás nélkül ment el Ne ti­
ni a » n h o z s azt mondta neki, hogy abban 
ben, ha ezer koronát ad neki, hajlandó

az eset- 
a nyomozásuviI, na uz-ui ixui uiiau au nvrvi, uajiüiiuu a uy utuutno

során tett terhelő vallomását módosítani. Az ajánlatra 
Neumann dühbe jött, felpofozta Grünvaldot 
cs kiutasította az irodájából. Az esetnél — a felje­
lentés szerint— jelen volt dr. Langheim Henrik 
ügyvéd és az egész irodaszemélyzet is.

— A szabadkai mészárossztrják vége. A szabad­
kai mészárossztrájk egy napi dicstelen működés után 
kimúlt. A sztrájkoló mészárosok szombaton küldött­
séget menesztettek a városi főkapitányhoz, amely 
előterjesztette a mészárosoknak a húsárakra vonat­
kozó ajánlatát. A küldöttség kijelentette, hogyha a 
tanács az ajánlatban feltüntetett árakat elfogadja, a 
mesterek a sztrájkot azonnal beszüntetik. A tanács 
elfogadta a húsvágók ajánlatát és igy a mozgalom 
véget ért. A város igy elállóit a hatósági mészárszék 
berendezésétől, a héten azonban még egy próba.vá- 
gást rendeznek abból a czélból. hogy a húsárakat t 
véglegesen megállapítsák. !

— Gyilkosság a havasokon. Kolozsvár közünsé- . 
I c i-t megint egy hatósági közeg legyilkolása tarba . 
j izgatottságban. A város egyik határőrét, Györgye 1 
• Tódort eddig ismeretlen tettes szolgálati utján le- ; 
; lőtte. A gyilkosság Kolozsvár város felsőidén lévő ; 
I ei deine! történt. Kedden este szokott körútját vé- i 
I gezte lován az erdő mellett Györgye. Egyszerre 
! egyik bokorból lövés dördült el és a szerencsétlen 
i holtan fordult le lováról. A ló magánosán hazament 
I Györgye kunyhójához, és a boldogtalan családja igy 
I szerzett tudomást a szerencsétlenségről. Azt hiszik,
! hogy orvvadászok áldozata Györgye. A többi határ- 
j őrt annyira megrémítette a gyilkosság, hogy kére- 
; lemmel fordultak a városi tanácshoz, kérve áthelye- 
; j-ésüket, mert a havasok menten ezekután egy 
I perezre’ sem érzik magukat biztonságban. A sze- 
I gény Györgyét nagy részvét mellett temették el 
I csütörtökön az erdő egy öreg taja árnyékában. A 
I rendőrség erélyesen nyomoz a banditák után.

__ orosz forradalmárok elítélésé. Szciitpetcr-
várott zárt ajtók mögött megint véget ért egy nagy 
forradalmi pór. Harininczkilcncz forradalmat állt a 
törvény előtt. Hatóság ellen való lazítás és állam- 
felforgató tanok terjesztése volt a vád. Hat vádlot­
tat, köztük egy licrczegkisasszonyt, 15 évi 
kényszermunkára Ítéltek. A többiek kisebb 
büntetést kaptak. Hármat 12 évi- tizet 10 évi, otut

8 évi, hatot 6 évi és egyet 5 évi knyszermnnkára
ítéltek. *

— Medikus és tánezosnö. Vilié sur Merheti, a 
Casino-szálló egyik szobájában, mint Párisból v 
iratozzák, átlőtt fejjel találták H. orvosnövend«« ■ 
Ugyanabban a szobában súlyos sebekkeHekü • 
Betty húszéves tánezosnő. A tánezosnőt azonua 
megoperálták és sikerült a golyót testéből »t vo• 
Utáni, de kétséges, hogy az életét megmenthet' -e. 
Állapota egyelőre nem engedi meg, hogy kihallg«-. 
sák. A hátrahagyott levelekből azt lehet következ­
tetni, hegy a fiatalok azért követtek el öngyi kossá-, 
got, mert házasságuk elé akadályokat gördítettek , 
Podgyászukat Trouvillcben hagyták ahol 
alapig tartózkodtak. H. orvosnövendék igeti előkelő 
családból származik, katonáskodása alatt ismerkedett 
meg a tánczosnövel, akibe halálosan beleszerete.t. 
Szülei nem akarták megengedni, hogy a leányt h.e-

1 _ Aki gyűlöli a papokat. Szmolinszky Ist­
ván, tizenhétesztendös iparos mellbelőtte magát a 
Váczi-körut 64. száma alatt Dukesz Imre asztalos 
lakásán. A fiatalember ezeket a sorokat hagyta hatra.

Kérek mindenkit, akinek módiában all hasson. oda, 
hogy temetésemnél pap ne legyen jelen. Mert an nak, 
akftV egész életemben gyűlöltem, nincs joga ahhoz, 
hogy hazugságaival ott megjelenjen,

Szmolinszkyt nagyon súlyos állapotban szál­
lították a Rókus-kórházba.

1 — Halál a képviselőválasztást útban. I etrus
Vendel bélavár: lakos kilenczedmagával a választás 
befejezése után Barcson a vasúti szállodában vett 
lakást, hogy másnap reggel hazautazhasson. Petrus 
ió barátiával, Szabó nevű társával vett egy szobát. 
Petrus még eddig ki nem derített okból az ablakon 
át kiesett és szörnyet halt. Társa minderről «mi sem 
tudott, mert mikor a hajnali vonattal a hullái a
ráakadva, a vendéglőt iellármaztak, Szabó ’s szoba 
ban mélyen aludt. Bűntény, úgy látszik, tehesen 
van zárva. Azt hiszik, hogy Petrust szédülés fogta 

el és úgy -esett ki az ablakon.
“d mite “"'elmf SS «S'

még nem lehet tudni, vájjon öngyilkos lett-e, avagy 
merényletnek áldozata. . . ■

_ Meggyilkolt Igazgatónő. Antoisban 
rom álarezos ember megtámadta madame Lar- 
rieux elemi iskolai igazgatónőt, agyonütötte es ki 
rabolta. Brancard aligazgatónöt es V ignol mo- 
sönöt. akik az igazgatónő segítségére siettek, a rabló- 
gyilkosok szintén leütötték és megkötözték. A rab o- 
gyilkosságban való részvétel gyanúja alatt a pám 
rendőrség letartóztatta Louis Larrb -s 
rieux asszony 27 éves unokaoescset- aki már be «s 
vallotta tettét. Czinkostársait, G u es ne 1 es M 
párisi csavargókat a rendőrség szinten *«‘o-ítitu.

_ A sógorok. A VáezmnJton mav22.|e^V 
válópörnek éppen nem . hatalmas bot
,CCVÄpfSen t Az egyik
szerepelt loKcppen a ; t • ri erdész forgatta a

«B.
i sít«.»«
I V/WÄÄ .U* k..»-
: vetett veget. A kg kölcsönösen kijelentették,

Mi WM»» eiymäst söBOioknak. m«,t Zobo-
S SÄ-j* isläAÄ
!S°S”a ta-«i« sbsorok «11=» bo„toyoteisi,t 

I lozM-bm „labb
zavargások voltak. A foglyok szétzúztak a munka­
termek berendezéseit. A zendülést eddig nem sikerült 
elnyomni. A börtönigazgatóság a veszélyben forgo 
személyzet védelmére 300 katona kiküldetését kérte.

_ Ismeretlen gyilkos. Trapli felsőbodrogi víz- 
szabályozási felügyelőt tegnap délután a telugyeloi 
lakás melletti kukoriezásban, félkilométernyire laká­
sból ismeretlen tettesek fejszével agyonvertek. A 
hullát ma reggel találták meg. A tetteseket nyo<

m0Z-VRablás a Klsiuvaros-utezában. Hidvéghtf
Mihály, huszonhárom esztendős fiatalember a ural 
éjjel megtámadta a Kisfuvaros-utezaban Csontos 
Gábor munkást. Mellbevágta, letcperte a földre, fo - 
lógatta s elrabolta hét koronáját. 
uek jóideie nem volt foglalkozása, letartózatták I 
ákisérték az ügyészség fogházát
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— Tűz egy iatelepen. Fornlicin Izidor épület- 
asztalos és tiiziia-kereskcdö telepen, Újpesten, vasár­
nap délután ötödfél óra tájban, eddig meg nem álla­
pított okból tűz támadt. A veszedelem hihetetlen 
gyorsasággal elharapódzott s mire az újpesti városi 
tűzoltóság és a szomszédé gyárak tiizőrégci Jónás 
Gyula őrsparancsnok vezetésével kivonultak, a telep 
nagy része már lángban állott. Négy óra hosszat tartó 
megfeszített munkával, este fél kileticz órára sikerült 
csak a tűzoltóknak a tűz lokalizálása. A kár, mely­
nek nagysága ismeretlen, biztosítás révén megtérül. 
A rendőrség megindította a vizsgálatot, terehcl-e 
valakit a tűz keletkezéséért mulasztás.

— Megölte tiyolcz fillérért, S z i m i á n Mihályné 
Monyorói (Ardmegye) községben késsel megölte 
í'antye János földmivest. Pantye 80 fillérrel tarto­
zott az aszszonynak és miután ez többször hiába 
kérte a pénzt, az asszony haragjában megölte adósát.

— Halálozások. Id. özvegy ómoroviczai Hein­
rich Ferenczné, szül. Stricker Mária augusztus 
2-án nyolezvanhárom éves korában váratlanul el­
hunyt zugligeti nyaralójában. A megboldogult bécsi 
származású volt, még a szabadságharcz előtt költö­
zött Magyarországba. Férje, Heinrich Ferencz, a 
Heinrich A. és Fia ezégnek volt a feje és a Kereske­
delmi Banknak több éven át igazgatója. Huszonhat 
éves korában jutott özvegységre. Az elhunyt hült 
tetemeit hétfőn délután szentelték be a Kerepesi-uti 
temető halottasházában A gyászszertartáson nagy 
közönség jelent meg, amely mély részvéttel kisérte 
a megboldogultat utolsó útjára. Rendkívül kiterjedt 
rokonság gyászolja az elhunytat, többek között 
Laehne Hugó országos képviselő neje, aki nagy­
anyját vesztette cl a megboldogultban.

Jov.anovics János harminezhét éves korá­
ban Abbáziában meghalt. Jovanovics János cs. és 
kir. bosnyák-ezrednél szolgált mint főhadnagy, hol 
tehetségét és úri modorát igen megkedvelték, de 
makacs szívbaja miatt kénytelen volt a hadseregből 
kilépni. Az utolsó hat évben Littke pezsgőgyár ezég­
nek vidéki képviselője volt s c minőségben nagy 
népszerűségnek örvendett.

Legányi Géza nyugalmazott magy. kir. er­
dész életének hatvanharmadik évében. Sóbánya köz­
ségben, váratlanul elhunyt. A köztiszteletben állott 
öreg urat igen nagy részvét mellett temették el.

M o k Ernőké életének nyolezadik évében né­
hány napi súlyos szenvedés után augusztus 1-én el­
hunyt.

Zorger Rafael mészáros, a Polgári Bank 
Részvénytársaság ig. tagja, a vármegyei törvény- 
hatóságnak, valamint Dys város és a rét. egyház 
képviselőtestületének tagja hosszas szenvedés után 
életének ötvenhatodik évében meghalt Désen.

H o 11 y János negyed! róni. kát. fötanitó életé­
nek ötvennyolezadik évében meghalt Negyeden.

Özv. Szomjas F.déné, szül. Szűcs Fanny 
negyvenkét éves korában elhunyt Halmaion.

— Köszvény, izületi, izomcsuz, izzadtnányok, 
csonttörés, ichias. görvélykór és börbántalmak ese­
teiben Európa legkiválóbb Itatásit és legnagyobb ter­
mészetes iszapfürdője és kénes hévvizforrása Készt- 
h c 1 y « H é v i z. Százezren áldják c csndahatásu 
iszapfürdőt, mely 10 holdnyi tavat alkot. Iszapja kor­
hadó növényrészekkel és bö szénsav- és kénhidvogén- 
gáz tartalommal telítve, a testhez nem tapad, óriási 
mennyiségben van a tó fenekén lerakódva, úgy, hogy 
a víznek sok helyen csak 0.30—1.50 méter között vál­
takozó mélysége folytán a beteg részek egészen bc- 
áztathatók az iszapba. A fürdő állandó fiirdőorvosni: 
dr. Schulhof Vilmos Budapestről és dr. Hanny Ödön 
járásorvos. A telepen 250 kitünően berendezett szoba 
van. A fürdő berendezése és vezetése mintaszerű. 
A fürdő bérlője. Rcischi Venczel, mindent elkövet, 
hogy a beteg fürdövendégek a fürdőt gyógyultan 
hagyják cl és betegségük tartama alatt kellő szóra­
kozásban legyen részük.

A Kárpátok Beszkid nevű hegylánczolatáiiak déli 
lejtőjén 6000 hold szálas fenyöerdővcl környékezett, 
hegyek által védett völgykatlanban fekszik a leg­
szebb magyar fürdő: Bártiafürdö. Két év óta a fürdő 
agilis és közkedvelt igazgatója, Max János valósá­
gos paradicsomot varázsolt a fürdőből, azt egész 
Európában ismertté tette. Aki csak egyszer is meg­
fordult Bártfafiirdön, érezte annak balzsamos levegő­
jét, tapasztalta a szembeötlő figyelmet és része volt 
a szokatlan olcsóságban, az Bártfafürdőt minden év­
ben felkeresi. Az. igazgatóság legfőbb törekvését si­
ker koronázta, szállodai vendéglőit olyan kezeknek 
adta bérbe, ki nem kiméit semmiféle költséget és u 
legjobb szakácsokat szerződtette. A kontinens leg­
előkelőbb szállodáiban sem lehet olyan olcsón ét­
kezni; mint a Bártfafürdöi Royal-étteremben, hol 
szembetűnő, hogy a legkisebb vendéglő árainál is 
olcsóbban lehet étkezni. Előkelő cs díszes társaság 
van együtt most Bártfafiirdön, hol a derék fürdő* 
igazgató nap-nap titán ujabb szórakozásról gondos­

kodik. A fürdő villanyvilágítással van berendezve, 
modernniil. a legkényesebb igényeknek megfelelően. 
Bártfafiirdön a beteg meggyógyul, az egészséges 
pedig kellemesen tölti a nyarat.

x Idegesség, ideggycngcség (neurasthenia, hys­
teria) képezi a modern kor legáltalánosabb beteg­
ségét, amelynek minden tünete (fejfájás, fejnyomás, 
szédülés, bngvadtság. álmatlanság, szív- és gyomor­
tünetek, bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyálla­
pot, munkakedvhiány, gyengeség! állapot stb.) sike­
res gyógykezelést talál dr. Honig Izsó clcktrothera- 
piai intézetében (Károly-körut 24.). A kezelés kényel­
mes és teljesen fájdalmatlan.

x Zászlók, czimvrek minden kivitelben kapható 
Muhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest. Vili. 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívó-terem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- cs vívóterme, különös gond íordittatik 
a gyermektorna- cs vívásra.

Gyilkosság a városligetben.
— Megvannak a feifesek. —

Budapest, augusztus 3.
Ma korán reggel egy munkába siető gyárimun- 

kásleány, a városligeti mutatványos bódék között, a 
Barokaldi-czirkusz közelében egy véres hullára buk­
kant. Kardos Eszternek hívják a munkásnőt, aki a 
holttestre rátalált. Hajnalban munkába sietett s útja a 
Barokaldi-czirkusz mellett vitte el. Az épület balolda­
lán, félig egy ezukrosbódé alá tolva, emberi testet vett 
észre. Nagy vértócsában feküdt a busz-huszonhárom 
éves fiatalember, a hátán egy mély seb tátongott, a 
mellén kettő is. A leány ijedten sikoltozott, amire hir­
telen megelevenedett a környék. Almos alakok bújtak 
ki egyik-másik bódéból, mutatványosok, akik ott szok­
tak hálni, hogy a városligeti tolvajoktól megőrizzék 
kis holmijukat. Elszaladtak a Hcrmina-uton levő örszo- 
bába, onnan pedig telefonáltak a főkapitányságra, 
ahonnan nemsokára megérkezett a rendőri bizottság.

Az áldozatnál, aki tátott szájjal,, eltorzult arezczal, 
hanyatt feküdt, semmiféle Írást, feljegyzést nem talál­
tak, amiből a személyazonosságát megállapíthatták 
volna. Középtermetű, karcsú, szőke ember volt, a ba­
jusza kiesi, szőke s kis oldalszakálla is van. Szürke 
zakkó-ruháiáhan M ancsuka Péter szabó ezég- 
jegyet találták. Kalapjára scholscm akadtak rá s a 
lábán csak egy félezipö volt. A másikat később nyulcz- 
tiz lépésnyire találták meg egy mélyedésben.

A rendőrség emberei fölkutatták az egész kör­
nyéket. sorra kihallgatták a bódék tulajdonosait cs 
őreit, akik egész éjjel ott tartózkodtak a közelben, de 
csodálatos módon egyik tik sem hallott semmiféle zajt. 
lármát. A nyomozás adataiból azt következtetik, hogy 
a gyilkosság másutt történt s a halottat később vitték 
oda, ahol reggel megtalálták. A rendőrorvos vizsgálata 
szerint eszméletlen állapotban volt s csak a czirkusz 
mellett szenvedett ki.

A gyilkosok nyomozására egész sereg detektívet 
küldtek ki és délután két órára sikerült is az összes 
tetteseket kézrekeriteni. Beck és Angyal detektí­
vek kinyomozták, hogy a gyilkosságban résztvett 
Liebermann Árpád, Kulin Antal városligeti hin­
tés üzletvezetője, akit a Tar-utcza 2. száma alatt levő 
lakásán meg is találtak. Lieber m a u n beismerő val­
lomást tett. Elmondta, hogy a leány miatt veszett csz- 
szc az áldozattal, akinek a nevét nem tudja s azelőtt 
t gváltálán nem ismerte. Verekedésre került a sor, ö 
bottal ütött az ismeretlen fiatalemberre, akitől a leányt 
„el akarták venni", két másik társa pedig késsel, il­
letve tőrrel támadt rá. \ tört később a Szoiuly-titczá- 
ban. ff. krmrsbi ' alatt levő pineze ablakán bedob­
ták. \ detetkivek megtalálták a tört is. Lieber- 
III n n II nem tudta megnevezni a társait, csal: annyit 
mondhatott róluk, hogy a Seinber-íéle mérleggvárhan 
vannak alkalmazva.

E vallomás alapján a rendőrség emberei bekísér­
ték a n év bili : z i o i a n (1 s 1 v ■ Mihály és félórával 
később Zöllner Béla munkást. S z t n i a n o v ic s 

•míj i M. tűst tett.

\ ;"r - onyém, - mondotta — és nem taga-
dóm, hogy mind a három szúrást én ejtettem azon a 
fiatalcmcbercn. Nem akartam megölni, csak a leányt 
szerettem volna megkentem.

Zöllner csak ököllel verte az áldozatot s Lie- 
bermann sem használt kést. Hogy az áldozat kicsoda, 
azt egyikük sem tudja; azt hiszik, valami jobbfajtáin 
munkás. A morgucban több szembesítés történt, de 
még nem tudták agnoszkálni. A húrom tettest persze 
letartóztatták s keresik a leányt is. akinek vallomása 
teljes világosságot deríthet az ügybe.

A késő éjjeli órákban értesülünk, hogy Kovács 
József tizenkilencz éves süteménykiliordó agnosz- 
kálta a halottban Tóth Lajos húsz esztendős ko­
csist. A késő éjszakáig tartó vizsgálat, tanúkihallga­
tás azt is megállapította, hogy a gyilkosságban má­
sik három tettes is részes volt, akiknek nevét, állá­
sát é lakhelyét már kipuhatolta a rendőrség. Reggel 
beviszik őket a rendőrségre és le is tartóztatják mind 
a hármat. Az az állítás, mintha leány miatt vesztek 
volna öszszc, nem felel meg a valóságnak, mert már 
is bebizonyult, hogy csekélységen, állítólag egy bot 
miatt történt az összetűzés s a végzetes kimenetelű 
verekedés.
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Reggelizés előtt fél pohár
Sciimldihűner-!éle

színház es művészét,

(’) Budai Színkör. Ma este a Budai Színkör­
ben „A varázskeringö" került szilire R a s k ó Géza, 
a Király-Színház tagjának vendégfelléptévcl. A ven­
dégművészt, kinek alakítása már a Király-Színházból 
ismeretes, a közönség igen meleg fogadtatásban ré­
szesítette. A többi szereplő a régi volt.

(*) A Klrálj-színház megnyitása. A budapesti 
színházi szezón c hét végén indul meg a nyári szü­
net után és pedig a Király-Színház révén, amely 
szombaton, c hó 8-án este S órakor kezdi meg elő­
adásainak sorozatát. A Király-Szinházban a közön­
ség fokozott kényelmére az idén is több újítás és 
javítás történt. Felújították a színpad berendezését, 
a proscéniumot uj clöfiiggöiiynyel látták cl, a néző­
teret ni pcluchc-szőnyéggel vonták be és a színház 
homlokzatát teljesen újonnan festették ki. A szín­
padon és nézőtéren egyaránt, az eddigi szénfonalu 
lámpák fémfonala lámpákkal cseréltettek ki, amelyek 
lévén ugyanannyi lámpamennyiség mellett sokkal 
fényesebb és hatásosabb lesz a színház világítása. A 
megnyitó darab a tavalyi szcón záródarabja, a „100 
év múlva“ lesz.

(*) Egyházmiivészeti kiállítás. Az Iparművészeti 
Társulat V a s z a r y Kolos bíboros herczegprimás 
védösége alatt az öszszcl, tudvalevőén, egyházmii- 
vészeti kiállítást rendez a városligeti Miicsarnok ter­
meiben. Az előmunkálatok, amelyeknek minden moz­
zanata iránt a legnagyobb érdeklődést tanúsította 
Izabella föbcrczcgnö, már néhány részlet kivéte­
lével elkészültek és augusztus közepe táján hozzá­
fognak a rendezéshez, de már akkorára a kápolna és 
az oltárok, melyeknek felállítása több időt vesz 
igénybe, már állani fognak. A kiállítás úgy az anyag 
mennyisége, mint művészi tökélye miatt esemény­
nek Ígérkezik és remélhetőleg eléri vele czcliát a 
rendező társulat: hogy ez irányban is teret hódítson 
a modern magyar iparművészeinek, amely, ha már 
jobbat nem is- de olyat, mint a külföldi, mindig pro­
dukál.

( ) Burekeszlett kiállítás. A Magyar \ „suti és 
I laiozási Club helyiségeiben rendezett angol plakát- 
kiállítást livíión, augusztus hó 3-án rckusztették be. 
\ kiállítás három utolsó napján Fisther Mór mérnök, 

a kiállítás rendezője, a látogató közönségnek szemé­
lyesen szolgált magyarázatokkal. A kiállítást állan­
dóan nagy közönség látogatta.

es elror’Mt pyomrot 
2 -3 óta ulatl lel. 
lesen répába hozta
Kli live If 40 fl!l*r. 
nomr Üreg LO tüler-
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(♦) Magyar művész Bécsben. A Népsziuház- 
Vigopera tagjai szerződést keresve, elszélcdnek min­
denfelé. Még a határon túlra is jut. így például P á z- 
111 án Ferencz a bécsi Johann Strausz-szinházhoz 
szerződött, ahol november havában már föl is lép.

(♦) Sarah Bernhardt a Magyar Színházban. 
Beöthy László, a Király-Színház és Magyar Szín­
ház igazgatója, szerződést kötött Sarah Bern- 
hard tál, mely szerint a kiváló művésznő deczem- 
ber hő folyamán négy estén át fog a Magyar Szín­
házban vendégszerepelni. A művésznő régi és ui 
műsorának legkitűnőbb 1 darabjában fog fellépni, 
amelyeknek megválasztása tárgyában a Theatre Sa­
rait Bernhardt igazgatóságával most folynak a tár­
gyalások.

(♦) Szerződtetés. Gyöngyi Izsót, a népszerű 
színművészt és leányát, Gyöngyi Jolánt, a kitűnő 
szubrett-énekesnőt, ez év őszétől kezdödőleg Zilahi 
Gyula, a debreczeni színház igazgatója társulatához
szerződtette.

(») ,\z akvarcll-miivészet fejlesztése. A Szép­
művészeti Társulat — mint már említettük — a 
téli nemzetközi kiállítás után nemzetközi grafikai ki­
állítást rendez. Gróf Apponyi Albert most leirat­
ban értesítette a Társulat vezetőségét, hogy állami 
első díjul ezer koronát, második díjul pedig hatszáz 
koronát engedélyez a kiállítás oly vizfestményeinek 
kitüntetésére, melyek az alkalmazható legmagasabb 
mértéket megütik. A dijak odaítélésére a művészeti 
osztály főnökével kiegészítendő társulati díjazó bi­
zottságot hatalmazza fel. A miniszter e határozatával 
azt kívánja elérni, hogy képzőművészetünknek egy 
kellő méltatásban nem részesülő, szinte elhanyagolt, 
pedig a művészet elterjedésére nagy befolyást gya­
korolni alkalmas műfaj, az akvarell, az eddiginél 
több és behatóbb figyelemben részesüljön. A Képző­
művészeti Társulat gondoskodni fog arról, hogy 
mindazok a magyar művészek, akik az akvarell- 
festéssel foglalkoznak, képviselve legyenek, hogy Így 
teljes hű képet nyerjünk az akvarell-müvészetilnkröl. 
A kiállítás többi csoportjában résztvevő művészek 
számára maga a Társulat és több, a művészeteket 
pártoló egyesület fog dijakat kitűzni.

(») A néprajzi kiállítás bezárása. Az Iparművé­
szeti Muzeum Ullői-uti palotájában most a néprajzi 
kiállítás foglal helyet, amelyet azonban nemsokára

FŐVÁROS.
)( A főváros uj térképe. A főváros tanácsa már 

régebben elhatározta, hogy uj térképet készíttet a 
fővárosról, mert tizenkét év óta nem jelent meg a fő­
városról pontos térkép. Az ui térképet a főváros 
mérnöki hivatalának adat,ai alapján szerkesztették és 
a fővárosi házi könyvnyomda állította ki. Az ui tér­
képen az utczák neve és a legújabb helyrajzi szá­
mok barna színűek, a házszámok és egyéb adatok 
pedig fekete színűek. A térkép 67 szelvényből áll s 
az ára 120 korona, de kaphatók egyes jelvények is 
2 korona 50 fillérért.

)( Pályázat alapítványi dijakra. A néhai báró 
Wodianer Móricz nevét viselő alapítvány kamataiból, 
valláskülönbség nélkül, olyan magyar honos iparo­
sokat és kereskedőket részesítenek segítségben, akik 
a főváros területén állandóan tartózkodnak és saját 
hibájukon kivid szegényedtek el. A bizonyítványok­
kal felszerelt folyamodást szeptember elsejéig lehet 
benyújtani a főváros tanácsához. A fővárosi szegény­
alapnál kezelt Dimschiitz-féle alapítványból két 42 
korona 96 fillérnyi segítséget osztanak ki. Az alapít­
ványra szeptember 10-éig lehet pályázni. A dijat csak 
az első, vagy második kerületben lakó budapesti il­
letőségű görög-katolikus vallásu és szegénysorsu pá­
lyázó kaphatja. A dii életfogytig jár.

SPORT.
Kottingbrunni versenyek.

— Kilenc zedik nap. —
A kottingbrunni meeting tegnapi utolsó napján 

az 50.000 koronás Helenenthali-dij került dűlőre, mely 
reánk nézve elszomorító eredménynyel, a német 
Stossvogel győzelmével végződött, mely starttól a 
ezéüg uralva az egész mezőnyt, könnyen egy és fél 
hoszszal győzött Töft" ellen, míg az előrefogadások 
kedveneze Kunilinde csak a harmadik helyre érke-

15
bal), mely elbukott. Könnyen 5 hoszszal nyerve, 8 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:27, 20:25, 35.

VII. Handicap. Dii 3000 korona. Táv 1200 méter.
1. Egyedi L. 3é sm Forfeit 45 (Paul), 2. Mr. Redgrcy 
4é sk Ella 57 (Carslake), 3. Báró Üchtritz Zs. 3é pk 
Illiade 47iá (Gulyás). Futottak még: Bluette (Fries), 
Telemach (Janek), Trombitás (Miles), Ismerős (Bir­
kenruth), Paula (Cockeram), Meglehet (Pratt), Marie 
Louise (Vivian), Jimmy (Smutny), Ballerina (Puszter), 
Faragatlan (Guttmann). Küzdelem után nyakhoszszat 
nyerve, 3 hoszszal harmadik.

Tátralomniczi versenyek.
— Első nap. —

A tátralomniczi három napos meeting tegnapi 
első napjának legérdekesebb száma a Senior-verseny 
volt, melyben Westminster győzött Igazság ellen. 
Megjegyzendő még. hogy a favoritok mind az öt fu­
tamban vereséget szenvedtek, de ezt megszoktuk 
már az urlovas-versenyeknél.

Részletes eredmény a következő:
I. Szápáry-dlj. Tiszteletdii és 1600 korona. Táv 

2000 m. 1. Petanovits .1. Décsey (Krause), 2. Mazurka,
3. Langau. Futottak még: Dornoch, Salome, Ginster 
és Evildoer. Tot.: 10:19, 20:(nem volt tét), 39, 147.

II. Eladók versenye. Dii 1200 korona. Táv 1400 
m. 1. Geist G. Ténsasszony (Pálfiy),2. Claymore, 3. 
Carmela. Futottak még: Fredegonde, Lothián, Trut- 
scherl, Lilion, Fata Negra és Macska. Tot.: 10:57, 
20:45, 30, 65.

III. Senlor-verseny. Dii 1800 korona. Táv 1800 
m. 1. Sibrik S. Westminster (Peiacsevich A.), 2. Igaz­
ság, 3. Mehet. Futottak még: Suhancz és Miguel. 
Tot.: 10:32. 20:32, 49.

IV. Tátrafüredl díj. Dii 2800 korona. Táv 2400 
m. 1. Capt. Don Sprit (Huiber), 2. Royal Anne, 3. Ma- 
rasquin. Futottak még: Haraszt, Marastoni és Bo- 
szantó. Tot.: 10:119, 20:101, 70.

V. Eladók gátversenye. Dii 1500 korona. Táv 
2400 m. 1. Jankovich-Bésán Maczó (Czárán J.), 3. 
Parnasszus, 3. Morbihan. Futottak még: Korhely 
és Tyran. *

— Második nap. --
A holnapi, második nap legjobban dotált verw-

bezárnak. Akkor a Muzeum hozzáfog az újabban 
szerzett iparművészeti tárgyak és az ajándékok ki­
állításához.

(♦) Kabaré Bártián. Nagyon jól sikerült mulat­
ságot rendezett szombaton a bártiafürdöi műkedvelő 
ifjúság a Royal dísztermében, mely erre az alka­
lomra zsúfolásig megtelt díszes közönséggel. Az 
anyagi siker, mely tekintélyes összeggel gazdagította 
a Gyérmékkért-Lgycsillét jótékony alapját, elsősor­
ban a jótékonyságáról fővárosszerte ismert uzv. 
Hódos! Bélánó úrasszony érdeme. Az erkölcsi siker 
Győző Lajos, a Vígszínház tagja buzgó rendezésé­
nek és mellette a főleg konfcrenczierként működő 
Patek Adrienne ötletességének köszönhető, aki Hol­
tai Jenő monológjának és dr. Patek Béla egy ver­
sének elmondásával, valamint zongorakiséretével is 
megérdemelt tapsokat aratott, miből különben nővén 
kijutott Gero Lrzsike. Arató Jolánba, Sámson Ilonka, 
Szabó Sárika. Strasser Sárika és Zelmának, valamint 
Beiméi László, Fox Lipót és Gcrő Miklós uraknak is. 
A kabarét követő táncz hajnalig tartott.__________

Nyílt-tér
B lovaiban MiúOttckért nem vállal felelísi'tet a sicrkesztttég.)

Dr-Deutsch Simon
Ügyvédi lrod.iját

VI., Podmanitzky-utca 39. sz. helyezte át.

KIMZ is MOSSMR
vászon és fehérnemű-üzlete

Koronatierczeg-n. és Higyó-tér sarkáról

helyiségét áthelyezte
Kígyó-tér 2. és régi Városház-tér sarkára

BUDAPEST.

zett.
Részletes eredmény a következő:
I. Bucsu-handicap. Dii 3000 korona. Táv 1000 

méter. 1. Br. Springer G. pk. Grammalre 56 kg. (Ta­
rai), 2. Mr. Lincoln pk. Paff 60 kg. (Carslake), 3. gróf 
Wenckheim I. pm. Lotus 55 kg. (Krouzil). Futottak 
még: Nika (Miles), Pletyka (Vivian), Galantine 
(Paul). Igen könnyen másfél hoszszal nyerve, fej- 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:14, 20:27, 55.

II. Schneebcrgl díj. Gátverseny. Handicap. (Dii 
8000 korona. Táv 2800 méter. 1. Mattausch H. stpm. 
Recolte 60 kg. (Slinn), 2. br. Üchtritz Zs. pk. Mimosa 
60)5 kg. (Fejes), 3. Dreher A. pk Braganza 60 kg. 
(Aylin). Futottak még: Malvina (Lawton), Vesztegető 
(Huxtable). Brave (Dillon). Könnyen két és félhosz- 
szal nyerve, iiyolcz hoszszal harmadik. Tot.: 10:90, 
20:71. 37.

III. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Táv 900 méter. 1. Gróf Trautmansdorff L. sher. Pengő 
48 kg. (Seiler), 2. gróf Wenckheim D. sk. Alabárd 
54 kg. (Janek). 3. Meichl T. sk Armida 4655 kg. (Gu­
lyás). Futottak még: Jutalom (Borish). Ászár (Krou- 
zil), Sam Lewis (Izményi), Gipsy Girl (Mach), Frania 
(Vajda), Isnardie (Kisziváth). Könnyen négy hosz­
szal nyerve, öt hoszszal harmadik. Tot.: 10:33, 
20:31, 32. 63.

IV. Helenenthall díj. Dii 40.000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Graditzi porosz kir. főménes sm. Stossvogel 
56 kg (Bullock). 2. Mr. Lincoln pk. Tőit 541-5 kg. 
(Carslake). 3. Söllincer R. száz. pk. Kunilinde 54.í 
kg. (Janek). Futottak még: Vampyr (Aylin), Selma 
(Pratt), Theophratus (Birkenruth), Juvenal (Tarai), 
Kamsin (Krouzil). Könnyen másfél hoszszal nyerve, 
két hoszszal harmadik. Tot.: 10:27, 20:24, 28, 24.

V. Mödlingi-dij. Dii 3000 korona. 1 á\ 2400 méter. 
1. Egyedi A. 6é pm Menydörgös 5655 (Janek). 2. 
Mautner V. 5é pm Kara mustafa 5655 (Birkenruth). 3. 
Cirói Wenckheim D. 3é pk Szegfű 48H» (Cockeram). 
Futott még: Mcglio (Tarai). Könnyen ötnegyed hosz­
szal első, utnegyedhoszszal harmadik. Tot.. 10.1-,
20:21, 26. .

VI. Akadály verseny. Handicap. Díj 5000 korona. 
Táv 3200 méter. 1. Egyedi L. 4é. sm Jorio 67 (Dillon), 
’ Vida r id sher Nikita 73 (Fejes, 3. Hg. Pálhy 4c 
pher Gessler 71 (Kapusek). Futottak még: Ott (Slmn), 
Edömér (Lawton), Viragó (Huxtable), Tacitus Uhei

nye a 4000 koronás Lomniczi gátverseny, melyet 
Pandora biztos zsákmányának kell tekintenünk.

Jelöltjeink:
I. Salome - Cat méla
II. Décsev -Langau

III. Ténsasszonv Macska
IV. Pandora Salome
V. Tiny-Tim - Westminster.

() Úszóink nemzetközi sikerei. Az olympiai ver­
senyeken állandóan hozzánk szegődött balszerencse 
okozta csorbát gyorsan kiköszörülték úszóink. Visz- 
szatértiikhen diadalmas versenyzést vittek véghez 
Bécsben is, Brüsszelben is, ahol a tervezett 
belga-magyar mérkőzés mégis létrejött. A meetingen 
a magyar úszók fényes diadalokat arattak s az osz- 
szes versenyeket megnyerték, amelyekben csak 
starthoz álltak. Csak most tűnt ki, hogy milyen meg­
bocsáthatatlan vétek volt, különösen a 220 yardos 
angol bajnokság startjától távolmaradm. hiszen 
Műnk. Las Torres, Zachár, avagy Hajós 
bizton helyezve lettek volna, sőt Las For r e s 
győzelme is valószínű volt. Úszóink a múlt héten a 
következő eredményeket értek el :

Brüsszelben:
100 méter g y o r s u s z á s. 1. Halmay Zoltán 

1 p. 05 mp. (belga rekord). 2. Meybomm (belga). 
Hát on úszás. 50 méter. 1. Kugler Sandoi 
(O T E.) 37 mp. 2. Gregoire (belga). Könnyen 
nyerve. 5X50 m é t e r c ' s t a f é t a. 1. Magyar csa­
pat (Halmay, Onody. Műnk. Las Torres, Hajos) 2 P- 
33a/s mp. 2. Belga csapat. 200 méteres u s z á S. 
r Las Torres Béla (B E. A. K.) 2 P; 36 mp. (belga 
rekord). 2. Műnk József (M. 1. K.) a BhU (belga). 
Mellúszás, 100 méter. 1. 1 oldj Ódon tM. L 
1 p 2P/s mp (belga rekord). 2. Courbet. 4X50 mé­
teres staféta (mell. hát, oldal és magyar tempó)
1. Magyar csapat (Fabinyi, Kugler, Zachái és Hal 
may) 2 p. 16‘/s mp. 2. Belga csapat. 400 met e r es 
úszás. L Zachár Imre (M. T. K. 5 p- 41»/, mp.
2. Hajós Henrik (M. T. K). 3- Blitz, (belga).____

Meet élven«*
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Becsben. (Első nap. szombaton) :
120 méteres kombinált verseny. 1. 

Bieberstein (Magdeburg) 1 p. 44s/s mp. 2. Kugle i 
Sándor (0. T. E.) 1 p. 48 mp. 3. Kölhier (I. W. A. S. K.)
1 a n g o 1 m é r t f ö 1 d c s baj n o k s á g. 1. Scliefí 
Ottó (XV. A. K.) 25 p. 44", 5 mp. (Osztrák rekord, 
eddigi rekord 26 p. 353/.-, mp.) Seliefi Ottó közben 
megjavította a 804 és fél métert 12 p. 36 mp.. légi 
12 p. 57 mp., 1000 métert 15 p. 5Ü*/s mp., régi 16 p. 
21 mp., 1500 métert 24 p. s/s mp., régi 24 p. 51 mp.
2. Rodler (XV. A. K.) 32 p. 10 mp. Mellúszás 120 
méter. 1. Toldy Ödön (M. T. K.) I P- 48' n11’-
2. Rössel Károly (Fankíurt). 3. Gedat (Cliarlotten- 
burg). A németek Toldy ellen óvást emeltek, de a 
zsiiri egyhangúlag elvetette az óvást. Mii ugrás.
I. Behuns (Magdeburg). 2. Valentich (XX. A. K.) 3. 
Köllner (I. XV. A. S. K.) 100 méteres gyors- 
úszás. 1. Munk (M T. K.) 1 P- 154/» mp. 2. Mo- 
seler (Berlin) 1 p. 24'Is mp. 3. Ullrich (Berlin) 1 P. 
35 mp. Halmay is jelentkezett az indulásnál, de mi­
vel látta, hogy komoly ellenfelei nincsenek, nem in­
dult. Staféta-verseny, 4X70 méter. (Mell. hát. 
oldal és magyar tempó). 1. M. 1. K. (loldi. Hendl. 
Hornung, Halmay) 3 p. 34‘A mp. 2. 1. XV. A. S. K.
3 p. 47 mp. Toldi két méter előnyt szerez, melyet 
Hendl Kcllnerrel szemben megtart, Honimig na- 
gyobbitja az előnyt, mig Halmay könnyénél) méter­
rel győz. V i z i p ó 1 ó-m é r k őzé s az államdijért. 
Ausztria győz a berlini Germania ellen 6:1. Félidő 
3 :0.

M á s o d i k u a p. (Vasárnap).
120 méteres handicap. 1. Schuh (WAC.)

1 p. 563/s mp. 2. XVohanka. 3. Frankel. 100 méte­
res úszás, osztrákok részére. (Bajnokok kizárva).
l. Frankel (WAC.) 1 P. 17*/» mp. 2. Honisch. 3. 
Schuster. Műugrás, 6 méter magasból. 1. Beh­
rens (Hellas. Magdeburg). 2. Satzinger (IXVA.) I p.
6 mp. Császár-dij 5X40 staféta. 1. M. 1. K.
(Műnk, Zachár, Hajós, Hornung. Halmay) 2 p. 13s/s 
mp. 2. WAC. (Honisch, Majer. Frankl. W. Schell O. 
Scheff). Tetszés szerint nyerve. Ausztria h át­
úszó bajnoksága, 100 méter. 1. Bieberstein 
(Hellas, Magdeburg) 1 p. 24 mp., (rekord). 2. Kugler 
Sándor (O. T. E.) 1 p. 281 mp. 3. Kellner J. (1WASC) 
70 méterig Kugler vezet fél testhoszszal. a fordulót 
azonban elhibázza és vagy 3 métert vészit, melyet 
többé behozni nem volt lehetséges. J u n i o r - s t a- 
féta, 3X70 méter. 1. WAC. 2. Ausztria. Póló. 
WAC. győz 7 : 1 arányban Ausztria ellen.

() A Sport Világ kerékpárversenye. Jól sikerült 
kerékpárversenyt rendezett vasárnap a Sport Világ 
agilis szerkesztősége a millenáris pályán a követ­
kező eredményekkel:

Remény dij (1000 m.). 1. Paksa János (Csi.lag 
K. K.), 2. Henzscly János (Vánd. K. K.), 3. Horti Vik­
tor (Vánd. K. K ). Hat induló. Idő: 1 p. 56 három­
ötöd mp. — Nyeretlenek versenye. (1000
m. ). 1. Hetesi István (Törekvés), 2. Paksa János 
(Csillag), 3. Klein Vilmos (Csillag). Tiz induló. Idő:
1 p. 41 háromötöd mp. — Sport Világ nagy 
li a n d i c a p j a (2000 m.) 1. l.övv Artur (Föv. K. 
E.), 2. Roikó József (Törekvés), 3. Müller István 
(Csillag). 4. Kaupcrth Márton (Törekvés). Két elő­
írnám. Tizennégy induló. Biztosan két hoszszai első 
öt hoszszai harmadik. — Point lóverseny. 
(5000 ni.) 1. X'ass Elemér (N ándor K. K.h 2. Cser Jó­
zsef (Törekvés), 3. Sebök Nándor (M. K. Sz.). Hét 
induló. A döntökörben küzdelem után fel géphoszszal 
nyerve, egv hoszszai harmadik. X'ass 1V pont, Cser 
15 pont, Sebök 12 pont. — Kismotorok verse­
nye. (10 klm.) 1 Simó Sándor (X ándork. K. K.), 2 
Deutsch Sámuel (Vándork. K. K.), 3. Takács Ferenc/ 
(Vándork. K. K). Indultak hatan. Egy körrel nyerve 
Idő: 9 p. 17 egyötöd mp — Négynapos ver­
seny-. (2000 m.) IH-ik futam. 1. Piispöky Sándor 
(Fővárosi K. E). 2. Baráth Ödön (Vándork. K. K.)
3. Roikó József (Törekvés), 4. X'ass E. (Vándork. K 
K.) Unalmas futam. Az indulók közül egyik sem akar 
vezetni s Így megkezdődik a sokat kifogásolt „.czani- 
rnogás“. X’égre 400 méteirel a czél előtt Baráth fel­
veszi a versenyt, de Püspöky az egyenesben kitűnő 
sprinttel utoléri és küzdelem után egy gcphoszszal 
a második helyre utasítja. E futam ideje — mert szé- 
gyejték hivatalosan kihirdetni — „magánmérések“ 
szerint meghaladta a 7 ncrczct. Így pedig nem ne­
vezhető az ilyen iutás versenynek. Az összes kiírá­
sokban fel kell tüntetni a kötelező időket, vagy pe­
dig rüvidebb távolságokra kell kiírni a versenyeket 
— 10 kilométeres verseny motorvezetésscl

Baráth Ödön (Vándork. K. K.), 2. Löwy A. (Föv 
K. K.). Tiz induló, három előfutam. Idő: 12 p. 14 két­
ötöd mp. A Sport Világ legközelebbi motorver­
senye. e hó 9-én lesz a millennáris versenypályán.

Xawn-tennis. Football. D iabolo
Ancol magyar sport 6s nyáil játékok. Lawn-lonnÍF ít$lf»zorolásek. 
Ititelositett athló lkai nportezikkek. 1'omaezoiek. 6**6 övék, 
Fagylalt es szóda$épok. Hinta os nynsvó^iryalr. NyareiokLs ée tUr 
ijókbo való eiUkfégloti czikkok'és Bzórotsoztaté játékok. L&mpioa 
magnesium lóklyt. Tombola« Árjegyzék ingyen

yiBTÉSZ TÓDOB, BUDAPEST. IY„ RBISTÓF-TÉBi

EGYESÜLETEK.
(. ..) A l). M. K. r. Békésmogyébeit. A D. M. K.

[■:„ hazánk iegagilisabb kiiltiirintózete, mely különö­
sen a Délvidékre terjesztette ki a hatásos működését, 
legújabb fiókját vasárnap délután alapította meg Bé­
késcsabán. A megyei jellegű fiók alakítása alkalmá­
ból Békéscsaba iiunepies díszt öltött. A megye min­
den részéből impozáns közönség g> ült CS> be s egy - 
hangú lelkesedéssel csatlakozott a D. M. K. E. nagy- 
szabásu és hazafias törekvéseihez. Köztudomású, ho­
gyan dolgoznak a Schulvcreinok, a Butiéi nvereiuok s 
a különböző erdélyrészi román kulturegyesiilctek. 
Agitácziós munkájukat gazdasági alapokon szervez­
ték s érdekkörükbe vonták a legkisebb falvakat is 
és anyagi erejük ma mar le nem kicsiny élhető fö­
lényével valósítják meg a magyarság hátrányára 
kulturczéljaikat. Mert kétségtelen, hogy napjainkban 
tisztán etikai eszközökkel gazdasági bajokból szái- 
mazó társadalmi bajokat eliminálni nem lehet. Kul- 
turegycsiileteinknek a magyarság és kultúra érdeké­
ben kifejtett működése csakis akkor volna eredmé­
nyes és áldásthozó, ha agitativ működésűket gazda­
sági intézmények létesítése érdekében fejtenék ki s 
minden rendelkezésükre álló eszközzel segítenek 
ezen intézményeket termelési munkájukban. Meit 
ma, a nagy gazdasági harezok ideiében, a nemzetek 
fajsulya, léte. produktiv termelésük eredményétől 
függ, amely eredményeket azonban csakis czéltuda- 
tos munkával lehet elérni. Amint ezekben kifejezést 
nyert a tegnapi csabai gyűlésen, a D. M. K. E. ilyen 
irányban kezdi meg működését Békésmegyében, 
melynek társadalma érthető érdeklődéssel üdvözölte 
a D. M. K. E-i törekvéseinek megvalósításában. A 
szép Programm becsületes keresztülviteléről pedig 
garantál az a lelkes gárda, amely tagjai sorában 
látja a vármegye vezető intelligcncziájának színét- 
javát. E programmot a D. M. K. E. központja részé­
ről kiküldött igazgatóság terjesztette élű. A vidéki 
vendégeket a város nevében Korosy tiszti főjegyző 
fogadta. Az alakulás kimondása után a választásokat 
ejtették meg. Elnöknek egyhangúlag Döry Pál fő­
ispánt. ügyvezető-elnöknek pedig Beliczey Géza 
nagybirtokost, a megyei gazdasági egyesület agilis 
elnökét választották meg A D M. K. E. fiókvédnökei 
sorában ott szerepel a megyei arisztokráczia műi­
den egyes tagja: XX'cnckhcim és Boka grófok, Hoyos 
Fiilöp és Miksa grófok, Geiszt Gáspár, Fejérváry 
Czclesztin bárónő, stb. Tagjai továbbá a tisztikar- 
nak: Korosy tiszti főjegyző és Deutsch Artur nagy­
birtokos alelnökök. Palatínus József szerkesztő tit­
kár, dr. Láng Frigyes ügyész cs alakítottak végül 
ötventagu igazgató-választmányt, melyben Békés- 
megye legelőkelőbb íériiai foglalnak heiyct. A D. M 
K. E. fiók magasztos munkájába bevezetik a várme­
gye hölgyeit is, akiknek vezetőiül gróf Almássy Dc- 
„csnét, özv. Beliczey Istvánnct, özv. Kiss Lászlónét 
Beliczey Gézánct, özv. Fejér Béládét és Majoros Jó­
zsefnél kérte lel és választotta meg a közgyűlés. A 
D. M. K. E. fiók nagy érdeklődéssel kisért ez ösvé­
nyen egyedül álló magasztos működését rövid na­
pok múlva tettekkel is fogja igazolni.

(—) Előadás a modern pszlhológláról. A Sza­
badgondolkozók Országos Egyesületében holnap, c 
hó 4-én, este 7 órakor, dr. Dicncs Valéria elő­
adást tart a modern pszihológiáról. (Károly-körut 14.)

(—) A Magyarországi Kárpátegyesület tegnap tar­
totta XXXV. közgyűlését Tátrnfiircdcn. ifi, Salamon 
Géza szepesmegyei főispán elnöklete alatt. Az elnöki 
jelentésből megtudjuk, liogy az egyesületnek 1907-ik 
évi bevételei 37.524 K. kiadásai pedig 25.540 K-ra rúg­
tak. az utóbbiakból kulturális czélokra 7720 K, épitke- 

! zésekre 9.354 K-át fordított. Alapítványainak összege 
33.436 K-át tesz ki. A múlt évben teljesen kiépítette a 
poprádi Kúrpát-muzcumot és azt egészen újonnan be­
rendezte; kiépítette továbbá a Kopahágó—Homlokos— 
Vaskapu gcrinczutr.t; a nagyszalóki csúcsra vezető 
gyalogösvényt és a Tengerszem-csúcsra vezető utat 
helyreállította. A köpataki-tónál építendő menedék- 
házra 7000 K-át szavazott meg. Az idei évkönyvet 
2600 magyar és 1600 német példányban 11 Ívnyi ter­
jedelemben és 3 iniimclléklcttel adta ki. Az osztályok 
közül a sziléziai osztály kibővíti 8 szobával és 1 
nagy közös hálóteremmel, a fclkai-tvnál levő sziléziai
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há/at. A keleti Kárpátok osztálya Poliiia-Riinán dpi. 
tett nagyobb menedékházat és az aggteleki barlangot 
gondozza. A liptói osztály a dcményfalvi jég- és csepp, 
kűbarlangnál épített nagyobb menedékliázat. A köz, 
gyűlés köszönetét szavazott Darányi Ignác/, m. kir 
füldmivclésiigyi miniszter urnák, azért az újabb áldó. 
y.atkészségéért, melylyc! az egyesület czclját előmoz, 
ditotta, valamint Kossuth Fercticz m. kir. kereskede­
lemügyi miniszter urnák, azért az elhatározásáért 
melylycl a Magas-Tátrában utak építésével szintén 
kívánja az egyesület czéljait előmozdítani. A közgyQ. 
lés táviratilag üdvözli Frigyes főlierczeget, mint az 
egyesület védnökét és gróf Csáky Albint, mint az 
egyesület örökös tiszteletbeli elnökét.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Az iigj védi kamarák köréből. A miskolezi 

ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Batta 
Pál ügyvédet, a kamara ügyvédi lajstromába Rima- 
szécs székhelyivel, bejegyezte.

§ Izgató körlevelek. A szegedi „Popot Testvé­
rek“ ezég tulajdonosai egy szerb nyelvű körlevelet 
intéztek vevőikhez és a környéken lakó szerb nép­
hez, amelyben arra kérik ezeket, hogy mint jó szer- 
bek, csakis szerb kereskedőnél vásároljanak cs ke- 
fűljenek minden magyar boltot. E körlevél miatt dr. 
Somogyi Szilveszter szegedi főkapitány nemzetiségi 
izgatás miatt nevezett kereskedő ezég ellen elren­
delte a nyomozást.

§ Vádak egy orvos ellen. Megírtuk az elmúlt 
év októberében, hogy Máramarosszigeten Tamás 
Antal nyugalmazott fövadász hirtelen történt elha­
lálozása után Tamás hozzátartozói feljelentést tettek 
dr. Gruber József máramarosszigeti orvos ellen azon 
okból, hogy Tamást a Gruber által rendelt orvosság 
túlságos méregtartalma ölte meg. A feljelentésre 
megindult vizsgálat adatai alapján a máramarosszi­
geti kir. ügyészség emberölés czimén vádiratot 
adott be Gruber ellen az ottani törvényszéknél,-ki­
kérvén előbb az országos törvényszéki vegyésznek 
és az egészségügyi orvosi tanácsnak véleményét. A 
vádirattal most foglalkozott a törvényszék vádta­
nácsa X'créczy Gyula elnöklésével s Gruber ellen az 
eljárást megszüntette, mert úgy találta, hogy sem 
az országos törvényszéki vegyész, sem az igazság­
ügyi orvosi tanács véleményében nem állítja hatá­
rozottan. hogy Tamás fiivadász halálát mérgezés 
okozta. Bcnkö ügyész a vádtanács határozatát meg-, 
felebbezte.

§ Egy részvénytársaság hajai. Megemlékeztünk 
arról, hogy a Kézmiiaru Részvénytársaság részvé­
nyesei az alakulás megsemmisítése iránt in­
dítottak pereket a társaság ellen. Ezen perekben ma 
újból tárgyalás volt a kereskedelmi és váltótörvény- 
széknél. A részvényesek azon alapon kívánják a 
megsemmisítést, hogy a részvények törvényszerű- 
kg soha nem voltak jegyezve s hogy a részvények 
utáni 30?ó sem az alakuláskor befizetve nem volt, 
sem a mai napig befizetve nincsen. A mai tárgya­
láson alperes társaság augusztus 15-ig terjedő ha­
lasztást kapott.

Aki az Oílolt 
következetesen min 
dennap használja 
az a tudomány mat 
állása szeitnt a kép 
zcthctö legtöbb Jog 
ás szú kínálást gya. 
karolja
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Dolgozik a palaczkkartel.
.. — Magyar sörkcreskedök a prágai Union bank 

körmei között. —

Budapest, augusztus 3.
(M.) Az önálló magyar gazdasági élet megterem­

tésének legnagyobb akadálya volt mindenkor az, 
hogy a magyar iparvállalatok is mindenkor erős 
függésben voltak Ausztriától s a gyakorlati magyar 
iparpolitikát rendszerint az osztrák tőkepénzesek 
irányították. Ezt a régi és még kétségtelenül sokáig 
megmaradó bajt csak fokozta a magyar gyárak kö­
zött négy-öt éve pusztító kartel-lúz, amelynek — 
magyar szempontból — egyenesen gyilkos válfaja 
az osztrák-magyar kartel-láz, mely a hazai fo­
gyasztó placzot jóformán teljesen kiszolgáltatta a 
nagyrészt osztrák érdekeltségnek. Evek óta minden 
adott alkalommal felemeltük szavunkat ez ellen az 
átlcos iparpolitika ellen és sürgettük a kormány be­
avatkozását is. Hasztalan. Vígan folyt tovább az 
„osztrák-magyar“ kartelezés. Hogy miként, annak 
megdöbbentő képét nyújtja az osztrák-magyar pa- 
lacz-kartel.

1907. novemberében a prágai „Böhmische Union 
Bank" egy ékes német nyelven megírt körlevéllel 
árasztotta cl mindazokat, akiknek Magyarországon 
tömeges palaczkokra van szükségük, tehát a sör, ás­
ványvíz, bor, stb. kereskedőket. Ebben a német kör­
levélben közli a cseh bank, hogy az Aktien-Gesell- 
scliaft für Glasindustrie vorm. Friedr. Siems (Neu- 
sattl), Elbogen mellett), Oesterreichische Glashütten 
G. (Aussig, az Elbe ni.), S. Fischmann Sühne (Prága), 
Glashüttenwerke M. Mühlig (Tcplitz), Grazer Glas­
fabrik Hanlsch, Hildebrand & Co. (Gráz), Ernst 
Schultes (Wien VI.), továbbá két magyar gyár, a 
Salgótarjáni Palaczkgyár RT. (Budapest) 
és a Hazai Mechanikai Palaczkgyár RT. 
(Budapest) kartelt kötöttek, amely kartel Ausztria és 
Magyarország területére nézve Prágában a „Böh­
mische Union Bank“ kebelében eladási központot 
létesített és itt teljesítendő mindennemű rendelés, 
fizetés és reklamálás. Természetesen az árakat is tel­
jesen a prágai központ állapított,i meg. Forma ked­
véért létesítettek Bmjtipcsten is egy eladási irodát 
>,Magyar és osztrák palaczkgyárak képviselete“ 
czimmel, de azért minden fizetés csakis a Böhmische 
Union Banknál volt teljesíthető ezentúl Is. Nemzeti 
engedmény gyanánt a magyar fogyasztók azt kap­
ták, hogy a magyar eladási irodánál esetleg magya­
rul is rendelhettek árut; Persze a magyaror­
szági iroda azért minden magyar 
nyelvű megkeresésre is csak németül 
vagy csehül válaszol. Azt persze senki sem 
tételezi fel, hogy a cseh központ magyar levelezőt 
tartson. Nem is tart. Hanem azért a magyar fogyasz­
tók csakis Prágában fizethetnek és rculam állat­
nak. Ekés német nyelven díszeleg ez minden magyar 
gyár számláján: „Zahlbar in Prag bei der k. k. priv. 
Böhmischen Union Bank. Klagbar in Prag'.

Alig hogy a kartel megkezdte működését, egy­
szerre nagyot hanyatlott a palaczk-lpar — már ami 
a minőséget illeti. A kartól a hat tizedes normal pa- 
laczk árát 12 fillérben állapította meg; azonban ez 
a palaczk a kartel működése alatt olyan silány minő­
ségű volt, hogy a hazai fogyasztók egyre-masra néz­
tek jobb beszerzési források után. Ekkor urtc a fo­
gyasztókat egy újabb meglepetés. A kartcl központja 
ugyanis kijelentette, hogv a fogyasztók csakis azok­
nál a gyáraknál rendelhetnek, amelyeknél azelőtt fe­
dezték szükségleteiket: ami más szóval azt jelenti, 
hogy az egész ország r a i o v i r o z v a van, 
vagyis a gyárak egyszerűen beosztották kerületekbe 
a fogyasztó placzot. Ha akadt mégis cgy-cgy ke­
reskedő, aki a rettenetes silány munkát szállító régi 
gyárát ott akarta hagyni, arról is gondoskodott a kar­

tcl, hogy hamar elmenjen ettől is a kedve. Mindenek­
előtt, ha másutt akart rendelni a kereskedő, a pa­
laczk árát már fél fillérrel drágábban, azaz 12 és fél 
fillérrel kellett fizetnie. Azután az uj rendelési helyen 
sehogysem tudott fix szállítási határidőt kapni, végül 
pediglen csak épp olyan silány minőségű palaczkot 
kapott, mint azelőtt. Szóval drágábban teljesen 
hasznavehetetlen palaczkot kapnak kereskedőink. A 
gyárakkal szemben pedig teljesen tehetetlen a fo- 
gyasztópiacz, mert a gyárak bizonyos kontingenssel 
bírnak, azonfelül nem gyártanak — versenytársuk a 
Lajtha két partján nincs.

És ezek mind okmányokkal bizonyítható valósá­
gok. Jellemzően bizonyítják, liogy milyen frivol és 
fölháborítóan romboló politikát űznek Magyarorszá­
gon az osztrák-magyar kartelek. így lehetetlen ná­
lunk egészséges iparfejlesztést csinálni. Ide haza min­
denki, leginkább pedig a magyar gyárosok, véres 
könyeket simák az osztrák verseny fojtogató ereje 
miatt. A magyar ipar fejlesztésének istápolása czi- 
mén busás szubvcncziókat vesznek fel: aztán a zsí­
ros konczczal markukban szerződéseket kötnek az 
osztrák gyárakkal a magyar fogyasztó piacz kizsák­
mányolására. íme a kartelben lévő gyárak 
közül a salgótarjáni és a sajőszentpé- 
teri számos magyar állami kedvez­
ményben részesülnek; jövedelmi adót 
nem fizetnek: ellenben a kartel által az első­
nek 300.000, a másodiknak 125.000 koronával több 
jövedelme van. Ez a jövedelem pediglen a prágai 
Union bank érdekcsoportjának zsebébe vándorol — a 
magyar állam hivatalos kedvezéseinek és adóelenge­
désének segedelmével.

Hogy ezt az állami támogatást a magyar kor­
mány nem ezekkel az intencziókkal adta, az bizonyos. 
Aminthogy lehetetlennek is tartjuk azt, hogy az állam 
továbbra is támogathasson egy ilyen kartelbe tartozó 
gyárat akkor, mikor az mindent szolgál, csak a ma­
gyar iparfejlesztést és az osztrák iparral szemben 
való versenyt nem! •

A szatmári bankkartel. "A rossz példa ragadós.
A fővárosi intézetek kartelje után immár a vidék is 
hasonló dicsőségre vágyik. Legalább ilyen irányban 
mozog a szatmármegyei bankigazgatók megállapo­
dása, amelyekben a következőket állapították meg:
1. Újabb intézet létesítése czéljából szövetkezeti ala­
pító tagnak, vagy a netalán mégis megalakult újabb 
pénzintézet igazgatósági és felügyelő bizottsági tag­
jának semmiféle czimen uj.abb hitelt nem adnak. 2.
Ha öt éven belül mégis újabb pénzintézetek alakul­
nának, ezen pénzintézetek részvényeit jegyezni, ille­
tőleg megvenni nem fogják, annak megvásárlásától 
intézeteik tisztviselőit is eltiltják. 3. Újabb pénzinté­
zetek részvényeire kölcsönt semmiféle alakban nem 
adnak. Ezen megállapodásokat öt évig, azaz 1913-ig 
magukra és az általuk képviselt pénzintézetekre 
nézve kötelező erejűnek elismerik és azokat intéze­
tük tisztviselői által is szigorúan megtartani elren­
delik. Akkor, mikor az egész vidék élet-halálharczot 
folytat a fővárosi bankkartel ellen, éppen nem helyes 
dolog, hogy a vidékiek átveszik a fővárosi kartel 
szellemét.

Beregi gazdakörök. A Beregvármegyei Gaz­
dasági Egyesület az elmúlt két év alatt igen szép 
gazdakör! hálózatot létesített, a vármegye déli ré­
szein fekvő községekben abból az alkalomból, hogy 
most a 20-ik gazdakörét alakította az egyesület,
C z e i n c r Nándor c, alelnök is részts ett if). F c - 
dák István titkárral a Bcregujfalusi Gazdakör ala­
kításában. Érdekes és talán példátlan az egész or­
szágban, hogy a beregi gazdakörük rövid fennállá­
suk óta milyen szép munkálkodást fejtenek ki. A 
húsz gazdakör kebelében nem kevesebb, mint 1500 
józanul gondokodó teljesen magyar anyanyelvű kis­
gazda tartozik. Sok gazdakör már az idén tcin ész­
állat díjazásokat, csere-baromfi kiosztásokat; a tisza- 
menti gazdakörökben kosárfonó és fafaragó tanfolya­
mokat rendez; az összes gazdakörökben közös hasz­
nálatra 50% állami cngedménynyel mezőgazdasági 
gépek osztattak ki és pedig avatógépek, vetőgépek, 
konkolyozók, lógereblyék, aczél-boronák és ekék, 
valamint mindenféle hasznos mezőgazdasági gépek, 
ló vetőmagféleségek, miitrágyázási kísérletek vég­
zésével és egyáltalában minden irányban igyekez­
nek a beregi gazdakörök a Beregvármegyei Gazda­
sági Egyesület vezetése alatt a falusi gazdasági vi­
szonyok megváltoztatására befolyást gyakorolni. Az 
az érdeklődés, amelyet az egyesület is a gazdakörök 
megteremtésével elért, az egyesület igen szép g,az- j

dasági terveinek keresztülvitelére serkenti. Érdekes­
nek tartjuk megemlíteni, hogy az egyesület tagjai­
nak száma két év alatt kétszázról hatszázra nőve- 
kedett és hogy az összes gazdakörök a legszorosabb 
összeköttetést tartják fenn az egyesülettel, tagjai az 
egyesületnek és tagul léptek be egytől-egyig a Ma­
gyar Gazdaszövetségbe is. A legutóbb alakult Be- 
rcgujfalusi Gazdakör elnökévé Bereczky Józsel 
ref. lelkész választatott meg.

A japán faiparról. A japán termelők, akik eddig 
kézierővel készítettek deszkát, épületfát és geren­
dát, most már angol tőkések támogatásával gőzfü< 
részeket létesítenek, melyek leginkább a nagytér- 
jedelmii japán tölgyfaerdők faanyagát dolgozzák fel,
A japán tölgyfa ára a piaczi áraknál még olcsóbb, 
mert a megmunkálás nem felel meg a nemzetközi 
tölgyfapiacz szokáfainak. Mindazonáltal a magyal 
tölgyfának sok helyen kell megküzdenie a japán 
tölgyfa versenyével, annál is inkább, mert a japánok 
a tapasztaltakon okulva, a feldolgozásnál már több 
gonddal és körültekintéssel járnak el. j

Alikét az aradi iparkamarában. A múlt vasár­
nap az ar.adi kereskedelmi és iparkamarában nagy 
értekezlet volt. Az ankéten a helyiérdekű és alsóbb­
rendű vasutakről szóló törvénytervezetet vitatták 
meg s elhatározták, hogy szakvéleményt terjesztenek 
föl a kereskedelemügyi kormányhoz.

A Kereskedelmi Csarnok a borközraktárak ellen.
A Magyar Kereskedelmi Csarnok e hó elsején rend­
kívüli igazgatósági ülést tartott, amelyen a bor- 
kereskedői szakosztály több tagjának indítványára; 
behatóan foglalkozott azzal a hírrel, amely szerint 
a kormány egy Budafokon létesítendő nagyszabású 
borközraktárvállalatot tetemes anyagi támogatásban 
fog részesíteni, A létesítendő ^általat állítólag az or­
szág bortermelőinek a beraktározandó borkészletekre 
előleget fog adni, kötelezettséget vállalna viszont 
arra, hogy bizonyos mennyiségű bort, csekély rész­
ben a vámkülföldre, legnagyobb részt azonban 
Ausztriába fog exportálni. Az igazgatóság a kérdés 
részleteivel — azokat nem ismervén — nem foglal­
kozhatott, de megállapította azt, hogy amennyiben 
a kérdéses vállalat az ismertetett alapfeltételek mel­
lett létesülnék és illetve állami támogatásban része­
sülnie, ezáltal a hazai borkereskedőket, de a termelő­
ket is érzékenyen károsítaná, mert oly privilégiumot 
létesítene, amely sem a kereskedelem szabadsága, 
sem a verseny egyenlősége elvének nem felel meg.
A csarnok igazgatósága egyben egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy a kereskedelmi miniszterhez indokolt és 
sürgős felterjesztést intéz az iránt, hogy a napilapok­
ban ismertetett terv mellőzésével a kérdést mindad­
dig hagyja függőben, mig a Csarnok borkereskedői 
szakosztálya a kérdés helyes megoldása iránt kon­
krét javaslattal fog eléje járulni.

Szállítások. A Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara irodájában a következő pályázati hirdetmé­
nyek tekinthetők meg: A budapesti magy. kir. állam- 
rendőrség főkapitányságáé a hivatalokban és a -ak­
tanyákban használatban levő lepedők, törülközők cs 
fejvánkosok mosatásának biztosítására, benyújtási ha­
táridő augusztus IS. délelőtt 10 óra; a nagykőrösi m. 
kir. állami méntelep parancsnokságáé széna és alom­
szalma szükségletének biztosítására, benyújtási ha­
táridő augusztus 10. délelőtt 9 óra; a nagyszebeni cs. 
és kir. 12. hadtest hadbiztosságáé, széna, szalma, 
szecska, tűzifa és kőszén szükségletének biztosítására, 
benyújtási határidő augusztus 5; Kréta-sziget kor­
mányzóságáé kotrógép szállítására, benyújtási határ­
idő szeptembeer 28; a pozarevatzi kerületi választ­
mányé a pozarevatz—petrovatzi vasútvonal kiépí­
tése, benyújtási határidő augusztus 30; a szerb állam­
vasutak igazgatóságáé a paracz—jajcsari vasútvonal 
kiépítése, benyújtási határidő augusztus 10; a kra- 
gujevaci (szerb) katonai intézet parancsnokságáé 
bőranyagok, csattok, vegyszerek és lótakarók szállí­
tására, benyújtási határidő augusztus 10.

Munkáslakóliázak Pozsonyban. Pozsony városa 
legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy munkáslakó­
házakat épít és az építkezések jelentékeny költségei 
egy részének fedezésére az államtól kér segélyt. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter le­
iratban értesítette most a pozsonyiakat, hogy a mi-' 
nisztertanács hozzájárulása esetén a tervbevett lakó­
házak építősére kétszázezer korona államsegélyt en­
gedélyez.

A boszniai szilvalzgyártás ellenőrzése tekinteté­
ben a bosznia-herczegovinai országos kormány újab­
ban szabályrendeletet bocsátott ki, amelynek hatá- 
rozmányni úgy a szilvái/, készítésénél követendő el­
járásra, valamint forgalomba hozatalánál alkalma­
zandó megjelölésekre vonatkoznak. Az erre vonatkozó



fr

m

7*-:

hivatalos közlés a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara irodáidban megtekinthető.

Gazdát cserélő herczegl uradalmak. Á' Sctíaum- 
Surg-Lippe herczeg tulajdonát képező verőczei hor­
vátországi birtok közelebb gazdát cserél. Az óriási 
jbirtokot egy franczia-belga konzorczium fogja meg­
vásárolni negyvenkét és fél millió koronáért. A kon- 
gorczium a birtokot parczellázva akarja eladni a 
horvátországi szövetkezeteknek; az erdőket azonban 
jnaga a társaság akarja kihasználni és azokon nagy 
fűrésztelepeket akar létesíteni.

Csődök. A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara értesülése szerint Wilhelma Möller- Eugen 
Dilbius, Julius Albert Knack hamburgi; Fratu 
Som mer jassy-i; Jankó P. Stankovic vlaoli; 
Milutin Jovanovic cuprinjai; Antonije 1. Oyor­
gy evic jagodinai; Aleksic & A. Markovié 
kursumljai; Jefta Törnie tochuprijai, Mansour be- 
tim, Anasthasi Christodoulo, Les Hoirs de fen 
Charaoni Abmaed el Kafrani cairói; Takawi Liha 
Laglag assouani és Boulos Gatt as. Maximos 
0 i u r g ins nagadai ezégek ellen csőd nyittatott.

A rimamurányi vasmű társaság üzleteredménye.
5 rimamurányi részvényeknek az utóbbi napokban 
beállott áremelkedése főleg azoknak a kedvező hí­
reknek tudható be, melyeket a rimamurányinak le­
folyt s juntos 30-án lezárt üzleteredményeiről forga­
lomba hoznak. Bár a zárszámadások még csak szep­
temberben fognak elkészülni, beavatott körökben 
máris tudni vélik, hogy a rimamurányinak osztaléka 
jézidén meg fogja haladni a 30 koronát, illetve az osz­
talék ez évben két koronával magasabb lesz a ta­
valyi üzletév osztalékánál. A rimamurányi részvé­
nyek áremelkedse az utolsó héten meghaladta a ki- 
lencz koronát.

A mofior—uihartyáni vasút előmunkálatai. Dr.
Kralo vánszky László budapesti ügyvéd előmun­
kálati engedélyt kapott egy Monor állomásából kun- 
’dulólag Vasad község, valamint Csév es Pótharaszt 
puszták érintésével Ujhartyán községig vezetendő 
h. é. vasútvonalra. A kereskedelmi miniszter most 
a már lejárt előmunkálati engedélyt egy évi tar­
tamra meghosszabbította.

Szabóiparos-tanfolyamok. A technológiai iparmu- 
zeum iparostanfolyamai közül sorban a következő a 
férfi- és női szabóiparosok tanfolyama lesz. Hasonló 
tanfolyamokat már tartottak ugyan, de helyszűke 
miatt akkor nem tudták az összes jelentkezőket fel­
venni s ezeknek most külön tanfolyamot rendeznek. 
Nem hangoztatható eléggé ezeknek a tanfolyamoknak 
a szükségessége és fontossága, mert még mindig több 
mint 20 millió korona értékben hoznak be kész férfi- 
S női ruhákat csak Ausztriából. Nagy a valószínűség, 
hogy a jelentkezők nagy számából és a helyiségek 
kicsinységéből kifolyólag még néhány tanfolyamot 
kell a konfekeziós szabóiparnak rendezni, d- 
ezek a tanfolyamok mindenekfölött szükségesek is. 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter is ezen 
a nézeten van s elrendelte a szükséges számú tan­
folyamok okvetlen való rendezését.

Az Osztrák-Magyar Bank állása 1908. julius 
31-én: B,ankiegyfogalom 1.914,442.000 kor. (+
150,845.000 kor.). Érczkészlet 1.511,388.000 kor (— 
112.000 kor.). Leszámítolási tárcza 551,784.000 kor. 
(+ 111 565 000 kor.). Lotnbardkölcsönök 68,942.000 
(+ 693.000 kor.). Adóköteles bankjegyforgalom
3,054.000 kor.

A takarmányhiány. Krassószörénymegyéből a ta- 
fiarmányhiányt illetőleg a következő értesítést vet­
tük: Krassószörény vármegye területén határozottan 
takarmányinség van. A takarmányinség következté­
ben a lakosság nagy mennyiségben hajtja jószágát 
a vásárra és ott féláron pocsékolja el. A takarmány­
inség enyhítésére a gazdasági egyesület minden in­
tézkedést megtett. Felhívta az összes elöljáróságokat 
a sziikséglendő takarmány bejelentésére. A bejelen­
tések beérkezte után augusztus hó 20-án a takarmá­
nyok kedvezményes beszerzése és szállítása iránt 
részletes javaslatok kíséretében a földmivelésügyi 
minisztérium fog megkerestetni. A takarmányhiány 
következtében, daczára, hogy az állatárak 
50%-kal estek, a hús ára változatlanul tartja magát.

egyftfrtes

TŐZSDÉK,
A.BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde
Budapest, augusztus S.

A cséplési munkálatok országszerte folynak s az 
ország nagy részében befejezték már az aratást. 
Ennek daczára kevesebb gabona kerül piaczra, ami­
nek oka az, hogy' a gazdák tartózkodnak az eladástól, 
mert később jobb árakat remélnek elérhetni. A mai 
üzlet csekély kínálat mellett indult, az árfolyamok­
ban csekély eltérés mutatkozott. Az októberi búza 
nyolez fillérrel, az áprilisi búza szintén nyolcz fillér­
rel, az augusztusi tengeri négy fillérrel javult, az 
októberi rozs és az uj tengeri árfolyama változatlan 
maradt, az októberi zab pedig négy fillérrel gyengült 

A malmok jó vételkedvet mutattak s elég élénk 
volt a forgalom, mintegy, negyvenezer métermázsa 
gabona kelt el.

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 81 kg. 23.55 korona, 

200 mm. 81 kg. 23.55 korona, 100 mm. 81 kg. 23.45 
korona, felső, 100 mm. 81 kg. 23.45 korona, 100 mm.
81 kg. 23.5 korona, 300 mm. 81 kg. 23.50 korona, 300 
mm. 80 kg. 23.50 korona, 100 mm. 80.5 kg. 23.60 ko­
rona, 200 mm. 80 kg. 23.60 korona, 200 mm. 80 kg. 
23.60 korona, 100 mm. 80.5 kg. 23.60 korona, 200 mm. 
80 kg. 23.50 korona, 100 mm. 80 kg. 23.50 korona, 100 
mm. 80.5 kg. 23.50 korona, 100 mm. 79 kg. 23.50 ko­
rona, 100 mm. 80 kg. 23.50 korona, 300 mm. 80 kg. 
23.45 korona, 10C mm. 80 kg, 23.60 korona, 200 mm.
80 kg. 23.50 korona, 100 mm. 79 kg. 23.50 korona, 6, 
600 mm. 79 kg. 23.50 korona, 150 mm. 82 kg. 23.50 
korona, 160 mm. 78.5 kg. 23- korona, felső, 100 
mm. 78.5 kg. 23.20 korona, 100 mm. 78 kg. 2o.20 ko­
rona, 100 mm. 77.5 kg. 23.20 korona, 100 mm. 79 kg. 
23.20 korona, 100 mm. 79 kg. 23.40 korona, 100 mm. 
78 kg. 23.30 korona, ó, 100 mm. 77 kg. 23.40 korona, 
100 mm. 78 kg. 23.30 korona, ó, ÍOO mm. 77 kg. 23— 
korona, 100 mm. 77 kg. 22.95 korona, 100 mm. 76
kg. 22.70 korona. , „ . onri

Pestvidéki: 150 mm. 81 kg. 23.50 korona, 800
mm. 79 kg. 23.10 korona. .

Fejérmegyei: 1365 mm. 77.5 kg. 23.15 korona. 
Bánsági: 500 mm. 81 kg. 23.55 korona, 100 mm.

81 kg. 23.50 korona, 700 mm. 80.5 kg. 23.60 koronA. 
8000 mm. 80 kg. 23.55 korona, 200 mm. 80 kg. -3.50 
korona, 2500 mm. 80 kg. 23.40 korona, 4460 mm. 
80 kg 23.50 korona, 4000 mm. 80 kg. 23.50 korona, 
kpf par., 100 mm. 80 kg. 23.40 korona, 100 mm. 
80 kg. 23.40 korona. 500 mm. 79 kg. 23.15 korona, 100 
mm 77 5 kg. 23.20 koron,a, 100 mm. 80 kg. 23.20 ko­
rona, 100 mm. 78.8 kg. 23.20 korona. 100 mm. 79 kg. 
23.30 korona, 100 mm. 78 kg. 23.20 korona, 500 mm 
77 kg. 21.20 korona, üszkös, 100 mm. 76 kg. --.50 
korona.

T-Bánsági: 300 mm. 80.5 kg. 23.50 korona. 
Bácskai: 100 mm. 80 kg. 23.40 korona. 4000 mm. 

79 kg. 23.40 korona, augusztusra, 300 mm. 77 kg. 23.30 
korona, 500 mm. 78- kg. 23.50 korona.

Rozs: 200 mm. 18.80 korona, 300 mm. 18.80 ko­
rona, 500 mm. 18.65 korona, 150 mm. 18.65 korona, 
mind kpf., par.

Árpa: 200 mm. 15.50 korona, 200 mm. 15.o0 ko­
rona, 100 mm. 15.50 korona, 100 mm. 15.40 korona 
mind kpf., par.

Zab: 100 mm. 16.40 korona, kpf., par.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1908. októberre 11.16,1118, 11 14,11.16.
Búza 1939. áprilisra 11.52, 11.58,
Rozs 1908. októberre 9.39, 9.42, 9.34.
Zab 1903. októberre 8.24, 8.25, 8.23.
Tengeri augusztusra 7.64, 7.65.
Tengeri 1909 májusra 7.25,7.30, 7.27.

1 óra 30 petezkor zárulnak:

Ae*i, augusztus 4.

Értéktőzsde.
Az Osztrák hitelintézet részvényei javulása és 

helyi, valamint bécsi vételek folytán szilárd volt az 
irányzat a mai elötőzsdén. Az értékek árfolyamai 
barátságos hangulat mellett 1-2 koronával emelked- 
tek. Az üzlet forgalma — mely nagyobbrész: iámét a 
két hitelrészvényre szorítkozott — idönkint élénk 
volt. A déli tőzsde jobb berlini jegyzések nyomán 
szilárd irányzattal indult. Az üzlet folyamán azon­
ban bécsi eladások következtében elgyengült és a 
forgalomba került értékek árfolyamai mérsékelt üz­
letmenet mellett némileg csökkentek.

Etőtfizsde.
Előtőzsde szilárd. K.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvénv 625.50-oz7.50.

Magvar hitelrészvény 740.---- 741.50. Rimamurányi
vasmű 558.25—558.50. Városi villamos vasút 261,-----
261.50. Hazai bank 274.25—275—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyengült.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 627.50-626.75. 

Magyar hitelrészvény 741.50-741—. Osztrák-magyar 
államvasut 693.25— 693.—. Déli vasul 114.75 113,50.
Rimamurányi vasmű 559.-----557.75. Magyar leszámi-
tolóbank 469.75. Jelzálogbank 431.75—431.50. Közüli 
vaspálya 636.25—. Magyar korona járadék 93— Ke­
reskedelmi bank 3326—. Erzsébet királyné szanató­
rium sorsjegy 7.35—7.45.

Mmtm-flzlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra S.— 
10.— K, 1993. augusztus hó végére 24—26 K,

Utóttizsde.
Az utótőzsde üzletiden. Köttetett! Osztrák hitel­

részvény 626.75—626.25. Magyar hitelrészvény 7.40-> 
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 626,25.

BECSI GABONATŐZSDE*
Bécs, augusztus 3. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az e heti forgalom a konzum tétlenségével kez­
dődött s változatlan árak mellett a piacz nagyon 
csendes volt, mert az eladók a csekély kereslet 
következtében tartózkodók voltak a kínálattal. 
Árpában is jelentéktelen volt az üzlet, csak válo­
gatott áruk iránt mutatkozott érdeklődés s ezért a 
teljes árakat kellett megfizetni, mert e részben 
alig jelentkezett kínálat, viszont közepes és hitvány 
minőségek iránt érdeklődés nem volt és a kon­
zum még úgy sem vásárolt, hogy az eladók lé­
nyegesen mérsékelték követeléseiket.

‘ legyezetett búza : tiszavidéki —.-------- .—’ko­
rona, uj 12.15 — 12,50 korona, bánáti 11.90—12.25
korona, tótfelvidéki és csepeli régi —. .-----.—
korona, uj —.------- .— korona, uj déli vasúti
11,75-12.10, marchfeldi 11.75 12.10 korona.

Uj-rozs: tótfelvidéki 9.85—10.05 korona 
csepeli 9.80 -10.— kor., pestmegyei 9.85—10.05 
déli vasút 9.85-10.05 korona, különféle magyar 
9.80—10.— kor., osztrák 9.85—10.05 korona.

Árpa : morvaországi 9.20—7.70 kor., march­
feldi —.---- .— kor., bécsvidéki------ -------- kor.,
tótfelvidéki —.-----.------kor., csepeli —.------- .—,
győri —.-----.— kor., déli vasúti ———kor.,
tiszavidéki —.----- kor.

Magyar tengeri: régi 8.10-8.30, uj «=».——
—.— korona, cinquantin 8.60 — 8,85, uj —.----- .—
korona.

Magyar zab : selejtes----- .----- kor., közepes
8.50—9.— korona, elsőrendű 8.95—9.30 kor.,
válogatott ----------- korona, csch-morvaországi

* és alsóausztriai 8.45- 8.70 korona,

11.17-11.18
11.54-11.55 
9.37 • 9.38 
8.21 - 8 22 
7.59- 7.60 
7.37— 7.38

ÜÖEWHÄ1D A SÉRV?
B kérdijFsel foglalkozó laonlminy in ont hpgyla el a «ajtót. 

B iramok «Újtélén« zArt borítékban megküldi ,

POLLITZER SF.ÉRWAWIBULATOíHOKI
I «1)60*14111 orvost rendeli-intézel
Budapest, Kossuth Lajos-utoza 8», félemelet

HSr, Eqócz nan orvosi isnvenou rendelés»

1908. októberi búza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs 
1908. októberi zab
1908. júliusi tengeri
1909. májusi tengeri 

Hiulapesti gabonatorgalom.:

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Érkezeti: Elszállittalott;
81813 —

3303 —
9008 —
4863 4178
6826 6362

34505
— 6553

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Becs, augusztus 3. A mai előtőzsde külföldi ösz­

tönzés hiányában nyugodt forgalommal indult. Csak 
egyes értékeket kerestek és azokat is kis mértékben, 
fiiképpen hitelrészvényeket, melyek helyi vásárlá­
sokra emelkedtek. Vasértékek a vasárak emelkedése 
folytán gyengültek. Háromszázalékos déli vasúti el­
sőbbségi kötvények javultak. A déli tőzsdén hitel­
részvények újból javultak, inig déli vasúti és alpesi 
bányarészvények tovább is gyengék voltak. Később 
déli vasúti részvények tovább csökkentek, mig a 
többi értékek nyugodtak voltak.

11 órakor aämtoak:
Osztrák hitelr. 626,50. Magyar hilelr. 740.-,

Lilnderbank 437.-, Allamvusut 693.30----- ~
Elbavölgyi vasút —. Déli vasul 115.2a ——• 
Alpesi bányatársulat 668.50. Rimamurányi 5o7. 
Májusi járadék 90 65, Magyar koronaiar. 92. JU 
Orosz érték 95.50 Török sorsjegy 182 25, Neme. 
márka 117.43.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 627.25, Magyar hitel V39.o0 

, Länderbank 436.75, Unlo-bank 538.50, Államvasut
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Kedd, augusztus 4. EGYETÉRTÉS &

693.75, Ang'o-bank 294.-, Bankverein 519.-, 
Déli vasul 114.25, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 668. -. Májusi járadék 96.65, Magyai 
koronajáradék 92.90, Török sorsjegy 185.25, Német 
márka 117.42, Elba völgyi vasút —Rima- 
murányi 557.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.—.

Bécs, augusztus 3. (Osztrák értékek zárlata. 
4-2 százalékos papir-járadék 96.60, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 115.90, 1860-as sorsjegy
150.50, Osztrák hitelsorsjegy 472.—, Angol osztrák 
bankrészvény 294.—, Bécsi Bankverein 519.25 
Osztrák-magyar bank 1735.— Déli vasul 112.80 
Dunagőzhajózási társ. 1000.— Dohány rész. 416. 
Cs. k. arany (vert) 11.36 Néniéi bankv. 117.41 Osztr. 
Lloyd 401.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.55 99.20, Osztr. 
koronajáradék 96.60, 1864-es sorsiegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 625.75, Union-Bank
538.50, Osztrák Länderbank 435.25, Osztrák-ma­
gyar áliamvasut 693. —, Elbevölgyi vasút 452.25, 
Alpesi részvény 668.10, 20 frankos 19.06, Lon­
doni váltóár 239.42, Lipótkohó —.—, Töröksors­
jegy 184.25. Nyugodt.

ílécs, augusztus 3. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.80. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.80, Magyar hitelbank részvény 
739.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.—
Rimamurányi 556.50, Magyar ezukoripar-----.—,
Adria hajózási részvénytársaság 399.-, Magyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyai töídteherm. 
kötv. 93.25. Magyar nyer.-k. ‘sorsjegy 184.-, 
Kassa-üderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 430 50, Magyar keresk. bank----- .

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, augusztus 3. (Tőzsdejelentés.) Az uj hét 

elején a tőzsde irányzata szilárd volt. Az üzleti te­
vékenység mindazonáltal szűk korlátok között moz­
gott. amihez hozzájárult a londoni tőzsde elmaradása 
is. Élénkebb csak bank- és bányaértékek forgalma 
volt, különösen utóbbiakban voltak visszavásárlások­
ból kifolyólag jelentékenyebb javulások észlelhetők, 
német-luxemburgiak 2%-ot nyertek, vasutak közül 
amerikaiak new-yorki jelentésekre gyöngébbek, déli 
vasutak, bárcsak kevéssel, szintén alacsonyabbak. 
Hajózási értékek jól tartottak. 3%-os német biro­

dalmi kölcsön japánok és földsorsjegyek forgalma 
gyöngébb, 9D2-es oroszok ártartók. A további folya­
matban az összstatus majdnem változatlan. Az ár­
folyamok azonban amennyiben jegyeztek, csak mini­
málisak. A készpénzpiacz ipari értékei tulnyomólag 
szilárdak. Napi pénz 4% és ennél alacsonyabb, ína- 
gánleszárnitoiási kamatláb 2%%.

Zártáikor jegyeztetik : 4*2 százalékos papiriára- 
dók —. —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 58.60, 
osztrák hitelrészvény 197.—, Déli vasul 21.20, 
orosz bankjegyek 214.45, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —Disconto Command!! 168.40, Dinamlf- 
truszl 163.20 Harpen! 198.70, Unifikált (örök 
járadék 94.10, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.60,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93 20, 
Magyar koronajáradék —. —, Osztrák-magyar 
áliamvasut 14830, Bécsi váltóál 85.15, Olasz 
járadék —. —, Alt. villamossági Edison 21270, 
Gelsenkircheni 191 50, Laurakohó 206.50. Szilárd.

Frankfurt, (Zarlal.) aug. 3 4‘2 százalékos 
papír járadék - , 4 százalékos osztrák arany-
járadék 98:75, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.10,Osztrák hitelintézeti részvény 197. Osztrák- 
tnagyai államvasul 184.10, Északnyugati vasul 
—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
203.85, Bécsi Bankverein 140. — , Villamos részvény 
141.50, 3 százalékos magyai aranykölcsön —, 4-2 
százalékos ezüst járadék 99.25, Osztrák koronajára­
dék —.—, Magyar koronajáradék 93.20, Osztrák- 
magyar bank 124.50, Déli vasul részvény 24.50, 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóál 85 10, Párisi 
váltóál 811.33, Union bankrészvény —. —, Alpesi 
bányarészvénv —.— Sziláid.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 3 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.90, 1860. sorsjegy 154.50, Déli vasút 
21.25, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák 
hitelrészvény 197.85, Osztrák-magyar áliamvasut 
148.60, Olasz járadék 104.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék "2. . Szilárd.

London, augusztus 3. Angol consol —. —
Paris, aug. 3. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczia 

járadék 96.40, Osztr. aranyjáradék 99.05, Ma,gyár 
aranyjáradék 93.95, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896, évről 486. — , 4 százalékos Olasz jára­
dék Déli vasul elsőbbségi kötv. 294.—
5 százalékos marokkói járadék 572.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.40, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 92.25, 4 százalékos 
Amorf román járadék 1905. (8.25, 5 százalékos

Orosz járadék 1906.98.35, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. —, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 95.80, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.35. Török sorsjegy 
172. — , Török dohányrészvénye 427.- , Osztrák föld­
hitelintézet 1117, Osztr. Länderbank 468. - , Ma­
gyar Jelzálogbank 456.—, Banque de Paris 1452. 
Banque Ottomane 685. Osztr. magyar állam- 
vasul —., Déli vasul 120. —, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 544.—, Rio Unto 17.48, Sucrerie d’Egyptc 
30.—, Tula 242. , Thomson Houston , Urikány 
kőszén 156, Chartered 20. , De Beers 283.50, Easi 
Rand 108. -, Jagersfontein93.-.Transvaal Consols 

, Transvaal Land Company 53.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208. —. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.15, Váltó Bécsre (rövid) 104.87, Válté 
Belgiumra (rövid) 6/is. Olasz aranyváltó (rövid) 
1 is, Váltó Svájczra íröv) Vw. Csek Londonra 251.25, 
Magánkamatláb l5/m. Szilárd

ijZLETi TUDÓSÍTÁSOK
Bécsi vágómarhavásár.

St.-Marx, augusztus 3. (Sajár tudósítónk fe- 
lefonjelenlése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 3764 darab 
magyar, 278 drb galicziai, - drb bukovinai, 1007 
darab németországi.

Jegyzések kilogrammonként élősúlyban : Ma­
gyar hizóökör 1-ső minőségű 72 78 fillér, 
kivételesen 80- 82 fillér, 11. minőségű 64 69 
fillér, 111. min. 46 62 fillér, kivét. — - fi jer, 
galicziai hizóökör 1-ső minőségű 78 86 fillér,
II. minőségű 68 -76 fillér, III. minőségű —-----
német hizóökör I. min. 82 91 fillér, kivételesen 
--------fillér, II. min. 72 80 fillér, 111. minő­
ségű 64 70 fillér, legelő ökör 48 58 fillér, pa­
raszt ökör 48 58 fill., bika 46 68 korona, kivétel.
------- korona, tehén 52—72 korona, bivaly

32—44 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

Sertóskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Bndapest, augusztus 3-án. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon leiül) ——
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„ 501/3 *vrekcr. ért. 4’
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„ „ 63 övre :d <•
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, úgy ül’az. 50 évre 4' ó'ó 
„ formt Őrlőkben 4 " 
„ " ovro ki r, ó t'1
„ köz?, kötv. 50 vvre 41 :
„ ugyanaz úo cvre •
„ féi nv vt. 110 fi t. I
„ (0 ev l .'< frank 3* * •
„ nyer. kötv. fit. é. 4 
„ "s/.’r. fe.tiib. . - «
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M. icszám. nzvllbk f< icvru t
65 . 4°r
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, kúzs.kötv J0cvre4I 
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. « 4
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. . . - e- 4"1 
„ n 100 K rí. t. nykelv 

Pesti in. keicsk. bank 4:•-/«
, - - r K n. •* <
. kózs.ku.v vt.liufi 14' "1 
„ közs. kötv vt. 105 k. 4"< 

Ami. t< ngvihajóz. r.-l. 4‘,avt
BpeiiU közüli vaspálya------

- i> vnsu’ UKI ii'árka őrt. 4°/o

110.40|

PK).

Kassa-oderb.v. 1889. frt. 6 40/o 
„ 1890arany márkáért 4n,o 
„ 1891 ezüst írt. cit. 4°'o 
,, 1991 arany márkáért.4°/o 
,, osztrák vonal ír' ért. ... 

M. folyam-tgh. r.-t. k, ér.. 4n,'o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank .............
But'apes ti Dankegyes'ilet r.-L 
E'SŐ magyar iparbank 5°/o
Fiumei lutcibank ........  5°/o
Bpesti giró es pénztár egylet 
Hazai Lauk au/, x. ... 5n/o

Hermes in agy. ál . váltóüzlct 
Magy. agr. es jár b. r.-t. 5°/o 
M alt.hitelbank u-jg. K. ...5°/o

M jcizáloghlielb. aug. k. 5°/o

Magy. kereskedelmi r.-t. S'Yo 
Magy. k. 84. os talysorsj. 5°/o 
M. lesz.-és péuzv -bank 5°/o 

,, ,, ,, ,, aug. k.
M, penzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jeizb.-ja 5°/o 
Magyar trlcpitő és pare, bank 
Osztiak hitdiut. aug. v. 6°/o

Osztrák-magyar bank ... 5°A) 
Pesti ín. keresk. bank... ő°'o 
Unionbank .................... 5°/o

Takarékpénztárak.
Bctvarosi la arckpen tár 5°/o 
Budapcst-ErzsóLctváiosi tak. 
Budapest-Lipótvarosi uank r.t 
B|.vsti tak. soroz, zálogk. r.-t. 
Egyesült opusti fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarékpénzt. 5% 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első laKarékpénzt

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Eoncicie pesti bizt. int. 5°/o 
Magy jég- cs viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gózmalmak.
(’oncordia ......................... ....
Első budapesti .............. ....
I rzs-'bet ..........................—

Pesti hengermalom ..............
l'esti 'nolnaiok és sütők 
Pesti Viktor a.....................-

Különféle vállalatok.
Bppsl-sz.t-lűrinrzi téglagyár 
Egyes tégla és ezementgy 5° o 
} s/.akm. egy kösz.-banya 5°'o 
h emóm. banya es kohóinü5°/o
Kőbányai gfiztog.agyar .........
liószónbanya es legiagyár ... 
1 .cchncr rákost téglagyár ...
Magyar asztalt r.-t.................
Magy arai . kószénb. r.-t. 5°/o 
Magyar kcratnia gyár ... 5°/o 
halgúlarjani kőszétibánya &<¥•

9
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in.so 112.80no. - 07.-
ni .«n 112.80
90.50 07.5099. 100.-
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1 - 100.—

274.50 275!50
300.- 365.
430.-7TE .
431.50 43_\-

5h9. —
ipoo. 1650.—
469! - 469.30
075.— 1000.—

1050.
350. - 370.-
626.25 ’ 626.75

1735. - 1745.—
3335_

538. — 1 1
592 60;).—
198!158. lt;:;.-
H". 422.-

2140.- 2145.-
590.-1595. 16 15.-1831 . 18410. -

9( 150. 9750.—
260.—

292.- 2''7.210.—
217'. - 2200.-

1: 1S0.-1410.— 1485.830.—27.^. —
315.— 320.-
340. 865ü2T-. - - 035. -

360. ■ 885..1 Hl ). — 18 í205. — 207.-545. -
1""". ll'SM.-

143. 418.-
15:1. 1)46. ... 150.

6.38.
5t'i9 1

Uilaki tégla és mészégető ... 
Első m. gazdasági gépgyár5°'o 
Danubius-hajógyar ... ... ö°/o 
Fegyver- cs gépgyár r.-t. 5°/o 
(ianz cs társa vasöntő ... ... 
Magyarboiga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Rimamur.vasúul a "-, u, 6°/o
9cnlick-lélc vasöntöde .........
Weilzer J. gépgyár r.-i.
•rankiin-lársulat ............... .
Bi assóiceUuloso gyár r.-'. 40,o 
Bppsti ált. villamossági rí. 5°/o 
Első magyar neliontödo ... 
Hsó magyar gyapjú mosó ... 

iső m. rcszv.'sertőzödo ...
Első m. sertéshizlaló ........
El só magyai szaiioda r.-l. ... 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gschwinc-féio szeszgyár ... 
.Hungária“ mti'rág\agvár ... 
KőDanyai polgári scitozo ...
Magyar ezukoripar.........4°/o
Magyar vasúti íorg. r.-t. 5°o 
Magyar vilamossági rvt. 5°/o 
Ncmzetk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tc.igcrhajózasi r -t 5°'o 
Bpcsü közút, vasút ug, k ...

„ , élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 5°/o

Bpest uipcst-rakosp, vili. vas.
Deli vasút au . v....................
Ptmagózhajózasi társ. ... 5°/o 
Kassa-odcrboigi vasút 5°/o
Magyar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoli vasút ... — 
Osztr.-ma y. allamv. aug. v. 
Pccs-barcsi vasul ................

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ..............

„ osztrák felülő. 
Bécsv. nyer. köles. 1874. ev
Budavári sorsiegy---------- -
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv“ sorsjegy....................

, osztr. tolülb .........
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, tolülb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Os;tr k hitelint. sorsjegy ... 
Páli fy-sorsj egy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. őszwi. vert 

„ „ „ ,. ftor....
„ „ „ ‘Jl...
,, 20 frankos ..............
,, 20 márkás ..............

Török arany lira ....................
Német b- bankjegy (lOOmk.) 
Franezia bj. (V 0 frank)
Olasz bankj. (100 lira) .........
Papiirubcl darabonkint... ... 
Roman bankjegy (100 lel) ... 
Szerb bankj. (100ezüst dinar) 
Váltók London (100 iont st.) 

„ nemet bankp. t .0 m. 
„ olasz bankp. 1<H) líra 
,, Paris 100 frankért ...

11.35 11.
11.27 II.3£ 
19.04 19.IC
19.04! 19.lt
23.49| 23.51

17.35- 117.05—
95.22 Vs j 04.52V; 
05.55— 05.9:

04’.65--1 95.00-
250.32 v1230.72» : 
117.35— 117.05 - 
05.45 — 1 05.75-- 
95.221/?! 95.52-
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SfeU^bar—--30™^0 FiaSrÄi

páronldnt 320 kilogrammon felüli glvbanf 129- 
130 fillér. Fiatal közép ípáronklnt ^l-MO k

sa* it#Ä,’Är‘ff sas
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -- --------
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm
SU!yb6e/\ésíéiszám évi augusztus 1. napián
volt készlet 38150 tirb., 1908. augusztus Ifö 2-án 
felhaitatolt 470 darab, 1908. augusztus 2-án cl 
szállíttatott 400 darab, 1908 augusztus 3. napjára 
maradt készletben 38220 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Seríésltonzumvásáf.
Budapest, aug. 3. (Hiv. tud.) Előző.»apr6L 

radt 750 darab sertés, 10 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 690 darab ser­
tés — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1440 darab sertés, 10 darab süldő. -- darab 
malacz. Eladaíott 1164 darab sertés, 4 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
276 drb sertés, 6 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 102-105 „^etsuly-
levonással —- fillér. II. rendű 2b0 kg.-tól 
350 k^r.-ig,-------- — fillér, életsulylevonással
— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül —«r
_ fillérig, életsulylevonással 132—134 Fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg —— 
fillér, életsulylevonással 134-136 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig-------— fillér, életsulylevonással
134-136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140-300 klgr.-ig —
fillérig, életsulylevonással----- — fillérig. Belföldi
süldő-----80 fillérig, horvát süldő------- 7 bllér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Tformészetrajzi népmesék.

r A kiváló bőr* ét Hthlamoa gjógyforrá*

SAimVOR
«esc- és hőlyagbajoknál, k8»*«ínyníl, emit or» 

betegsígoél és burutos bíntalmnbnál kitflo« hatisa. 
Főraktár Budapesten i ÉDESKÜTT L.-nóL

IDŐJÁRÁS.
j* meteorologiai központi intézet távirati jelenítse.

1908, augusztus 3-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézeti:

Hazánkban az idő változékony. Lecsapódások 
szórványosan fordullak elő és a hőmérséklet to­
vább sülyedt. A maximum : Fiúméban 28 C , a 
minimum: Tátrafüieden 4 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára •
Még változékony idő várható, lényegtelen hő- 

változással és elvétve — leginkább keleten — 
esővel.

H6m4r-
lóit le1

Állomás

A^bzjatlna____ 65 3
Unjvár__ _ — 64 3
Késmárk — — 64.6 
Losonca — — 6i.l 
Oizvalla... — — 1 65.6 
I Budapest w — \ 6j
'•I erény---------- 1
Keszthely — — ^ j? tJécs_. j f 6 9
ritsthh-------1 tp. 'i
l'iuma_______ 1 "

1 Stopod----------1
; Tomtísrflr__ \ «>•»
I No try várad— — •
j Kolozsvár — — j
I Nnjryszoben —'

Rzatmár — —
V er ...----
A rvfl váralja — 
tsolmcczhánya- 
Komárom — — 
Mairyar-övár - 
Sopron — — —
1’riZÓIr___...
(lirkvenfca— — 
Dobreczon— —

1
* (CocekomóU. — 

Orosháza —

Arad____ __  —
, Zsombolya— —
I Verse c —. - I Orsóvá — -

65.061.2

n.o N
10.0
14.G NXV
14.4 VV
15.4 NW
13 4
16.8 N
• 7 p, M
16 220 1 NE
15,5 N

; 1J.61 18.2 NW
1 11.0

14 6 sw
1U NW
1 J.91 ).o W
13.8 NW
13 4 ÍN W
—.0
11.720.8 NE
12.3
105 Uv
25.1 w
17.0 NW
16.3 N
— .0
18.0

OY ‘21

3 22 i 18

'4 1

ny 25 IV

2 I 28 iie

* A róka furiangja.
Volt t^iyszcr egy öreg halász, aki a halfogdosás 

mesterségó&en öregedett meg. Ezt űzte ö az esz­
tendő minder« szakában nap-nap után. S még azt se 
mondhatta el, hogy egyszer-másszor a betegség út­
jába állt, mivei beteg nem volt egész életében.

Már suhanczkorábau kezdte meg a mesterségét, 
mikor az apjával, ki szintén halász volt, kijárogatott 
hol a tó, hol a folyó partjára. S mig az apja annak 
rendie-módja szerint halászott, hát azalatt ő szé­
pen borgászgatott.

Mire azután fölcseperedett, már kész halász volt, 
még pedig a javából. Meg is öregedett a halászás 
mesterségében szépségesen, kedves élete párjával 
egyetemben, aki jó eledellel várta haza mindig az 
urát, már amint a hazaiövetelének ideje hozta ma­
gával: hol ebédre, hol vacsorára.

Az öreg most is éppen indulóban volt kifelé. Be­
fogta tömzsi lovacskáit a szánkóba, felrakta a ha­
lászó szerszámait s azzal felülvén maga is, oda 
kiáltott a feleségének:

_ No megyek már, anyjokom. A jó Isten ma­
radion veled! Valami úgy súgja nekem, hogy ma 
különösen szép jószággal fogok hazatérni.

__ jsten vezérelje kelmédét és óvja meg min­
den bajtól! — mondotta az urának a jó asszony.

Azzal az öreg jó kedvvel megindult ,a hálászó- 
heiy felé. Ott aztán a tetthelyen nyomban hozzá is 
fogott a halászáshoz. Nem esett hiába a fáradsága. 
Egyszer sem húzta ki üresen a hálóját: minden hú­
zásnál volt benne két-három ficzánkoló jószág s las­
sacskán úgy felszaporodott, hogy szinte maga is 
inegsokallotta. Ekkor aztán abbahagyta az öreg a 
Palászást. A halakat szépen berakta a szánkó kas­
farába, maga pedig elhelyezkedvén annak elején, 
megindult a sima tört utón hazafelé. A jó fogas oro­
mének miatta még nótát is dudorászott . . . Elgon­
dolta, milyen nagy öröme lesz az anyioknak a sok 
hal fogásán és milyen jó vásárt csinál vele másnap 
a közeli város halpiaczán.

__qc nini! mi az, ami ott fekszik az ut közepén?
— kérdezte magától az öreg, amint a tört ut vona­
lán végignézett.

Csakugyan sötétlett az utón valami, de nem 
tudta kivenni mindjárt, hogy mi. Közelebb er ve 
hozzá, úgy látta, mintha róka volna s csodálkozott 
rajta, hogy nem mozdul. Amint mellette elhalad, el­
kiáltja magát az öreg:

— Döglött róka biz az! A mai nap mindenbe- 
pen kedvez nekem. Ezt nevezem aztán jó fogásnak! 
Szép bundád, kedves róka, nekem éppen kapóra 
jött.

Azzal az öreg leszállt s a döglött rókát az út­
ról felvette és a szánkó hátuljára a halakhoz tette, 
maga pedig visszaülve a helyére, még jobb kedvvel 
folytatta az útját hazafelé. Hátra se nézett hazáig.

Csakhogy a gyalázatos va\ asz róka nem volt 
ám igazában meggebedve : csak tetette magát ; ó 
nagyon jól tudta miért. A szánkó haladtában csapta 
magát a gonosz féreg: a kasiarból mind ledobálta a 
halakat a hóba észrevétlenül, azután pedig maga is 
leugrott a szánról és szépen meglapult a földön, 
mintha mi sem történt volna. S mikor a szánkó már 
elhaladt és látta, hogy nem fenyegeti semmi ve­
szedelem: a halakat kezdte üsszegyiijtögetni egy 
halomba. Amint ezzel kész volt. nekiállott, jóllakott 
kedvére; a megmaradt halakat pedig máskorra 
hagyta, hóval betakarva szépen, hogy valamelyik 
éhes ragadozó társának prédájává ne essék. Ilyen 
pompás falatozúsban már rég nem volt része.

Az öreg halász nagy örömében csak ment, ment 
és az egész utón hátra se nézett. S mivelhogy hátul 
semmi neszt nem hallott, a rókának ezt a furfangos 
gazdálkodását nem vette észre.

Végre hazaérkezett A felesége nyomban kifu­
tott a házból s igy szála hozzá:

_ Hol maradt kigyclmcd, öregem, olyan soká? 
— Ne gondol) vele, anyjokom — felelte az üreg 

a szánkóról leszálltában. - MoV csapunk csal; nagy 
lakomát, holnap pedig majd jó vásárt . . . Tégy fa­
zekat a tűzhöz; tele van a szánkóm hallal.

Csakugyan, apjokom?
4j£ »- Persze hogy, úgy, Es még azoníöliil yan egy,

pompás rókáin is, amit az utón találtam megdö-
gölve . i . Gyere no, nézd meg!

Az asszony odament a szánkóhoz s nem találván 
benne semmit, mondta nagy boszusan.

1— Ugyan mit bolondit, kelméd, öregem! Hiszen 
nincs itt semmi. Hal sincs itt, nemhogy róka . , ,
Az öreg halász nagyot nézett.

— Nini! , . . eszemen vagyok-e, vagy megbo­
londultam? . . . Volt itt, anyjokom, hal is, róka is. 
Most meg semmi sincs, annyi bizonyos. Túljárt az 
eszemen, csúffá tett a gonosz! . . . Most már bizo­
nyos, hogy nem volt megdögölve, csak tetette ma­
gát és szépen lehajigálta a halaimat sorban, azután 
pedig maga is utánok ugrott. No még ilyet se pipál­
tam, anyjokom!

Az öreg halász szörnyen röstelte a dolgot. Nem 
is mondta volna a világon senkinek, hogy, a róka mi­
lyen csúffá tette.

Hogy maradi meg a kalász a száron.
Hajdanában, mikor az Isten még a földön járt, í 

föld sokkal termékenyebb volt, mint manapság; akkoi 
a kalászok nem negyven-ötvenszeres, hanem négy- 
ötezerszeres termést hoztak. Akkor a buzaszár ai 
aljától a teleiéig telisded tele maggal volt borítva; 
amilyen hosszú volt, akkora volt a kalásza is. Nem 
olyan rövidke-piezurka, mint most. De amilyenéit 
az emberek: a bőségben nem becsülték meg az áh 
dást, amely Istentől jött. Meggondolatlanok és köny, 
nyclmuek lettek.

Egy napon egy asszony kiment a búzaföldre há­
rom pajkos gyermekével. A gyermekek egy darabig 
ott hanezuroztak, ugrándoztak vígan, édes anyjuk 
közelében. Hanem később, ahogy meghallották s 
békabrekegést, lementek úgy suttyomban békái 
fogni a búzaföld alján levő pocsolyához. Addig-addig 
kerülgették a pocsolyái, hogy két gyermek bele- 
pottyant s bemocskolta a ruháját. Még a szemök é: 
szájuk is csúnya lett a habaréktól. Mentek aztár 
vissza bőgve . . .

Édesanyjuk fogta magát, nagy hirtelen kitéped 
egy csomó búzát, amely éppen akkor zsendiilt í 
azzal tisztogatta sorba a habarékos gyerekeket.

Áldást osztó jó Istennek éppen arra vitt az útja 
és meglátta, amint éppen tisztogatta, töriilgetie 
kitépett áldással a két gyereket. Ez már több volt 
mint amennyit Istennek a nagy jósága megszedhe­
tett, nagyon haragudott érte és azt mondta az asz- 
szonynak:

Ezentúl a buzaszár nem ing hozni többé kalászt 
mert a mennyei adományt nem tudjátok megbecsülni 

Hallván ezt a szegény asszony, meg a gyerekek 
is, szörnyen megijedtek. Térdre borultak, riinánkod- 
tak Istennek, hogy legyen könyörületes, hagyjon va- 
lamicskét a száron; ha ők nem is érdemlik meg, hal 
legalább az ártatlan 11c szenvedjen.

A jó Isten ez egyszer megkönyörült rajtuk. Mar 
minthogy az embereken. Hagyott valamicskét . • . 
így maradt meg a szár végén a kalász, ahogy még 
most is nő. Kemeneczky Kalman.

DR. HONIG IZSÓ
ESektrotherapiai és BSntgem- 
Intésete. EiektronvAgnesea
Budapest, IV. Károly*körut24- sz. I. cm. Lifl

Telefon 102—39.
Oyógytényez8!<i

Elektromágnese« gyógyí­
tás.

Röntgen sugarakkal «roló 
kezeié».

Megás feszültségű áram­
mal való kezelés(Arson- 
vallsatio).

Kék fánynyel vtló kezelés.
Villamos Mfőrdők (Elek- 

trothenn).
Villamos fényfOrdők.
Villamos massage (Vib- 

ratlo).
Galván, Farad ás Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb Javallatok!
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeeégl állapotot 
Álmatlanság.
HQdések (Paralysis). 
Iclogfájdalmak.ldegssábik 

(Neuralglák, Ischias). 
Gerinczvelösorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségen.
Véredén/almeszesedés.
Kőszvény és ceuz (Rheu­

ma, liugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba« 
jók.)

Székrekedés, 
Anyagcserebajok. (Elhbí 

ezukorbaj, vérszegényt!® 
Bőrbajok. Bőrvlszkoleg 

j Hajbetegsígek (Ilajliuü^G 
I kopaszság.)

Aranyeres csomók.
«. Rendelés d. e, 8-IMg, d. u. 2-6-1» 
IbetiíUfiíM titoQfl AUhÄ-r“ BMiwtta BiOMtnil.
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a hivatalos lapból.
— Augusztus 2, —

t' Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Boros .Brnos kapos­
vári pénzügyi segédtitkárt pénzügyi titkárrá a mis- 
kolczi pénzügyigazgatósághoz végleges minőségben, 
dr. Borda János nagyenyedi pénzügyi fogalmazót 
pénzügyi segédtitkárrá a kassai pényiigyigazgató- 
sághoz végleges minőségben, Uervai Sándor buda­
pesti pénzügyi irodatisztet pénzügyi irodavezetővé 
u székelyudvarhelyi pénzügyigazgatósághoz végle­
ges minőségben, dr. Mosdnszky István zalaeger­
szegi pénzügyi fogalmazó-gyakornokot pénzügyi fo­
galmazóvá a szegedi pénzügyigazgatósághoz végle­
ges minőségben, Csathó Andor ursz. honvédsegélyző 
egyleti jegyzőt pénzügyi számellenörré, ideiglenes 
minőségben létszámon felül, a pénzügyminiszteri 
számvevőséghez, D. Deák Farkas tenkei adóhivatali 
dijnokot állami végrehajtóvá a nagyváradi pénzügy- 
igazgatósághoz ideiglenes minőségben, dr. Krajnyák 
István tokaji lakos, ügyvédjelöltet állami végrehaj­
tóvá a nyíregyházi pénzügy igazgatósághoz ideigle­
nes minőségben, Szabó János budapesti pénzügyi ke­
zelési gyakornokot pénzügyi irodatisztté a máratna- 
rosszigeti pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minő­
ben, Kóth Lajos közigazgatási gyakornokot a pécsi 
pénzügyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazó-gya.kor- 
nokká ideiglenes minőségben; a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Gyarmatin Margit szolnoki állami 
polgári iskolai helyettes-tanítónőt a törökhecsei ál­
lami polgári iskolához a XI. fizetési osztályba segéd- 
tanitónővé, Parragh Ferenez Országos Magyar Szép­
művészeti Múzeumi szolgát ugyanezen intézethez 
laboránssá: a földmivelésügyi miniszter Milotay Er­
zsébet okleveles tanítónőt a mezöhegyesi ménes- 
intézet elemi iskolához rendes tanítónővé: a debre- 
czeni Ítélőtábla elnöke Marina Győző felsőrónai la­
kos, végzett joghallgatót a debreczcni Ítélőtábla ke­
rületébe díjtalan joggyakornokká: a kolozsvári ítélő­
tábla elnöke Huszár Ferenez végzett joghallgatót a 
kolozsvári ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakor­
nokká nevezte ki. ..................

Áthelyezések. A vallas- es közoktatásügyi mi­
niszter Csép Miklós makói állami főgimnáziumi ren­
des tanárt a temesvári állami főreáliskolához, dr. 
György Zsigmond dési állami fögimnáziuml rendes 
tanárt a vcrseczi állami főreáliskolához, Horváth 
Irén belényesi állami polgári iskolai rendes tanítónőt 
ugyanebben a minőségében az abotiyi állami polgári 
iskolához, Pokoly István nagyrőczei állami polgári 
iskolai rendes tanítót ugyanebben a minőségében a 
törökbecsei állami polgári iskolához és Jahn Paula 
abonyi állami polgári iskolai rendes taeitonöt ugyan­
ebben a minőségében az egri állami polgári leány­
iskolához helyezte át. ... ......

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Witt- 
mann Mária, továbbá kiskorú Wittmann Jenő. Ede. 
Adorján Dezső és Géza Zsigmond nagymákfai lako­
sok valamint Wittmann László Kálmán karancssági 
lakos Vadászta. Halpert Bernát és Ernáiméi ungvári 
lakosok, valamint utóbbi Dávid és Zsigmond nevű 
kiskorú gyermekei Halmosra Fink Károly budapesti 
lakos Turócziia. kiskorú Oszterreicher Róbert es 
kiskorú öszvcrreicher Nándor budapesti lakosok ( 
vösre, Olasz Ferenez budapesti lakos, valamint t c- 
runcz és Mixlós nevű kiskorú gyermekei Gabosra 
és Fgcrman Bernát budapesti laKos családi nevcncK 
Erdélyre kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatik. A lctenyei és a sárbogárdi járás­
bíróságnál nlbirói, a nyírbátori járásbíróságnál jegv- 
zöi állásra 2 hét; — a képviselőházitól gyakornoki 
állásra 4 hét: — több vidéki állami polgári iskolánál 
szolgai állásra fi bét és a fiumei adóhivataliul szol­
gai állásra 8 hét alatt téliét beadni a pályázati kérvé­
nyeké:.
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egyetbrtes
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: f & J 63 & B3 A T V Á S

Orfljflvftdslfeorona.
Fűüandó ni részeken kivüL Zsebóraüveg, mutató 10 &r.
Fei*eifiC-kő«Hat

Schwimmer fllfcert órásmester,
Hyitva este 9 óráig. _______ Hyitva este 9 óráig.

Dr. BHITZGER
hírneves szakintézete

Andrássy-nt 51. I. emelet.

leieg-, nemi-.
bőr-, vérbetegségek, bujakóros (slpMüs) be­
tegségek. öntertőzés utóbajai és féríiyi 
gyengeség! állapotok, impotentia gyökeres 

r égyitásra. Tapasztalt biztos és gyors ered­
mények folytán a tisztelettflij teljes gyógyulás 

után fizethető.

j Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazda I 
9 tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi I 
lés bKiakóros osztályán való működése alatt sz 

éven át szerzett.

FABIHYÍ
specziallsta nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely regi és maimé

nemi betegséget
(hngycoofolyást ebeket, eyphlUst etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
mócidósebbeknél is meglepő erodmóoynyel, a r-''"" 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos síkor folytán a honorerlum utólag la fizetheti, 

levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelőn: d. e. 9—3-lg óa este 6—6-lg. 

Budapesten, Rákóczl-ut 8 Á. sssám.
(A Pannónia szállodával szemben.)

Átjáró ház. — Bejárat o lópcsőnól. — Külön várószobák.

BIZTOS 
SXŐgsnldst keresőknek

tik bármily

nemi Beíepégta szemiedíiefi,
I mint hagyctió éa hólyagbajok, húgyosőeziiMlleiek, vizelési zava­

rok, ói jeli magömlések, ecbok és bajakoros bánüUmak (syphi. ■ 
Ha, 08 Önfortőzóö utóbalaikónt fellépő idogtoajok, korai férfi-[ 
erő elgryongülóB, bánnily bőrkiütések stb, nőknél fehórfolyás, I 
méh bajok, alapos, errors ée gyökeres gyógyítására sslgo- g 
ruan tudományos és lelltiismeretea gyósymddtAnádl 

fogva logjobbap ajánljuk

10
I y, ex éfl kirí osztály főorvos országos hírű éb 
1 óvó íennáiló rendeli intézőiét

legrégibb, 82,

Budapest, VI. fcer,, ftnírássyist 24. s*.
Itemtelós naponta 10-4-ig é. ?-8-ig oalo. idült hnzycsó óehó-- 

lyag bajok vizsgálata villamos Itu-rycsótükör segélyével.
Vidéki Dx levelokro kímoil'ó választ ós nzakszcrü tanácsot nyű- 

I eyógyizerról gondoskodva lösz. Titoktartás biztosítva.

KSitnek fcültSn váróterem.

Ajtók, Ablakok,
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méretben 
és alakban, Igcc olcsón 

kaphatók

Wiener 6. utódánál
BUDAPEST, ÜLL9MJ7 123,

TELEFON 62-80,

jßliW#'_____
űzindenüfj fcaphofó a leflíinomabb

S leider tejszín és Zsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin és Béla
csokoládé 6$ ezukorkagyár ZSOLNA.

A hím gyár népiskola könyve.
Falusi Iskolások Olvasó és Tankönyve.

Szerkesztette: Több vidéki tanító.

Alapitiaiott 1882-ben Alaptőke 18,000.000 K.
~ I, -------- ál &»af Ä <£ ö 13 ..............""

1, kir. Tengerhajózási Részvénytársaság.
Igazgatóság:

Budapest, Szabadság-tér
Fiú méból.

Üzletvezető igazgatóság í

Fiume, Atíria-palota, Riva Szapáry
.... ,1.,l„lrfin,|„orü járatok: Lirsabon, Opoilo, Uordoaux, Honon, Havre, Glas ov, London, Loit'i 

Fluméhól. Mmolrcntls . jar^ Crilnsl)v Antwerpen, Hottcrdam, Amsterdam, Hamburgba. Menetrend 
Liverpool, PInVóLfzal itásra is" berendezve) minden hótfvn : Fiuinóból az olasz kikötök erintcsó-
szeru ‘‘Ot'>raí”11/“Ä,“ iába rA-vonal) és minden szerdán I n,méból az „lasz kikötök és Malta- 
i® S Mareoilloic (B-vonal). Rendszeres havi uralok az ószakafrikai kikötőkbe tBzemélyszállitássaU 
i 19■ .fií-o? Brazíliába'Kóthotcnkónti rendszeres járatuk Frame és Kowyork közt a Cunatd magyar 
Evonklnt 9 i“™rikr°i„nai gyorsgőzöse ivei, (Carpathia, Pannoma Slavonia, Ultoma).

... táv, aj- Adria Ar.drássy, árad, Árpád, Balaton, Edró Fejórváry, Baross, Báthory, Buda I!., B Kemény, 
** A.3 nini lökni Kálmán király, Kassa. Kolozsvár, Loderer Sándor, Slatlekuvlts, Hiutyda király, Nagy Lajos
Rákő=% Stefánía Szápáry Sze3ed, Szent István, Szent László, Széchenyi. Szél! Kálmán, Tibor, Tisza, Zichy, Zrínyi

PoBtoe 6b legjobb
w

m

es

I. kötet, a II.—Hl. osztály számára. Ara Su ü‘ r‘
Engodólyezvo 72404--1908. sz. a.

n. kötet, a IV.—VT, osztály számára. Ára 1 korona 60 fiUór.
Engedólyozósre beterjesztve.

lAMPEL R- könyvkereskedése (Wodiancr
F. cs Fiai) r.-t.-nál Budapest, VI., Andrassy-ut 21.

évi jótállás 
mellett.

Arany 6» extist ékszerek, evö- 
eeakBzök, náazaj&nftókok

I részletfizetésre is.'
Javltáaobra ée vidéki mogren&e- 
léaekro ktUönöa gondot fordítok.

yÁrfegyiék 2000 rajzra! Ingyen es bírmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
■—-*» mttórao —-

Bpest, Erzsébet körút 29. ez.L cm.
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különfélék.

Uj szerelem,
*— Annie Vivanti. —

Te régi dal, meguntam már világod'.
Az örökös tavaszt, a holdsugárt,
Ä kék eget, a csillagot, virágot,
A gondolát, mely lagúnákra járt!

Meggyülöltem az éjjeli zenéket 
A szőke nőket, halvány ifjakat,
Kaczagnom kell, ha bus arczukba nézek,
S hallom a dalt, mely ajki kon fakad.

Uj dalt kíván a lelkem, mely merészen 
Csapong és megvet rímet és szabályt,
Érzést, mely sasként fenn repül a légben, 
Szerelmet, mely kaczagja a halált!

S szived ha nékem ily szerelmet adhat,
Csókolj meg s ne törődjél senkivel, 
Szerelmedből készíts vértet magadnak 
És készüli bátran a csatára fel!

Az uj szerelmi dal lesz himnuszunk,
Szavát már leikeink epedve várják,
És kéz a kézben bátran indulunk 
Megküzdeni az élet nagy csatáját!

Fordította: Zoltán Vilmos.

(A beszéd fotografálása.) Égy Nikola Magnifiko 
tiévü olasz postatiszt egy találmányát szabadalmaz- 
tatta, amelynek tárgya a beszéd fotografálása. Az 
eljárás alapja két kinematográfszerii gépnek felhasz­
nálásából áll. Ezeken szabályozható gyorsasággal 
egy vékony hártya pereg. A felvételi gép mikrofon­
nal van felszerelve, amelynek áramkörébe egy Ar- 
sonval rendszerű galvanométer van iktatva. A fény­
forrást elektromos izzólámpa képezi, amely a reflex­
sugarait a galvanometer tükrébe vetíti, amelynek in­
tenzitását a mikrofon szabályozza. Ezáltal a hártya 
egy vonalszerű benyomás alá kerül. Ez egy specziá-

lis reprodukáló készülék segítségével egy telefon- 
szerkezetbe kerül, ahonnan hallhatóvá lesz. Állító­
lag nemcsak a hang lesz hallhatóvá, hanem a hang- 
kiejtés, hangsúlyozás is. Az eljárás neve Magnifico. 
Ezt a nevet meg is érdemli, ha igaz a híradás, me­
lyet egy előkelő római lap közöl.

(A legrégibb dór templom.) Az utóbbi években a 
Görögországban kezdett ásatásoknál az angolok ér­
ték el a legnagyobb eredményt. Lakomában kiásták 
az egész régi Spártát. számos temetőt és több tem­
plomot. Az ásatások beigazolták azt a történelem­
ből is ismert tényt, hogy Spárta eredetileg öt falu 
egyesüléséből keletkezett, a legrégibb időben nem 
volt fallal körülvéve s hogy csak a harezban elesett 
hősöknek állítottak síremléket stb. R. N. Dasvkins, 
ki az ásatásokat vezette, érdekes beszámolót tartott 
a limesben. Többek között egy régi dór templomról 
is tesz említést, melyet számításai szerint Kr. előtt 
900-ban építettek. Az egyes leírásokból már régóta 
sejtették, hogy e templom tényleg létezett, de a 
régiségbuvároknak nem állt semmiféle históriai adat 
sem rendelkezésükre, amelynek segítségével rátalál­
hattak volna. Végre a véletlen vezette a tudósokat a 
helyes nyomra. Ásatás közben egy Artemis templomra 
és egy oltárra bukkantak, de a templomnak és oltár­
nak iránya sehogy sem egyezett. Mivel pedig a görög 
templomoknál az oltár mindig a főbejárattal szemközt 
állott, ebből már könnyen megállapíthatták, hogy az 
oltárhoz tartozó templom merre feküdt. Az igy ki­
fürkészett helyen megkezdték az ásatásokat és Ar­
temis legrégibb temploma csakhamar napvilágra 
került.

(Viszontlátás harmlncznyolcz év inutva.) Meg­
ható történetet olvasunk a ,,L' Italic et la France“ 
czimü folyóirat legutóbbi számában. „Regények a 
mindennapi életből“ czimmel Alfredo Talamini regé­
nyes epizódot mond el Amilcore Cipriani életéből, 
amely általános érdeklődésre tarthat számot, különö­
sen a művészvilágban. Sipriani ugyanis nemrég ta­
lálta meg leányát, akitől még 1870-ben erőszakkal vá­
lasztották el s akit harmineznyolez év óta hiába nyo­
mozott. Cipriani 1870-ben Párisba sietett és hazája 
védelmére fegyvert fogott a poroszok ellen. Páris
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— Milyen szeretetreméltó öntől, hogy el­
lőtt, — szólt lágy, behízelgő hangon. Az ön tisz­
teletére legszebb ruhámat vettem magamra. Ne 
ijedjen meg! Kivéve ezt a nyomorult, érdek- 
liajhászó mostani századot, azelőtt a férfiak és 
nők is drága selymekbe, fényes kelmékbe öltöz­
ködtek és ilyen arany karkötőkkel ékesítették 
magukat. Gyűlölöm a szépség semmibevevését 
és azt, ha egy gentlemann takarékosságból nyo­
morult fekete kelmékkel ruházkodik. Szeretnek 
szép lenni, különösen akkor, ha a szépség jön 
hozzám látogatóba! Nem is tudja milyen nagyra 
becsülöm az ön társaságát. Ma melanchólikus 
napjaim egyike van. Künyck szöknek mindunta­
lan a szemembe. Sóhajtok és panaszkodom saját 
magam felett; áhítozom, szomjazom a részvét 
titán. Gondolja csak meg, mi vagyok én! Sze­
gény, nyomorult teremtés kárhoztatva örök 
nyomorékságra! Szerető szivem elhervadt. 
Rendkívüli tehetségem nem tud érvényesülni. 
Milyen szomorú! Sajnálkozzék felettem.

És Dexter valóban kényeket hullatott saját 
maga felett való szánalmában. A hangja olyan 
volt, mint egy beteg gyermek panaszkodása, 
ki ápolásra szorult. Zavarban voltam, nem tud­
tam mit csinálni.

— Kérem, sajnáljon meg engem, — folytatta 
a beteg, — ne legyen olyan kegyetlen. Hiszen 
oly keveset kérek. Szép Valéria asszony, mond­
ja, hogy sajnál engem.

Megtettem, amit kért s éreztem, hogy el­
pirulok.

Köszönöm önnek. — szólt Dextcr szomo­
rúan. — Igazán jól esett. Kérem tegyen meg még 
valamit. Czirogassa meg a kezemet.

Ennek a kérésnek a furcsasága, bár komo­
lyan kérte, hangos nevetésre ingerelt

Kedd, augusztus 4.

Dexter olyan csodálkozva nézett reám, hogy 
a vidámság még jobban erőt vett rajtam.

Vájjon megsértődött-e ? Úgy látszott, hogy 
nem. Miután magához tért a csodálkozástól, fejét 
visszahajtotta a szék támlájára olyan kritikus 
arczkifejezéssel, mintha valamely nagy dráma 
előadását hallgatná végig.

Miután már elfáradtam a nevetésben, fehér 
kezével tapsolni kezdett és „da-capo felkiáltás­
sal is megtisztelt.

— Kérem még egyszer, — szólt gyerekes 
módon. — Olyan zene a nevetése, Valéria asz- 
szony, — nekem pedig muzikális a fülem. Ké­
rem még egyszer.

— Bocsásson meg Dexter ur, — szóltam 
megszégyenültem

Nem felelt semmit.
Kedélye ismét újabb változáson ment keresz­

tül. Nézegette a ruhámat és úgy látszott, hogy 
bizonyos gondolatok járnak ezalatt a fejében.

Egyszerre megszólalt:
— Tegnap este róla beszéltünk. Mit mond­

tam én? És mit mondott ön? Az emlékezetemben 
mindez elmosódott. Félig tudom, félig elfelejtet­
tem. Kérem segítsen . . .

— Macallan asszony haláláról beszéltünk,
— kezdtem én, — és ekkor megemlítettük . . .

— Igen, igen! — szólt félbeszakítva engem. 
_És én csodálkoztam, hogy ön érdeklődik irán­
ta és szeretné rejtélyes halálát megtudni. Kérem 
legyen bizalommal irántam. Szinte meghalok a 
kíváncsiságtól, annyira érdeklődöm.

— Nemcsak érdek, hanem egész életem bol­
dogsága függ attól, hogy kiderítsem, ki, vagy 
mi okozta a halálát.

— Nagy Isten! És miért? — kiáltotta Dcxlcr.
— Kérem, hagyja kissé abba! Nagyon felizgatom 
magam és ez nem tesz jót nekem. Együtt kell 
tartanom az eszemet, nem szabad őket szabad­
jára engednem. A dolog nagyon is komoly. Vár­
jon egy pillanatig.

Ezel lehunyta a szemét és nyiigodtabban 
lélegzett, mintha elaludt volna. Hirtelen azonban

kapitulácziója után a Commune tagja lett, majd szám­
űzetésbe küldték Uj-Kalcdóniába. Amikor kiszabadult, 
minden lehetőt elkövetett, hogy leánya sorsát kinyo­
mozza; mind hiába. A különös véletlen folytán most 
megtalálta a leányát Páris közelében, a kies Mont- 
fort V Amaury helységben, ahol boldogságban él férje, 
Jaques Vély hírneves torzképraizoló oldalán.

(Apró tudnivalók.) Sokun azt hiszik, hogy a né­
gerek feketén születnek. Pedig ez nem igaz, mert a 
születés után három-négy hétig rózsiszinü a boriik, 
mint az apró patkányoké s csak azután következik 
lassú átmenettel a színváltozás. Előbb sárgás-vörös, 
maid csokoládé szintiek lesznek s eltelik egy jó félév, 
mire megkapják a fekete bőrszint a néger szülök nagy 
örömére, akknek szemében a parányi néger csak ak­
kor növekedik „herczig" gyerekké.

Több mint száz esztendő múlt el az Írógép fel­
találása óta. Az első Írógépet, amely nagyon kezdet­
leges lehetett, az angol Mill találta fel 1714-ben. Az 
első használható írógépet az olasz Conti készítette, 
aki hatszáz frankért adta cl találmányát a párisi aka­
démiának. Ekkor, mert nagyon érezték még szüksé­
gét az ui találmánynak, a krónika elhallgatott róla, 
mig végre két amerikai nyomdász. Sholes és Soulé 
újra feltalálták s azóta az egész világon elterjedt.

Törött üveget és porczellúnt úgy ragasztunk 
össze, hogy veszünk jó sűrűre oltott mcszet és féi- 
annvi friss közönséges túrót. E két anyagot jól össze­
keverjük, miáltal látszólag sokkal folyósabb anyag 
keletkezik. A ragasztandó felületnek teljesen tisztá­
nak kell lenni, főleg régi enyv vagy egyéb anyag régi 
maradékainak semmi szili alatt nem szabad jelen 
lenni, különben ragasztószerünk leválik. Ha jól meg­
keményedett és megszáradt a ragasztás, azt még a 
langyos viz sem oldja.

(Mlba kerül a szépség?) A szépségápolás a párisi 
nagyúri hölgyeknek sok pénzükbe kerül. Párisban drá­
gán fizetett szépségorvosok vannak, akik a legköltsé­
gesebb tejfürdőket és pezsgőfürdőket rendelik pá- 
cziensnöiknek. Éhez járul a hajkezelés, mely szintén 
nagyon bonyodalmas és költséges. A női hajat villa- 
mozzák, fehérítik, festik és fodoritják. Valamennyi 
elegáns nő álhajat visel, amelyet időről-időre meg kell 
újítani. Egyes nők a haimunkálatokért évenkint négy­
ezer frankot is fizetnek a fodrásznak. A kézápolás 
sem olcsó mulatság. A párisi manikűrök oly drágán 
mérik mesterségüket, hogy az, aki egész éven ke­
resztül igénybe veszi őket, kis vagyont költ.

felnyitotta a szeműt és élesen a szemembe nézve 
igy szólt:

— Kérem, most beszéljen, legyen kegyes.
Olyan emberrel, mint Dexter és olyan fel­

adattal, mint amelyet cn tűztem magam elé, nem 
lehetett fél dolgot cselekedni.

A teljes igazsággal kellett előállítom.
A középút itt csak ártalmamra lett volna.
— Egész mostanáig nagyon kevés, majdnem 

semmi az, amit rólam tud. Valószínűleg azt sem 
tudja, hogy jelenleg nem élek együtt a férjemmel-

— Felesleges, hogy a férjét felemlítse, — 
szólt Dextcr anélkül, hogy felpillantott volna.

— Okvetlen szükséges, — feleltem én. — 
Más utón nem tudom önnek megmagyarázni..,

Dextcr lehajtotta a fejét és rezignálton só­
hajtott.

— Azt akarja ezzel mondani, hogy a férje 
elhagyta önt? — kérdezte.

—. Elhagyott és külföldre utazott.
— Minden kényszerítő ok nélkül?
— Minden kényszerítő ok nélkül.
_Meghatározta visszatérésének időpontját?
— Ha első elhatározásához ragaszkodik, ak­

kor soha sem fog visszatérni.
Dextcr érdeklődve emelte fel a felét.
— Tehát komolyan összezördültek? — kér­

dezte. Vagy pedig kölcsönös megegyezéssel, bé­
késen szétváltak ?

A hang, melyen ezt kérdezte, egyáltalán nem 
tetszett nekem. A pillantás, mclylvd szavait kí­
sérte, eszembe juttatta, hogy egyedül vagyok 
vele és ö talán ebből előnyt akar a maga sza­
mára biztosítani. Inkább a viselkedésemmel, mint 
a szavaimmal, esz ebe juttattam azt a tisztelete , 
melylyc! tartozik nekem.

— ön téved, — szóltam hozzá. — Egyáltalán 
nincs semmi félreértés köztünk. Csak kölcsönös 
keserű bánat után váltunk szét, Dextcr ur. _

Arcza a gúnyos rezignáczió kifejezését öl­
tötte. v.

— Csupa fül vagyok, — szólt aztán. — ^ 
rém f 1 ■ nem fogom többet félbes'"' r'iL

(Folyt köv.)
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^edd, augusztus •i. EGY FT F RTFS
S Z 1 N U A Z A K
Kedden 1908, augusztus 4-én.

főváros! nyári színház

A kék egér.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete tél 8 órakor 
iwtisor.

Szerda: Csókkirily 
Cßütsrtttk: A kék ojér 
péntek: Csékkirály 
Szombat: Csúkkirály. 
Vasárnap d. u. A komódiások 

hsle: Szép Hoióoa.

Király színház
Zárva
Mílleor.Bitómba» t 100 őv múlva Vaearnan 100 év «milv»

városligeti nyári Színház
A bőregér.

Operette három Iclvonásbau. 
Zenéjét szerzettet Strauss 

János.
Kezdete é' órakor

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
rfllefnn ifi?, t

Ma oate 8/*8 órakot

fényes ElöasSás
.Nino“ a vilá* legerősebb embere. Nino 2 automobilt cmo 
tel egyszerre a benne ülőkkel együtt Az automobile* lt 
súlya 1800 kg. Verona csoport a jelenkor legkitűnőbb korók 

pármflvószoi lióigy 1 férfi és nr egész nagy műsor.

AMERIKAI PARK
Ä“ UJ • ÖSBUDAVARA Igazgató: 

Friedmann A.

Nyitva délután 6 órától reggel 4 óráig.
a és mindennap

Nagy Disz Előadás
» Varietében. 

Persina 100 idomított állattal.
8 Tan-Kvai 8 j 8 Coliul Clairons 8

a kínai művészek j a iorgószoltúnczosok
és az egész monstre augusztusi műsor.

j ATabarin Mouliu-Rougebau
I Kezdőin 12 órakor 25 SZeniáCtlÓS üj BZám Kezdete 12 órakor

HAJNALIG TANCZELÖADÄSOK
Az előadások kedvezőtlen Időben Is meg'&rtnak.

Az újpesti hajóállomást vendéglőben
naponta élőhalból a közönség előtt

szabad-tűzön főzött

HALÁSZLÉ
I Dunai terrasz. Gyönyörű kilátás,

■«s' Katona-hangverseny. -*

El. SCHULLER FERENCI
nngyveudéglőj#

VI kerület, flntírásiy - ut 39. szám.
A szalmaüzvogyek legkedveltebb étterme. 

jsMrsékelt árak l * Kitűnő kíszolgáMo

PUL1GET” R9GYVENDEGLÜ
___  ARÉNA-UT 74. SZAáil.

pstónkfnt BANDA WARCZI és FIAI k.
^ zene-knrának hangvereonye. — Kiékelő KFa 
családok találkozó helye. — K Főrendi! konyha, 
k tllnő inénos-gyorokl ós kAHnloges borok. — SS 
ooooo bzárnos lAlog&t&st kér tisztelőitől ooooo Pffi

EKAMP GYULA ÄÄ"'-

DELI étterem és hdvéhdz
e Dnnap.rtl korsón, Wuro-u. e.rtft. 

Ma 4. mindennap Altatna Vív—ViMj át e.l. Vtó-'íl kezére .» 
.nrópat bírd

CISKOVSK1
tette baagvorsenyez, lányos változatot uittsoz.

Bitiig és meleg ételek. Rendes polgár! iviA.

Hull a haja ? Urs; Petro leum-hajszesz-t.
i zy erudeti Qfog Um 2 ke tora. Kóiicllölddal helf

Gaia Ge?aás Tsa drogéria T.ffi^íéky*&V“tm

A Iegrécbb és lezmogbizhatóbb kai teilen kívüli uJ ős 
egyszer használt

pongva-zsák
és kdvokőtól gyár és kőlcsfinlnlőzet

NAGEL ADOLF, Budapest.
V., Arany János-utcza 10.

Vidóxi telefon 35-92. Távirat: Nagel» Budapest.

értesít es.
A nagyérdemű közönséget tisztelettel értesítjük, hogy 
«KALAP Ä5RALY» üzletét Es’-iíi-ut 6. átvettük és 
szakszeriileg vezetjük tovább. Saját gyártmányaink 
olcsó clárusitása, úgyszintén angol és olasz divat­
kalapok gazdag raktára. Becses pártfogásért esedezik

műhely: Hársfa-utca 33- OSZtermann és Stem
Panama kalapok 24 óra 
— alatt tisztittatnak. —

kalapos mester
«Kalap Király» Eskű-ut 6.

m

A legújabb rend­
szerű Zongora- és 
Hangszer • Hitel­
osztály megnyílt
. legolcsébbtól . legfmo- 
mabbig kaphatók késspénz- 
ért vagy banknál törleszt- 

beié részlett»
A vásárolt zongorák vagy hangszerek értékéi «gv bank 
rögtön kifizeti, a vevő pedig a banknak marid adósa. A 
hangszer ára tehát csak annyi, mintha készpénzért venné.

sora- ég

a tawaszí! 
elmúlt átél

de visszamaradt sok durva é- vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rorátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan hasmáJva az arc*, bóz és nórt, a lestbórt puhán 

Udón és tisztán megtartja
a evegatsy-féle IMAtiVA« PSPERE-BtORA*
►It un tett azoplőt, pőrsenvt, atkái mittessert pataoást 
tuájfoltot, a rámtzos bőrt bársonyslmává, a vörös 

vagy ntMmrniiotl bért fehérré teást.
V Gyermekápolásnál, ttiráőzésnel aélktilöshctlen *. 
Kitűnő hatással bit SZemgyUladáSDál. valamint (ór­
ás szájápolásnál. losäs és vasalásnál a ruhát bófehém 

tükörsimává teszt, aés a nélkül, hogy a ruhának ártani

Budapest, Rlrály-utexa 68 Mása.
Prospektua és árjegyzék minim kasgszeefi M86o»j

külön dijmcntesSn, i

Ära 30 és 75 fillér. —'tSLSSSL
Rogátsy féle magyar plpere-borax-krém K 1—■ 
Rogalsy-léla magyar pipere borax-szappan K—80,
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
lüszcrüzietbon. — Csali dobozban, nem kimérve
ÖÍBogátsy Kálmán £SS",'i

FiarveHttrak * T?Of*ATelV n*vrs

HÁTSCHES

Jól lát?
Ha nem, akkor for» 

dúljon blzlommaí
optikushoz, csak Károly-kbrut 6. sz. ahol szem­
üvegek és látcsövek Is lendcsétben kophatól 
mammmmmmm Inctven órjeaYzék bérmentve. ***•

Reményi lihály SvEX££ TEü^as-EAiCET mmrű

„VALUTA“ erszsny
egy darab bőrből készítve ára 

l ltoiona Icizárólug

„Székely“ böröndösnól
VIi.9BAkóti-ut4

• Ar'ervvTé'r

Kovécs

Aukciókban.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
meiy ül t l háló, ebédlő es szalon, löt) szoba állan­
dóan késién raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg— 
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 liUér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
Bfidaposí, VaczMiörnt 9. (Szerccsen-utcza sarok,'

bólyeobea

IZagg Sínre
Bedoposl, Váczl körnl 9. (Sze

LAHNE-féle soés nevelőintézet | 
r- ON.

Fönnáll 55 év óta.

Teiles Vili oszt. nyllváno sági joggal h ró fóglv-. 
náziummal, elemi iskolával es IV. oszt. reáiiskolűval j

Allamórvénycs bizony!tványokat bilit ki 
us érettségi vizsgálati ionnal bir ..... .

IVyéui ncvolŐF ós inni! r. Gontlrx io ügyelet. Önállósági- 
ont(.'V'.>Knny>’igia való s/'ikí.i!;..'. l-lvpcnnyelvek és sport gyak*>ii.-isa, 
MtndonnvmU iv’vi'á -ot-ii .-s.t. szive -éti szolp.r ar. igazgatóság

Kószpónzérí, vagy lédzioLiizotésro
lego.csóbüan ™ “«

P Eíirenírcu és S'ychs
E toslvóieknól
8 Budapest. VI., Teréz körnt 8. H

Képes árjegyz ő Ingyen. Telefon b8—69,

MACHER REZSŐ sportozl0t6ssereló. Versenvlátókosok Budapest, IV^ Koronaherceg 
egyedüli raketjavítója. — ntoza 3, agám. (Az udvar0au

Üzlelvezctőség Miskolcz

Gyula, zónára-termei
Endapest, V. Fcrcnc-lczscMér 5 6.
Gresham palota. Telefon 110--66.

zongorák, p anlnok és barmönin- 
mok legolcsóbb arbau. Teljcsea 

uj haneBzerek berbeadasa.
.Részlet és favitó-osztály. Zongora 

hangoltatíxo eszközöltetik.

Állandó kópkiallitáa eredeti
r*»s,*':á képekben, és művészi repro-

Magyar királyi államvasutak 
24541 |9U8. számhoz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A masty-r királyi államvasutak miskolcz! üzletveze- 

tófége a rultkai rendező pá!yaudvar on létesítendő áturak- 
tár és nyílt rakodó előállítása ezé.jóból szükséges építési 
munkákra nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Az ajánlati költségvetés, pályázati feltételek, az 
ajánlati minta is a szerződés tervezete a magyar királyi 
allnmvasutak miskolezi uzletvezetóségének építési és palya 
Icntarlási oszlályaban (Szemere-ulcza 29. sz. I. emelet, 
valenrnt a ruttkai osztálymérnökség irodájában a hivata­
los órák alati díjtalanul megszerezhetők, ahol egyszersmind 
a tervek is mcg'ekinthe ók. Csak a szabályszerűen kiállí­
tott, pecséttel lezárt és sér eilen borítékban elhelyezett és 
közvct’cnul vagv posta u'jan beadott ajánlatok fognak 
tárgyalás alá vétet :’.

A jogcrvcnye=en kiállított ajánlatok legkésőbb 1908 
évi augusztus hó 14-én déli 12 óráig alulírott üzletveze- 
tőség iitkarságr-nál (Szeme"c-utcza 29. sz. I. emelet) nyúj­
tandók be, ahol és amikor a versenytárgyalás meg fog 
tartatni, illetve az ajánlatok lel fognak bontatni. A verseny­
tárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazo t képviselői 
je.'cn lehetnek.

Az a’ánlatók egykoronns, az ajánlat mellékleteit 
ivenként 20 liléres bélveggd ellátva, összefűzve, lepecsé­
telve cs o borítékon következő felirattV keit benyújtani:

Ajánlat a ruttkai rend- p. udvnron előállítandó áru- 
raktar és nvilt rakodó építési munkáira.

Csakis a költségvetésben foglalt összes munkákra 
tett ajánlatok fognak figyelembe vctc'ni.

Az a ánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
1908. evi au usz'us hó 13-án déli 12 óráig 3000 korona, 
azaz háromcz’r korona hán-itpénzt kell a megvár k rályi 
aVamvasulak miskolezi üz'civezelóségének eyüjtöpénztá- 
raná1, a hirdetés száméra való hivatkozással • kár kész­
pénzben, akár allnmi letété re alkalmas értékpapírokban 
letenni. Az értékpapírok a budapesti tözsd}n legutóbb 
jegyzett, 14 napnál nem régibb árfolyam szerint, de a 
névertóket meg nem haladó érlékben fogadtatnak cl. 
Készpénz útin kamat nem fizettetik, a készpénz azonban 
megfelelő értékű biztosítékkérés értékpapírokkal bármikor 
kicserélhető.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül nem 
tehetők le.

Posta utján beküldendő ajánlatok cs bánatpénzek 
téritvény melleit adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló ietetjegy az aján­
lathoz nem csatolandó.

Úgy az ajánlatban, mint a költségvetésben előfor­
duló végösszegek számmal és betűvel Írandók ki.

Az ajánlat és moVékleteinek alairésa két tanú elct- 
temezése melleit történjék.

Szóban forró munkákra csakis magyar állampol­
gárok pályázhatnak

Az ajánlat- 1: között n szabad választási logot a 
magyar királyi abamvasutak miskolezi uzletvczeiősége 
magának tartja fenn.

Ajánlattevők n pályázat eredményéről, illclvc aján­
latuk el, vagy el nem fogadásáról a pályázat hntárlde v- 
nek lejárta után két hót alatt éttcsittelni és ki.-tt l-.n:',- 
pénzein ki-zolgáltatni fognak.

Miskolcz, 1ÍIC8. július hó
Az üzlet vezet: j.

Utánnyomás nem ilijnztalik.

<
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ti hirdetési rovatban minden szú 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompaki 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden i ? • 
egyszeri bei.'.iatása közönséges

Cetit betűkből 4 fillérrel, kompakt
elükből szedvcG fillérrel fizetendő

Pínzszelrőnyelc
használtak és ajak, rend. 
kívüli olcsó érőn kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcia 6/CL 2íki

Viüateíkek
eladók Piliscsabán a fő- 
herczcgi erdőből parczel- 
lázott "Klotild villatelepen 
részletfizetésre. Telek négy­
szögöle 1 koronától föl elé- 
Egyesületi kalauz a pilis­
csabai állomáson falálható.

Kastély
(Blharmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel- 
Iéképiileüel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szőllövel eladó. Czim 
megtudható, Kösse Rudolf- 
rá! Budapest, Nádor-utcza 
11. 27S09

Csemegeszőlőt
legszebb feliér és piros 
Chasselast 5 kilónként 3 
koronáért, óriási almái, za­
matos körtéi, nemesfaiu 
szilvát 2 koronáért szállít 
Müller j. szölőtelepe Kis­
kunhalas.

Miiaszíalosnai
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorfából igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-utcza 25.

Gsemege-szölo
csakis nemes fajok posta- 
kosaranként 3 korért, má­
zsánként 40 k.-ért, csemege 
alma, káposzta, turkesztán- 
ezukor dinnye, paiadicsom 
bármelyiknek mázsáját 16 
korért, görög dinnyét tíz, 
szegfű-körtét 23, kovászos 
uborkának száza keltő, 
zöldpaprikának 1 korért, 
fentiekből posiakosaran- 
ként egyenként vagy vegye­
sen 2 körért szállítja Szabó 
Csongrádról.

Több jókarban levő
cséplőgép és lokomobil 
magyar állami és Clayton 
gyártmányú garnitúrában, 
vagy ktilön-külön eladó. 
Cscplést is elvállalok. A 
kazánok szén-, fa- vagy 
szalmafütésre vannak be­
rendezve. Csereüzlet köt­
tetik. Minden bármely uj 
munkát vagy javítást jutá­
nyos árban eszközlök. 
Neugebauer Antal, gépgyá­
ros, Szolnokon, Jásznagy­
kun Szóin kmegye.

1

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyesfárgyakból lo) 

Kolozsvárra,Budapestre 
úgyszintén államszám- 
viteltanl államvizsgára 
teljes sikerrel evorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szominárlnm, Budapest 
IV. Blagyar-ntcza 3. III. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

oteza 44)

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok vészére 
képes nagy árjegyzéket 
kivár ati a ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
mczö-ulcza H 40 270 3 C-—r II ihihbii <i -Jtrmt-mj

Modern lakások
III,, Lajos-utcza 70 sz. no­
vemberre 2—3—4—5 szo­
bával, minden modern ké­
nyelemmel, gáz, villany, 
kiadók. Ugyanott tágás 
pinczüliaUisei?.

Saját, gyártmányú

nas-ssrözbuicroi
Rézágy_____  45.— - írt
Vaságy matraczcza! 8.50 o
Gyermekágy_ _ 11.50 »
Sodronyágy-betót 3.50 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28016WEISZ LIPÖT
Ztirály-utoza 09. szí.m, 

TELEFON 67—OL

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér- 
mentve. Réthy Béla gyógy­
szerész Békéscsaba_____

Záiogczéduiákat,
ürllliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilllánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

Kolozsvári
Jogtudományi éa állam- 

tudományi selgorla 
tokra, államviesgákrs 
óa alapvizsgákra Igen 
atapoaan éa lelkllame- 
reteaen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen Bzeróny díja­
zásért. A vlzaga elke- 
rét blztoaltja 6 év óta 
fennálló éa kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál- 
tójogból apeozlálle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
ssünk tel hallgatókat. 
Csakis utólagos vlzEga 
sikere utáni Igen őse- 
kély dljazáaral. Levél­
heti órdeklödénekre ki­
merítően válaszol Dr, 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2

Magyar Tanügyi
Intézet (Hatóságilag en- 
gedélvczvc.) józsef-körut 
10. Felvilágosítási nyújt 
úgy bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a

tanűgy körébe tartozó 
ügyet, elintéz iskolai be- 
íratásokat. gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő' elheltrzéséről, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való elmenetelé­
ről az iskolában, valamint 
lakásán való viselkedéséről 
képletenként, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti. reájuk felügyel. Be­
szerzi a könyveket és tan­
szerüket A tanulók, kerre- 
neíaiősarél gondoskodik. 
Tamlo-személyzetei (tanár, 
nevelő, laniíó, nevelőim) 
ajánl, illetve elhehez. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
mututaiást ad magánvizs­
gálati ügyben. 28349

Modem
urasági bútorok
Elialml vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
urisr.oba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tik, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8 sz, ezelőtt Gyár-utcxa.

Telefon 14-09-

Magánnyomozó I opflagy
-ír. ,1.1 Bányolltörv. be;e»yzett cég el- 

vállat bizalmi, háziusápi I 
örökség! és egyéb kényes j 
ügyekben teendő kutalá-1 
sokat, szemólyelr, laká-j 
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései a el- j 
tűnt egyének és nóvte-1 
len levelek Íróinak kl-1 
nyomozását, bal és ki!1- 
földön. Bamn Libot Já-! 
cos, Budapest, Rákóczi-1 
ut 6. L 16, Telefon f 
103—52. 2S587

Parkelagyáp
igyöoön ajánlja gyárt­

mányén 27733

Hajíestö-fésü
eiyszcrll fcslllí» állni fest hl 
vagy vOrüs hajat valódi ezSköra, 
barnára, vagy lokelírel Teljesen 
árlalmailani tivoliig hasznftl- 
balé I lísrofc hasznaiéiban, t gy 

darab áraJ koiena, 
SztlkOldís SCllCLLKR J, óllal. 
Decs, U. KlirebauorsäUMO <ltC

Mászfegper
gyűjtemény, részben őrlik-

M származó egyenként 
im áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­

caster 20 forint, Eiörcfekvő 
lakalszerkezettl, modern 

Hammertes 35 forint. 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 23 frí. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
ke! 65 frt. winchester 35 Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brauning XVelodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
íényképézógep, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon" 
nal eladó. 1V/E. Egyetem" 
tér 5. szám. Radónál. 4C/0S2

IT! Olcsó kölcsönök !I>
Tísztviselökölcsönt

6—6Va°/o-ra, 15-35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
Iclzálogkölcs8nt4-4V3n/o-ra, 
4-G2—5-05°,ő annuitás mel­
lett. Másodhelyre GVs%-ra, 
Óvadékokra az érték75°/o-ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feliéte­
lekkel. Tarcahlíelt, Váltó­
kölesönt gyorsan és elő­
nyösen foiyósiiunk. Ingat­
lanok erdők, bányák edás- 

▼ótelő Osztálysorsjegyek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállallak I! Minden fel­
világosítás díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak I 

Enn és Társá bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-utcza 
sírok Telefont 105—34. 
Válaszbélvea. 9s49o

Csemege szőlő
csakis nemes fajok posta- 
kosaranként 3 kőiért, má­
zsánként 40 korért, szcglii- 
körle. csemege almi, tur- 
kcsztáii cs görög dinnye, 
fejes káposzta, paradicsom, 
tejes kukoricza kovászo- 
uborka zöld-paprika vegyes 
sen vagv egyenként 2 kor­
ért, ismételadóknak külön 
árajánlatot küld Gyümölcs- 
klviiel Csongrádról

r 80 forint. '
Varrógépeit

orv el valódi es*- ídi tilt lngor varró* 
Eeki-ójof- 
MtáUi». 

e«l eaatrU

góp tárai 
nyel 8 *vl I 

il eta

SINGER á.
eiügépészníl Budapest, Mü*» 
let Acáofa-ntéR 65. Minden-

mii varrógépek Javítását 
zjutányosabb árban elvál»
löffl, Arleirxék lema,

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagveágban, ál­
landó nagy re mór

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liest I erenox-téi 17. e*.

BÚTOROK
Kálói, ebédig gzalonb» 
rendezések, további ori< 
noha, iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
ezónyogek éa függönyök 
falódl angol bőrgarnitúrák 

eladása éa vétele.
RJecbsler Károlyit*
fIL, örály-ulcza 23. szán 

L emelet 26S
, Eaztnczv-ntcza sarok.

Zalogcédulákal
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt ée 
ékszereket iOO.OOQkor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izabclla-utcasarkán

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
azertt bnlor, hálószobák 6* 
garszon szobák Szalon bőr» 
tOteUsk, gyönyörű tükör, 
díván, bőrozék, íróasztal, 
lorzsoazönyo? áa egye* 
darabok; Fildes B. VIL 
Kertvoz-utcza 43. Király 
jtcza «arokházban. j

részletre is
mélyen leszállítóit árban | 

kapható a
Bútor-Udvarban
Budapest, Vl„ Eötvös-u. 17.

(Andrásay-ut eukan.)
árjegyzék Ingyen

A leíie'önyősenb részletfizetísn

zongordt,
pfciBfnófp

czSmbfíímof,
fisaedtst

kcszpónzbeni álakon a leg­
újabb rendszerű

bankíiSÉel
utján kizdrólig csakis

Reményi
Prospektni *■ iLTjegytéli Ii> g^en.
Budopeet, Király™*«

58- »yím.

Csemegeszőlőt!
legfiiiomabbat, poslakosa- 
rankint négy koronáért

• bérmentosen« szállít: 
Mertz Nándor, Nagyvára- 
don ____________

Szőlőt
Gyöngyös-Visontahegyit 5 
kilonkint K 4.—, zamatos 
körtéi, rétes- és asztali al­
mái K2.50 „Mätragyöngyc“ 
görög, turkeszlán, cantalup 
és ananász dinynyét vasú­
ton 2,5 kilonkint 7 koroná­
ért szállít Löwy Gyula 
mintagazdasága Gyöngyö­
sön.

Eladó.
egy Szentbernáthegyi 0 hó­
napos kutya kölyök igen 
szép példány. Rónay Ist­
ván Egyek.

Butorvevöknek
ajánlom az 1908. évről ki­
tűnő minőségben elkészlüt 
mintaberendezóseket asz­
talos és kárpitos bútorok­
ban, melyeket ujabbak elő­
állítása miatt 80° íi-kal ol­
csóbban inig a készlet tart 
elárusítom. Saikány I, ba- 
toriparos, VII., Erzsébet- 
körút 26. Zion palota.

Slenogralat
Bákóczi-ut 60,1. em .ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Ingyenes 
gépirásoktatís az összes 
irógéprendszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Stenográfia“ orszá­
gos Gábelsberger gyorsíró- 
és géplróiskolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írást, gépírást és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vitairásu-kurzusok. Az 

j egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
fanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító és 

I másolóiroda. Beiratások 
, naponta az intézet helyié 
I ségeiben kizárólag Bákóczi-i 

nt HO. össze nem tévesz-j 
tendö hasonló hangzású, 
iskolákkal.

INGYEN
bérmentve és tlto'át&rt&ss&l 

küldjük érdökea ábrás

GUflffllWi-
halhó'tyafr stb röl bxóLó 4»«

Irgyzékflnk©».
GUMMI - HaALHOLYAG
a, 4, 6, 8,10, la, 14 bor. toxtja

Na ki rá valódl indittiMIXlnH férfi különlo- 
geasóg tncratju 12 korona,
Utorus - Spray
egulebb kQlőnlegessóg !t kor
PESSAR OCLUS

nöl Bcor 3-—11 kor.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
12 db le* flnomanb óvazor 4 k.

IHRIfiilTDH foíMíl
JL

INGYEN
küldjük

mülábak
mükezek
támgépek
sérvkötők

stbről Bzóló legújabb nflgf 
kópéé árjegyzékünket

universális 
sérvkötők

páratlanok, kla enyhe nyo­
mású polottával a legna« 

gyobb «érv i* ele* r hu to.

HASKÖTŐK, G™\T,T'
mérték nrerlntUéeelttotnok

MRSYilR ORVOSI Ä
Budapest, VII., Rákóozl-ut 32. 

Poutos oituru éa a vőröfl 
koreaslre ünveljttolt.

rEöH&BITeitUK!
A VILÁG2TD

A jt ©k és
ablakok

régi és uj vasredCnyBk 
teljes v£.salássaL Kapuvas 
rácsozatok, koríkertésok, 
keramitiapok, Kohlheiml 
lap olt olcsón kaphatókKelemen 16?,
épíllot-bontós vátlalkozóBij 
Budapsnt, Nádor-u. 72— 

b lók üzlet 8zipet-ut 6,

éfAKODJLNK AZ DIŰZATOKTIÍL 1
ÍSI1AMISIITÍNY0KTÖL

PpyrCCnt az aláírásra i

írialnietlan is íeljesen tiszta
ALAPOSAN 

ÉS GYORSAN 
GYÓGYÍTJA

(lapéin l! tetiískendiás ntlMI)
a ticvení ?agy idolt kiioiyást

Minit a 
tokotska a

1!DY neott
liicli.

PARIS, 8, me Vlolenne. 
Fóraktir I Törők József 

Budapesten, Kirlly-uica, lí, 
AoJrássy-ut 2G. 

is Magyarország i^lcnlŐsclb j t ;tryiy'nAr3Íbin.

ttSSfS.

mim

Nyomatott a »Giobrógzvénytársaság kiadóvállalat körfor^ó^ópeia Budapest, Aradi»utcz^


